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�كتو�ر  30( 1433ذو الح"ة  14ٔ2012( 

        999933338888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

�كتو�ر 30  (1433 ذو الح"ة 14 الثلا2ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخٔ 2012(  
  . لساBرئAس ل الرابعالخليفة ،دبدااحمدو اش8يخ الس8يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ثانيةال  الساGة ، ابتداء مندقEقة ثلاث وعشرونثلاث ساGات و : التوقEتالتوقEتالتوقEتالتوقEت
  . بعد الزوال واRٔربعينثانية ال واOقEقة 

  .يةه مYاقشة اRٔس8ئW الشف     ::::Vدول اRٔعمالVدول اRٔعمالVدول اRٔعمالVدول اRٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::دبدا، رئAس الجلسةدبدا، رئAس الجلسةدبدا، رئAس الجلسةدبدا، رئAس الجلسةااااحمدو حمدو حمدو حمدو ااااالمس�شار الس8يد ش8يخ المس�شار الس8يد ش8يخ المس�شار الس8يد ش8يخ المس�شار الس8يد ش8يخ 
 ٔ�  .شرف المرسلينcسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Gلى 

�Gلن عن افgتاح الجلسةٔ.  
  الس8يد الوز�ر المحترم،

  الس8يدات المس�شارات المحترمات،
  السادة المس�شارون المحترمون،

من اOس8تور، ووفقا لمقgضيات النظام  100عملا بnحٔكام الفصل 
اOاyلي Bلس المس�شار�ن، يخصص اBلس هاته الجلسة Rٔس8ئW السادة 

  .الحكومة Gليهاالمس�شار�ن ؤ�جوبة 
ق�ل الشروع في تناول اRٔس8ئW الشفهية المدرVة في Vدول اRٔعمال، 
�عطي الكلمة �لس8يد اRٔمين لإطلاع اBلس Gلى ما Vد من مراسلات ٔ

  .واGٕلا�ت، تفضل الس8يد اRٔمين

        ::::المس�شار الس8يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اBلسالمس�شار الس8يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اBلسالمس�شار الس8يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اBلسالمس�شار الس8يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اBلس
  .شكرا الس8يد الرئAس

ن من الس8يد رئAس الحكومة بمشروع توصلت رئاسة مجلس المس�شار�
يتعلق ٕ�لغاء الز�دات والغرامات وا�Gا�ر وصوا�ر  120.12قانون رقم 

التحصيل المتعلقة �لرسوم والحقوق والمساهمات وا�Rٔوي المس8تحقة لفائدة 
  .الجماGات والعمالات واRٔقاليم والجهات

مجلس  ٔ�ما �ل�س8بة للاGٕلا�ت والمراسلات التي توصلت بها رئاسة
المس�شار�ن، فقد توصلت الرئاسة بمراسW من الس8يد الوز�ر المكلف 
�لعلاقات مع البرلمان، يخبر من yلالها اBلس طلب الس8يد وز�ر التجهيز 
والنقل بتقديم اRٔس8ئW المو�ة لوزارته في بداية الجلسة، وطلب الس8يد 

ة بعد اRٔس8ئW الوز�ر الفلا£ة كذ¡ بتقديم اRٔس8ئW المو�ة لوزارته م�اشر 
المو�ة لقطاع الوظيفة العمومEة لارتباط الس8يد�ن الوز�ر�ن بnٔ¥شطة رسمية 

  .طارئة
̈ٔحرار  كما توصلت الرئاسة بمراسW من رئAس فريق التجمع الوطني ل
يطلب من yلالها تnجEٔل السؤال الموVه �لس8يد وز�ر اOاyلية حول مراق�ة 

  .يع الماء والكهر�ء إلى Vلسة لاحقةالتدبير المالي �لوكالات المس8تقW لتوز
̈ٔس8ئW الشفهية والكgابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن  �ل�س8بة ل

�كتو�ر 30إلى ¯اية يوم الثلا2ء ٔ:  

 سؤ±؛ G :23دد اRٔس8ئW الشفهية -

 سؤ±ن؛: Gدد اRٔس8ئW الكgابية -

 . جواب وا£د: Gدد اRٔجوبة الكgابية -
  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس8يد رئAسالس8يد رئAسالس8يد رئAسالس8يد رئAس
  . شكرا الس8يد اRٔمين

من النظام اOاyلي، توصلت الرئاسة cست  128طبقا لمقgضيات المادة 
 .. طلبات إ£اطة، الكلمة �لفريق الحركي) 6(

  .الكلمة �لفريق الفEدرالي في إطار طلب إ£اطة ..اRنٓ ن�gقل

        ::::المس�شار الس8يد عبد الحميد فاتحيالمس�شار الس8يد عبد الحميد فاتحيالمس�شار الس8يد عبد الحميد فاتحيالمس�شار الس8يد عبد الحميد فاتحي
  الس8يد الرئAس،

  الس8يدان الوز�ران،
  يدات والسادة المس�شار�ن،الس8 

بعد س8نة ونيف من إقرار اOس8تور الجديد، وا�ي فgح ٔ�فقا واسعا 
لانتظارات المغاربة في ٔ�فق «سريع وتيرة ±نتقال اOيمقراطي، وا�ي من 
المفروض ٔ�ن تجسده الحكومة التي ٔ�فرزتها المر£W من yلال الممارسة 

التعامل مع القضا� الوطنية الس8ياس8ية الممتلكة لمقومات رVال اOوÀ في 
  .الكبرى

�رزت طوال الشهور اyRٔيرة مؤشرات مقلقة حول مس8تق�ل 
اOيمقراطية والحر�ت ببلاد�، مصدرها ممارسات وتصريحات لمسؤولين في 
الجهاز التنفEذي تجعلنا نتخوف وبصدق Gلى Æراكمات النضال الس8ياسي 

  . الوطني ببلاد�
�ثيرت، يمكن اÊتمثيل �¡ ٕ�قدام و�لإضافة إلى ٔ�ش8ياء س8بق ٔ�ن ٔ

اBلس الحكومي اyRٔير Gلى اGٕلان تضامYه مع الس8يد وز�ر العدل ضد 
النقابة اOيمقراطية �لعدل من yلال الاتفاق Gلى ±قgطاع من ٔ�جور 

  .المضربين في قطاع الوظيفة العمومEة
 كنا قد Îكون طرفا Vد� في النقاش كمركزية حول الخطاب المعلن المبرر

لهذا القرار، لو كان نتاج نقاش حكومي متزن وفي إطار الحوار مع 
̈ٔسف Vاء لجبر yاطر الس8يد وز�ر العدل  المركز�ت النقابية، إلا ٔ�نه و ل

ÀوOال اVديد لرV ازع لسلوكYا�ي كان بطلا بدون م.  
فقد جسد التعالي العنيد ٔ�مام هذا اBلس واس�Yفر AVشا من مسؤولي 

المريد�ن في ندوته الصحفEة لمحاكمة النقابة اOيمقراطية  وزارته وكثيرا من
�لعدل، ووزع �Rٔمس بم"لس النواب صكوك من هو مYاضل من ¯ير 
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�كتو�ر  30( 1433ذو الح"ة  14ٔ2012( 

المناضل بعد ٔ�ن yانته البديهة الس8ياسة واس8تعمل العنف القاسي في حق 
  .المضربين

  الس8يد الرئAس، 
yاص  الحقEقة ٔ�ن المس8تهدف هو الحر�ت النقابية بقطاع العدل cشكل

والعمل النقابي cشكل Gام، لقد ضاق الس8يد الوز�ر ذرGا بمصداقEة النقابة 
والتفاف الشغيW حولها، ولما �ءت محاولاته اRٔخرى �لفشل لجnٔ إلى yلق 
Gدو وهمي هو نضالات الشغيW العدلية، بدل ٔ�ن �كون قو� بمقار�ت 

ع موظفات حقEقEة ومسؤوÀ و«شارÚية لإصلاح القطاع بدءا �لتصالح م
  .وموظفي القطاع ا��ن هم اRٔداة الفعلية لتفعيل الإصلاح

هل إلى هذا الحد Æزعج النقابة اOيمقراطية �لعدل حتى تتكgل الحكومة 
  ضدها تضامYا مع وز�رها في العدل؟

نعتقد ٔ�نه كان Gلى الحكومة ٔ�ن تتضامن مع معطلي هذا البß، مع 
ائه، لكنها اخgارت مYطقا فقرائه، مع مظلومEه، مع cسطائه، مع ضعف

س8ياس8يا يذÚر� بماضينا النضالي اBيد، فإن كنا �Rٔمس ضحا� ±عتقال 
والطرد والمحاكمة من ٔ�Vل اOفاع عن حق الإضراب، فلا ضير ٔ�ن Îكون 

لا . اليوم ضحا� قطع اRٔرزاق من ٔ�Vل اOفاع مرة ٔ�خرى عن حق الإضراب
  .غ Gلينا صفة النضال من Gدمه� س8يدي الوز�ر، لا نحتاج إلى ٔ�£د لAس8ب

إن الفEدرالية اOيمقراطية �لشغل والنقابة اOيمقراطية �لعدل åجزء منها 
والتي اس8تحضرت دائما المصلæة الوطنية �عتبارها فوق المصالح الخاصة، 
¥شnتٔ في Æربة النضال الوطني من ٔ�Vل اOيمقراطية وحقوق الإ¥سان، 

ضرورية �لمساهمة في التحولات ؤ�عطت �لعمل النقابي المصداقEة ال
الس8ياس8ية و±جéعية التي تعرفها بلاد�، مما يجعلنا مؤمYين بnنٔ قيم التعدد 
و±خgلاف والحوار هي و£دها الكفWE ٕ�يجاد المداyل اRٔساس8ية لحل 
الإشكالات القائمة بقطاع العدل �لتصالح مع الشغيW وضمان شروط إصلاح 

Àظومة العداYم .  
  .س8يد الرئAسشكرا ال 

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
̈ٔحرار. شكرا الس8يد المس�شار   .الكلمة اRنٓ لفريق التجمع الوطني ل

        ::::المس�شار الس8يد لحسن العوانيالمس�شار الس8يد لحسن العوانيالمس�شار الس8يد لحسن العوانيالمس�شار الس8يد لحسن العواني
  .شكرا الس8يد الرئAس
  الس8يد�ن الوز�ر�ن،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس8يد الرئAس، 

الحس8يمة - �و�ت-زةكثر الجدل ٔ�yيرا حول عملية انتìاب مكgب �ة �
، هناك من يدعي ٔ�نها كانت عملية ديمقراطية ومن يدعي ٔ�نها 2009في 

  .كانت عملية شابها الفساد
الس8يد الرئAس، نحن كتجمعيين معنيون �Rٔمر، Rٔننا كنا وقgئذ معنيون 

كانت  2012وكان المرشح هو تجمعي، حقEقة ٔ�ن ±نتìا�ت الحالية لــــ 
ند� اGتراض Gلى رئAس الجهة، نقدره ونحترمه �لإجماع، ونحن لAس ع 

åشخص، ولكن في العملية السابقة نود ٔ�ن نخبر ونؤكد Gلى ٔ�ن العملية 
�لفعل كانت عملية فاسدة، ؤ�نها كانت نقطة سوداء في اOيمقراطية المغربية، 

�و�ت -الحس8يمة- وسجل التاريخ ٔ�ن وزارة اOاyلية �نٓذاك ووالي �ة �زة
��قى هذه النقطة في سجلهما التاريخي، yاصة ٔ�نه رئAس �نٓذاك يعني س 

�نه معه الحق في هذه ٔ õ شار لهذه النقطة، نحن نقول�الحكومة Gدة مرات ٔ
النقطة، ولكن مع ذ¡ نلومه Rٔن مازال الم�سöب في هذه العملية مازال Gلى 

  .رٔ�س الجهة الشرقEة وVدة الناظور
لى نصابها ؤ�ن يتحمل هذا Îتمنى من رئAس الحكومة ٔ�ن يعيد اRٔمور إ 

الس8يد مسؤوليته ا�ي «سöب في هاته الواقعة، ؤ�ن يحاسب Gلى ما قام 
  .به

  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .اRنٓ الكلمة �لفريق ±شتراكي. شكرا

        ::::المس�شار الس8يد محمد Gلميالمس�شار الس8يد محمد Gلميالمس�شار الس8يد محمد Gلميالمس�شار الس8يد محمد Gلمي
  .شكرا الس8يد الرئAس
  الس8يدان الوز�ران،

  الس8يدة والسادة المس�شار�ن،
من نظامYا اOاyلي، ٔ�«شرف �سم  128 إطار مقgضيات المادة في

  :الفريق ±شتراكي ٔ�ن ٔ�حEط مجلس8نا الموقر Gلما �Rتيٓ
لاخgطاف واغتيال إ£دى  47ٔ�كتو�ر، ا�Úرى  29£لت يوم ٔ�مس، 

 ÀوOل دحر ±س8تعمار وبناء اV��هم الشخصيات الوطنية التي كافحت من ٔٔ
 ٔ�لا وهو الشهيد المهدي ا�ن �ركة رحمه الله الوطنية المس8تقW والعصرية 

  .ؤ�سكYه فس8يح جYانه مع الشهداء والصديقين
  الس8يد الرئAس، 

إننا في الفريق ±شتراكي نعتبر ٔ�ن عملية اغتيال هذا المناضل الوطني 
واRٔممي بمثابة كارثة وطنية ساهمت إلى Vانب عوامل ٔ�خرى ف� عش8ناه من 

 ٓ �وإننا ل�شعر . فات اجéعية وتبعية ثقافEةتnخٔر ديمقراطي واقgصادي ومن 
�لحسرة الشديدة بعد مرور نحو نصف قرن Gلى مرور هذه الجريمة الش8نعاء 
الس8ياس8ية دون التوصل إلى الحقEقة الكامW حول ملاcساتها وحول مرÆك�يها 
ومصير ج�ة الشهيد التي لازالت العائW ت�gظر اÚٕرا�ا �Oفن وتحديد قبر لها 

  .يهلتترحم Gل 
إننا نعتبر اس8تمرار هذا ا�لغز طيW هاته العقود Gاملا مشوشا Gلى 
المصالحة الوطنية التي تقدم المغرب في إنجازها وساهم حزب ±تحاد 
̈ٔسف لازالت لم Æكتمل  ±شتراكي إلى Vانب قوة وطنية في تحقEقها، لكنها ل

Eقة هذا بعد، بحيث لم «س8تطع هيئة الإنصاف والمصالحة من الوصول إلى حق 
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�كتو�ر  30( 1433ذو الح"ة  14ٔ2012( 

الملف �لرغم من الجهود الجبارة التي تم القEام بها وyلصت في اÊنهاية إلى ٔ�ن 
�طرافا و�ات �فذة تعرقل الوصول إلى الحقEقEةٔ.  

  الس8يد الرئAس، 
إننا في الفريق ±شتراكي نعتبر طي ملف المهدي �ن �ركة �لكشف عن 

الطي اÊنهائي لملف الحقEقة الكامW وراء اغتياõ خطوة ٔ�ساس8ية في اتجاه 
وGلى هذا اRٔساس، . ±Îتهاكات الجس8يمة التي عرفها �ريخ المغرب المعاصر

فإننا نؤكد ٔ�ن هذا الملف يعد ٔ�ولوية وطنية لابد من ٔ�ن تتحمل كل 
اRٔطراف مسؤوليتها فيها من ٔ�Vل الوصول �لحقEقة وطي هذا الملف المؤلم، 

طي الحداثي ا�ي �ضل من والتوVه بصدق ووطنية لبناء المغرب اOيمقرا
�V���V �ن �ركة ودفع حEاته ثمنا من ٔٔ.  

و�لتذكير ولنذÚر بهاته المناس8بة الحكومة الحالية بnنهٔا ٔ�ضحت ملزمة 
بموجب الاتفاقEة اOولية لحماية جميع اRٔشìاص من ±خgفاء القسري المعتمدة 

مم المتæدة ب�Eويورك والتي صادق Gل ٔ̈ يها البرلمان من طرف الجمعية العامة ل
ب�YفEذ مضمونها وا£ترام محتو�تها  20.10المغربي بموجب مشروع القانون 

التي تعطي الحق في معرفة مصير الشخص ا�تفى وكذ¡ تعطي الحق 
  . لعائلته لمعرفة رفاته

  .وشكرا Gلى ان��اهكم

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .£اطةالكلمة اRنٓ لفريق اRٔصاÀ والمعاصرة في إطار طلب إ . شكرا

        ::::المس�شار الس8يد الحبAب بنطالبالمس�شار الس8يد الحبAب بنطالبالمس�شار الس8يد الحبAب بنطالبالمس�شار الس8يد الحبAب بنطالب
  .شكرا الس8يد الرئAس

  .cسم الله الرحمن الرحيم
�سم فريق  ،من النظام اOاyلي، �شرفني ٔ�ن ٔ�تقدم 128طبقا �لمادة 

�لم"لس الموقر ومن yلاõ إلى الرٔ�ي الوطني بقضية  ،اRٔصاÀ والمعاصرة
شمال إفريقEا من طارئة تتعلق بتæذ�ر مYظمة الفاو من إمكانية اجgياح 

ؤ�فادت المنظمة بnنٔ ٔ�سراب . الجراد الصحراوي القادم من بßان السا£ل
Úبيرة تتكون من عشرات الملايين من و£دات الجراد والقادمة خصوصا من 
ال�شاد ومالي والني"ير قد تصل في اRٔسابيع القادمة إلى بßان شمال إفريقEا 

  .Úيلومتر يومEا 150ؤ�نها قادرة Gلى قطع 
وقد £ذرت وح�ت مYظمة الفاو كل من الجزا�ر والمغرب وموريتانيا 
وليEöا إلى تعبئة فرق مكافحة الجراد بطريقة اس8تع"الية Rٔنه هناك ٔ�سراب 
�Gداد Úبيرة وÆتميز �ك�افة كثيرة وتتواc Oشكل سريع وكثيف وÆتميز كذ¡ ٔ

  .�لطبيعة التدميرية، قادرة Gلى تدمير المحاصيل والمراعي
�نه الإحصائيات ٔ�ثب�ت بnٔنه سرب صغير من هذا الجراد و�كفي ٔ

المغرب، . ٔ�لف شخص 35الصحراوي يnتئ في اليوم Gلى ما �كفي لتغذية 
 2003الس8يد الرئAس، س8بق ٔ�نه تعرض لهذه اRفٓات ؤ�yيرا في موسم 

بفضل البر�مج ±س8تع"الي �لجهات ا�تصة، اس8تطاع المغرب ٔ�ن  2004و

لهذه الكارثة، وقد ساهمت الظروف المناخEة يتجنب الجوانب السلبية 
�نٓذاك Rٔنه كان سقوط الثلوج فوق قمم اRٔطلس الك�ير £الت دون وصول 
�سراب الجراد إلى داyل البلاد مما مكن الفرق من معالجتها وهي Vاثمة فوق ٔ

  .اRٔرض
�مام هذا التæذ�ر لمنظمة الفاو، Îتمنى، الس8يد الرئAس، نعرفو ٔ�ش8نو هي ٔ

التي ٔ�yذتها الحكومة �ش تجنب البلاد هاذ اRفٓة الخطيرة ±حgياطات 
والتي Æتميز بوا£د الصيغة تدميرية، خصوصا ٔ�ن الموسم الفارط كما تعرفون، 
الس8يد الرئAس، Æتميز بظروف مYاخEة Vد صعبة، بحيث بدا بموVات الصقEع 
�ر cشكل كثير Gلى محصول Vل �والجفاف واÎته�ى بموVة حرارة قEاس8ية مما ٔ

سل الإنتاج، و�لتالي Îتمنى ٔ�ن الإجراءات التي س�ìgذها الحكومة سلا
  .س8تجنب بلاد� ا2ٓRر السلبية لهذه اRفٓة الخطيرة

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .اRنٓ الكلمة �لفريق ±س8تقلالي. شكرا

        ::::المس�شار الس8يد محمد اRٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اRٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اRٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اRٔنصاري
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئAس،
  ،الس8يدان الوز�ران

  الزمEلات والزملاء،
إ£اطة الفريق ±س8تقلالي �لو£دة والتعادلية اليوم تهم مس8تق�ل قضية 
الصحراء المغربية وذ¡ عقب الز�رة الرسمية الحالية �لمبعوث الشخصي 

مم المتæدة الس8يد Úر�س8توف ٔ̈ ̈ٔمين العام ل روس، إذ نغتنمها فرصة بتواVده  رل
من Vديد ولنؤكد �لرٔ�ي العام الوطني بي�Yا وداyل مجلس8نا الموقر لنرحب به 

واOولي ٔ�ننا في الفريق ±س8تقلالي نعتبر ٔ�ن قضية و£دتنا الترابية هي قضية 
كل المغاربة ملكا وشعبا، قضية تحظى ٕ�جماع وطني بين مختلف مكو�ت 
الشعب المغربي، لا فرق فيها بين ٔ�¯لبية ومعارضة، وبين حكومة سابقة ٔ�و 

ومYذ القدم «ش8ب"Yا اللامشروط �لس8يادة الترابية ا نلاحقة، Rٔننا ٔ�Gلن 
والو£دة الوطنية �لمملكة تحت القEادة الرش8يدة لصاحب الجلاÀ الم# محمد 

  .السادس نصره الله
وهي بدون شك مYاس8بة كذ¡ لنؤكد من yلالها Gلى التزام بلاد� 

بلاد بحسن النية والإرادة الصادقة وعن اس8تعداد� åجزء من القوى الحية �ل 
لإيجاد £ل س8ياسي مق�ول �لنزاع المفgعل Gلى ٔ�ساس المعايير التي £ددها 

  .مجلس اRٔمن، وبناء Gلى المبادرة المغربية �لتفاوض حول الحكم ا�اتي
�مٓلين �لمناس8بة ٔ�ن تؤسس هذه الز�رة لإطلاق مسلسل تفاوضي 
Vديد يقطع مع المنهجية السابقة، ويؤسس لمفاوضات بناءة بnٔسس قوية 

سليمة، تتæلى �لواقعية وروح التوافق و±Gتراف بجدية ومصداقEة الجهود و 

  .التي بذÊتها المملكة المغربية لحل هذا المشكل المفgعل
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�¡، ندعو من هذا المنبر إلى تفادي كل اRٔس8باب التي ساهمت في 
تعطيل المسلسل التفاوضي والتæلي �لحياد والفصل بين ما هو س8ياسي 

، معبر�ن Gلى رفضنا المطلق Rٔي تغيير في �مة المينورسو وحقوقي وإ¥ساني
Gلى اعتبار ٔ�نها بعثة تقYية Æكمن �متها في مراق�ة وقف إطلاق النار فقط، 
كما ندعو المنتظم اOولي بهذه المناس8بة واRٔمم المتæدة إلى إعطاء اRٔهمية 

لسامEة اللازمة لمسÀٔn إحصاء إخواننا بمخ�ت تYAدوف من طرف المفوضة ا
  . للاج*ين

وGليه، فرسالتنا من هذا المنبر والمو�ة إلى الجارة الجزا�ر ومن �سير في 
فلكها هي الكف عن تعطيل المسلسل التفاوضي وعن تnزٔيم الوضع 
�لمنطقة، طالبين من الس8يد روس وضع هذا الوضع العام في لقاءاته لاحقا 

ت تعرف تحد�ت ٔ�مYية مع المسؤولين الجزا�ريين، س�8 ؤ�ن المنطقة ٔ�صبح
وجEوس8ياس8ية تهدد مYطقة السا£ل والصحراء، و«س8تدعي، ٔ�كثر من ٔ�ي 
وقت مضى، توحEد الرؤى وتضافر الجهود لإيجاد £ل س8ياسي سريع ونهائي 
لهذا النزاع الإقليمي المفgعل، وا�ي يبقى دوما عق�ة ٔ�مام بناء صرح الإتحاد 

  . ه شعوب المنطقةالمغاربي و±ندماج الإقليمي ا�ي تصبو إلي
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا الس8يد المس�شار المحترم

واRنٓ ¥شرع في معالجة اRٔس8ئW الشفهية المندرVة في Vدول ٔ�عمال هذه 
منها �نٓية مو�ة لكل من قطاعي التربية  4سؤ±،  19الجلسة وGددها 

Gات التربية سؤ± Gاد� موزGة Gلى قطا 15الوطنية، الوظيفة العمومEة، و
  .الوطنية، اOاyلية، العدل، المالية، الفلا£ة، التجهيز والنقل

¥س8تهل Vدول اRٔعمال �Rٔس8ئW المو�ة لقطاع التجهيز والنقل، 
والسؤال اRٔول حول بيع حصص الشركات التابعة �لخطوط الملكEة المغربية، 

  . سؤالالكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن من الفريق ±شتراكي لتقديم ال 
ن�gقل �لسؤال الثاني موضوGه �ر�مج الطرق القروية، الكلمة Rٔ£د 

̈ٔحرار   .السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل

        ::::جمال السكاكجمال السكاكجمال السكاكجمال السكاكالمس�شار الس8يد المس�شار الس8يد المس�شار الس8يد المس�شار الس8يد 
  الس8يد الرئAس،

  السادة المس�شار�ن،
  السادة المس�شارات،

  السادة الوزراء،
  الس8يد الوز�ر المحترم،

بقة عناية yاصة �لتنمية القروية، والتي صنفتها لقد ٔ�ولت الحكومة السا
ضمن ٔ�ولو�تها من ٔ�Vل تفعيل س8ياسة القرب التي نهجتها في العديد من 
اBالات، ولقد كان الغرض اRٔساسي من ذ¡ رفع الحيف عن العالم 
 ،Àشها ساكنته عن طريق فك العزAف من المعا�ة التي تعEالقروي، والتخف

ت الساكنة من ولوج الخدمات ±جéعية هذه العزÀ التي حرم
  .و±قgصادية والصحية الضرورية، تحقEقا لمبدٔ� الحق في العAش الكريم

  الس8يد الوز�ر،
��ن وصل هذا البر�مج الوطني؟ وما هي ¥س8بة إنجازه؟ : سؤالنا هؤ

وهل وصل إلى اRٔهداف المسطرة õ والتي نذÚر منها Gلى اRٔساس فك 
�ن بين مختلف الجهات ؤ�قاليم المملكة، رفع الرصيد العزÀ، تقليص التبا

  الطرقي المعبد؟ 
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة �لس8يد الوز�ر للاVٕابة عن السؤال. شكرا

  ::::الس8يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس8يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس8يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس8يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقل
cسم الله الرحمن الرحيم، الحمد / والصلاة والسلام Gلى مولا� رسول / 

õٓ�  . وصحبه ٔ�جمعينوGلى 
  الس8يد الرئAس،
  السادة الوزراء،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
�ولا عيد م�ارك سعيد �لجميع، وكنطلبو الله عز وVل هاذ اRٔمطار ٔ
د�ل الخير إن شاء الله Æكون yير و�ركة Gلى البلاد د�لنا، وإن شاء الله 

  . اء اللهÆكون yير و�ركة حتى Gلى الطرقات د�لنا إن ش
فnٔ� ك�شكر الفريق المحترم Gلى طرح هاذ السؤال، كنبغي نوضح هاذي 
مYاس8بة كم من مرة ولكن كنظن يعني التكرار في اRٔمور المفEدة دائما فيها 
فائدة، ٔ�ن البß د�لنا عندو اخgيارات إستراتيجية، هاذ ±خgيارات 

ا�ي يتغير من موقع الإستراتيجية يندمج وينخرط و�ساهم ويؤمن بها الجميع، 
كل طرف في �ة هي طريقة التدبير، هي ÆرتAب اRٔولو�ت في هاذ 
الخيارات الإستراتيجية، ؤ�� هاذ الشي قلتو في الغرفة اRٔولى ؤ�Úرره في 

�عتقد ٔ�ن المغاربة . الغرفة الثانيةٔ ��نجحوا في ٔ�ن يعطوا  - الحمد /- �¡، ٔ
العام والخيارات الإستراتيجية د�ل  وا£د اÊنموذج د�ل ٔ�نه في إطار البناء

البلاد، التو�ات الكبرى، ي�Yافس المتنافسون كل من موقعه مرة في 
  . اRٔ¯لبية ومرة في المعارضة

ضمن الخيارات الإستراتيجية �لبلاد د�لنا اليوم وهو التوازن بين الب�Eات 
التحتية المهيكلة، من طرق س8يارة، من سكك £ديدية، من مطارات، من 
موا4، الهدف منها كما تعلمون، الس8يدات والسادة المس�شار�ن، هو الرفع 
من التنافس8ية د�ل البß د�لنا، العالم يتæدث عن تنافس8ية المقاولات ولكن 
اليوم �OرVة اRٔولى يتæدث عن تنافس8ية اOول وعن تنافس8ية الجهات، 

ية اOول ومن مجموGة دول، هذه الب�Eات الكبرى «ساهم في الرفع من تنافس8 
تنافس8ية ±قgصاد د�لها، �ش اyOل �كون في المس8توى، �ش ±نجاز 
�كون في المس8توى، �ش يمكن لنا ندوزو إلى المحور الثاني ا�لي Úيìلق 
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التوازن وهي الب�Eات التحتية ذات الطابع ±جéعي، ا�لي هي الطرقات في 
هي التعليم، الصæة، إلى ¯ير العالم القروي، ا�لي هي التنمية الöشرية، ا�لي 

  .ذ¡
هاذ ±خgيار ا�لي اخgارته البلاد د�لنا، نوع من التوازن هو ا�لي 
ماش8ية فEه سابقا الحكومات مYذ زمن بعيد واليوم ٔ�يضا هذه الحكومة، بقدر 
ما نحن مصرون وGازمون Gلى ±س8تمرار في الب�Eات الإستراتيجية، Gازمون 

لب�Eات ا�لي عندها طابع اجéعي �لإضافة إلى ومصرون Gلى ±س8تمرار في ا
  . الصيانة

و�¡، يمكن لي نقول لكم ٔ�ن البر�مج د�ل العالم القروي �خٓر 
 2012الكEلومترات فEه فYحن بصدد الإنجاز د�لها ا�لي ¯ادي Æكون في 

، وكنöشركم ٔ�ننا در� جرد في الخصاص Gلى مس8توى الصعيد 2013و
والقروية ا�لي كاينة في البر�مج د�ل الحكومة،  الوطني �لمناطق الجبلية

اRٔولى د�ل الخصاص بحوالي ) l’estimation(يمكن لي نقول لكم من دا� 
مليار د�ل اOرهم �ش يمكن لنا نوصلو إلى كل المناطق ا�لي يمكن لنا  40

حYا ¯ادي ¥شوفوه إن شاء الله حسب انوصلو لها، بطبيعة الحال هاذ الشي 
ات، حسب الشركات مع الجماGات القروية والإقليمية �ش يمكن لنا الإمكاني

  ..نتعمقو في هاد المهمة د�ل ٔ�ننا نوصلو ¥س8بة

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس8يد الوز�ر

  .التعقEب، تفضل الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد جمال السكاكالمس�شار الس8يد جمال السكاكالمس�شار الس8يد جمال السكاكالمس�شار الس8يد جمال السكاك
  الس8يد الرئAس،

كم، الس8يد الوز�ر، Gلى جوا�كم، ونحن نقدر بدور� اBهودات التي ¥شكر 
لونها من ٔ�Vل فك العزG Àلى العالم القروي عموما والمناطق الجبلية Gلى ذتب

ورغم هذه الجهود المبذوÀ فإن العديد من المناطق الجبلية، سواء . الخصوص
£لول  �Rٔطلس ٔ�و الريف، لازالت تعرف صعوبة في التنقل خصوصا من

فصل الش8تاء وهطول اRٔمطار وسقوط الثلوج، الشيء ا�ي يجعل العديد 
من المناطق في ش8به عزÀ عن العالم، ؤ�نتم تعلمون، الس8يد الوز�ر، ما 
يترتب عن ذ¡ من توقEف �ßراسة وGدم إمكانية ولوج اRٔسواق لاقgناء 

الحوامل ٔ�و المواد الغذائية وولوج المراكز الصحية وخصوصا �ل�س8بة �ل�ساء 
W"الحالات المس8تع.  

وGلى سEöل المثال لا الحصر هناك نقط سوداء خصوصا ٕ�قليم خYيفرة، 
الطريق المؤدية من جماGة الق�اب إلى جماGة اÚروشن وكذ¡ الطريق 
الوطنية ما بين خYيفرة وبني ملال التي تحتوي Gلى طريق في £اÀ سA*ة، 

قYاطر قديمة في £اÀ  4طريق وؤ�نتم تعلمون، الس8يد الوز�ر، ٔ�ن هذه ال
�ترئة لا «سمح سوى بمرور £افW وا£دة من الوزن الثقEل، هذا �هيكم 
Gلى اOور اRٔساسي ا�ي تلعبه الطرق في Æنمية هذه المناطق ووصول 

±س�Aرات اÊٕيها في إطار الس8ياسة الشامW التي Æنهجها بلاد� من ٔ�Vل 
  .Æنمية العالم القروي
كم، الس8يد الوز�ر، Gلى ضرورة بدل مجهودات ٔ�كبر من �¡، نؤكد ل

�Vل ٔ�ن �كون �ر�مج الطرق القروية إ£دى اRلٓيات التي تمكن من فك ٔ
العزG Àلى العالم القروي وتمكين ساكنته من الحصول Gلى الحد اRٔدنى من 

  . الخدمات
  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الوز�ر، �لرد Gلى التعقEباRنٓ الكلمة لكم، الس8يد . شكرا

        ::::الس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقل
بطبيعة الحال لابد ٔ�نني ¥شير إلى ٔ�نه كا�ن Gدة مgدyلين في هذا اBال 

وزارة التجهيز والنقل، وزارة اOاyلية : د�ل العالم القروي، ثلاثة �لخصوص
الشي هاذ تم الاتفاق في الحكومة Gلى ٔ�ن . والجماGات المحلية، ووزارة الفلا£ة

�كون في إطار اندماD وغيتدار فريق عمل، يعني ا�لي فEه هاذ الوزارات 
 .ا�لي ¯ادي يد�ر الخريطة د�ل التدyل د�ل هاذ الوزارات

�ش يمكن لنا نواÚبو الحاجEات ا�لي Æكلمتو Gليها، الس8يد المس�شار 
 المحترم، ولكن في ¥سق �ش يمكن لنا ن��عو حتى المشاريع اRٔخرى د�ل

التعليم والصæة ود�ل التنمية الöشرية، كما س8بقت قلت ما يمك�ش تد�ر 
  . مدرسة بلا طريق، بلا نقل، فلابد �كون هاد العملية ±ندماجEة

�حصينا جميع القYاطر ا�لي كاينة في البلاد د�لنا، ٔ�كثر  ،المسÀٔn الثانيةٔ
ج، ٔ�حEا� �لآف قYطرة فيها Gدد Úبير ا�لي هو �دد، ٔ�يضا هذا Úيحتا 7من 

كاينة مYطقة كتحتاج ¯ير قYطرة تقادها وكتæل لها وا£د العدد د�ل 
المشاكل، لا الفلاحEة ولا من حEث الت"ارية والولوج إلى اRٔسواق ولا 

  .�ل�س8بة �لتعليم والصæة
كنذÚر، �لإضافة  �لبرامج د�ل هاد الوزارة ا�لي Æكملت  ،المسÀٔn الثالثة

مليون د�ل اOرهم  500يزانية السابقة ٔ�نها من Gليها، الحكومة قررت في الم
 Wرهم �لعالم القروي والجبلي هذه المرة في الميزانية المق�Oإلى مليار د�ل ا
مليار ونصف، بمعنى ٔ�ضفYا مليار د�ل اOرهم إضافEة �ش �كملوا البرامج 
 اRٔخرى د�ل الوزارات المعنية، نظرا �لواجب ا�لي خصنا نقومو به بطبيعة

الحال تجاه هذه المناطق القروية والجبلية ا�لي يمكن ما يوصلهاش الطرق 
الس8يارة، يمكن يجي وا£د الزمن إذا توفرت إن شاء الله الإمكانيات ولكن 
Gلى اRٔقل نصيبهم من التنمية يجب ٔ�ن يصل اÊٕيهم، yاصة Gلى مس8توى 

  . الب�Eات ذات الطباع ±جéعي
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
لا ¯اد�ن .. السؤال الموالي موضوGه نتائج تنفEذ مدونة السير. اشكر 

̈ٔس8ئW المو�ة لقطاع السؤال الموالي موضوGه .. نؤ�V هو اyRٔير �ل�س8بة ل
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نتائج تنفEذ مدونة السير، الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن من الفريق 
  .اOس8توري لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس8يدمحمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس8يدمحمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس8يدمحمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس8يدمحمد ٔ�ق�يب
رحمن الرحيم، وصلى الله Gلى ٔ�شرف المرسلين و�õٓ وصحابته cسم الله ال

�جمعين،ٔ  
  الس8يد الرئAس المحترم،

  السادة الوزراء،
  الس8يدة والسادة ٔ�عضاء اBلس الموقر،

فعلا دyلت مدونة السير £يز التنفEذ مYذ مدة طويW وكافEة �لقEام 
�و التخفEف  لقد كان الهدف هو الحد. بتقويم نتائج تنفEذها Gلى ٔ�رض الواقعٔ

من حوادث السير، لكن الملاحظ هو ارتفاع معدلات الحوادث، كما ٔ�ن 
عملية تنزيل وتطبيق المدونة ٔ��ن قصورا وثغرات Úبيرة في بعض فصولها 
ومقgضياتها، خصوصا المقgضيات المتعلقة �لجزاءات الحöس8ية Gلى مرÆكبي 

¥ساء بيوت الحوادث، الشيء ا�ي ٔ�دى إلى مnسيٓ اجéعية، حEث ٔ�صبح 
محترمة وربما حوامل ؤ�طر وم�قفون مرمEون في السجون إلى Vانب 

 25اBرمين، لا لشيء إلا ٔ�نهم تعرضوا لحوادث سير ٔ�دت إلى عجز يفوق 
يوم، وهذا المثال كافي �ل�ساؤل عن مدى تقEيم وزارÆكم لنتائج تنفEذ المدونة 

  . �كل ٔ�بعادها
  .وشكرا معالي الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة �لس8يد الوز�ر للاVٕابة Gلى السؤال. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقل
  الس8يد الرئAس 
  السادة الوزراء،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن،
¥شكر الفريق المحترم Gلى هذا السؤال، ويمكن لي نقول لكم مرة ٔ�خرى 

�عتقد هذا نقاش �م وعمومي ويهم الرٔ�ي العام، كنعاود نذÚر بوا£د المبٔ ،�-دٔ
Gلى ٔ�نه لما يطرح وا£د القانون يعني  -فقط ذÚر إن ا�Úرى تنفع المؤمYين

، ولكن في نهاية المطاف هÚيوقع نقاش عمومي، كا�ن ا�لي معه وكا�ن ا�لي ضد
̈ٔمة، يعني �ش اRٔمر  ̈ٔمة وملزم ل لما يتم التصويت Gليه يصبح م# ل

و إنتاج cشري، ماشي �كون واضح، نحن ملزمون بتطبيقه، لكن القانون ه
فقط في المدونة، عند� قوانين في الحكامة الجيدة وعند� إشكال في الرشوة، 
عند� قوانين في الحياة الس8ياس8ية وعند� إشكال في الحياة الس8ياس8ية، 
عند� قوانين في ±نتìا�ت وعند� إشكالات Úبيرة في ±نتìا�ت، عند� 

ند� إشكالات في الضرائب وفي المالية، قوانين في الضرائب وفي المالية وع 
نفس اRٔمر عند� قانون ف� يتعلق �لسير والجولان إلى ¯ير ذ¡ وعند� 

 .إشكالات، هذه الإشكالات لابد ٔ�ن Îكون فيها صر£اء

وهاذ الشي ٔ�� .. ؤ�� نقول لكم رٔ�يي ا�ي لا يعجب، اRنٓ اOراسات
اسات ا�لي قمنا بها ٔ�ن الجانب كنت كنقولو سابقا ؤ�زداد اقgناGا به، اOر 

القانوني و£ده لا �كفي وإن كان يحتاج إلى تعديل، ؤ�� إلى كان الوقت 
كAسمح نتكلم Gلى محاور التعديل ا�لي طرحYاها Gلى الرٔ�ي العام وGلى 
المهتمين، يمكن لي ¥شير �لمæاور الس8بعة ا�لي مطرو£ة �لنقاش و�لتعديل، 

من حوادث  %80 -صدقوني–ول لكن yليني نقول ٔ�ن اOراسات كتق
السير، س8يدي المس�شار، سöبها العامل الöشري، امشYAا �لمدن ودر� 
كاميرات، امشYAا �لطرق الس8يارة ودر� دراسة، امشYAا �لìارج وبحثنا 
و£اولنا ٔ�ن نبحث عن السöب الحقEقي، نقول لكم كلما تحس�ت الطرق 

دن د�لنا، بحيث ٔ�نه زادت حوادث السير، داyل المدن د�لنا وyارج الم
õ يقولÚ بحال ا�لي õ يقولÚ حمر؟Rٔش الضوء اAgحمر  واش ما شفRٔالضوء ا

  .شفgو ولكن ٔ�نت ا�لي ما شفgكش �ٓ رVل اRٔمن
، "قف"ولا في العلامات د�ل  "قف"ما Úيوقفوش في  %94ولقEنا 

عية فإذن �¡ امشYAا اRنٓ ¯�س�ثمرو الملايير ٕ�ذن الله في العملية د�ل التو 
ود�ل التحسAس ود�ل التربية ود�ل التوجEه ونجحت فيها وا£د العديد 
من اOول، ¯�س�ثمرو في اBال د�ل التكYولوجEا، طلبات العروض قريبا، 
س�س8تعمل التكYولوجEا العالية Vدا لمراق�ة حركة مرور السير ومgابعته، 

ساGة Gلى  24بها �ش العامل الöشري التدyل د�لو، غنقويو المراق�ة وقمنا 
.. ، لكن مع ذ¡ لابد من المراجعة ؤ�� مgفق معك د�ل 7/7ساGة،  24

Rٔنه لوحظ � إما ما قديناش نطبقوها و�لتالي لا تليق، وإما ما وVد�ش 
الإمكانيات �لتطبيق د�لها و�لتالي لابد ٔ�ن تؤVل لاGٕداد الإمكانيات وإما 

  :الإطار، المحاور ا�لي مطرو£ةوفي هذا . Rٔنها لا تناسب الوضع د�لهم
المحور اRٔول هو ±حgفاظ �رخصة الس8ياقة، ٔ�� رٔ�يي السائق المهني 

õ يهاÆدEبلوم د�لو، إلى حOا õ بحال إلى  �لخصوص ابحال إلى كتحيد
  .حكمت Gليه والعائW د�لو 

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
ار�ن في إطار الكلمة Rٔ£د السادة المس�ش. الس8يد الوز�ر، إلى التعقEب

  .التعقEب

        ::::المس�شار الس8يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس8يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس8يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس8يد محمد ٔ�ق�يب
شكرا الس8يد الوز�ر Gلى هاذ الجواب د�لكم وجواب قيم، واحYا في 

المسؤولية الوحEدة ا�لي .. الحقEقة ما كنو�وش لكم المسؤولية Rٔن انé جEتو
�� ¯ادي نقول لكم .. كنو�و لكم هو خصكم «سرعوا �لتعديل ف� يخصٔ

�س8تغرب ا�لي ٔ�نجز هاذ المدونة د�ل السير واش  الحيف فا�نٔ ��هو، م�لا ٔ
هو من المغرب ولا ماشي من المغرب؟ هذا هو السؤال ا�لي عندي 

  : مطروح، Gلاش؟ ٔ�� نقول ¡
¯ادي Îرجعو �لشواهد الطبية، Úيف يعقل ٔ�ن المصير د�ل وا£د : ٔ�ولا

حت في اOروج احYا ما كا�ن مشكل، ٔ�� إلى ط.. الس8يدة ابحال ا�لي قلت
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يوم د�ل الشهادة الطبية، اشكون  45¯ادي Îتهرس غتكون عندي 
كيراقب ذاك الطبAب ٔ�و الطب�Aة؟ Úيقول ¡ لا انت امشي اطعن ٔ�مام 

  .قاضي التحقEق، واش ٔ�� في السجن وغنطعن، هاذي اRٔولى
من الناحEة القانونية، الس8يد الوز�ر، هاذ الشي ا�لي كنقولو احYا : 2نيا
عقل ٔ�ن كا�ن المساواة بين £ادثة مميتة في الطريق الس8يار مع £ادثة Úيف ي

مميتة دزت في الضو، واش الطريق الس8يار Úيجي وا£د الشخص وÚيخرج 
درهم، ٔ�تحدى المسؤولين، ما نقولش لا  700¡ ممنوع، اعملتوا لهم الغرامة 

الضابطة القضائية ولا كلشي ا�لي مسؤولين، ٔ�تحدى شي وا£د عمل شي 
درهم ف� يخص ذاك الشخص ا�لي Úيقطع، احYا كناyذو  700مة غرا

الطريق من الر�ط حتى طن"ة، تصور كنمش8يو الطريق كامW واحYا 
  .مخلوGين

إذن هذاك الشخص بحال ا�لي وقع لوا£د الراVل من الخارج، كان في 
الت"ارة واخسر في الت"ارة د�لو Rٔن عمل £ادثة سير فEالطريق الس8يار 

، وVاو اOرك الملكي ؤ�ثgöوا بnنٔ ما Úيفو«ش  الصغير اخرج õد�ل القصر
120  Àالعدا ،Àن ملي كنجيو �لقانون الجنائي كنجيو �لعداRٔ ،واعتقل

عندها الحق، كتقول ٔ�ودي ٔ�� عندي £اÀ، عندي ملف في £اÀ £ادثة 
  .مميتة، ٔ�� ما كا�ن لا الطريق الس8يار ولا العادي

  ..Rٔن هاذ الشي هذا  قضية ٔ�خرى، الس8يد الوز�ر،

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
السادة المس�شار�ن والسادة الوزراء . شكرا الس8يد المس�شار المحترم
  .ثواني، تفضل، تفضل 10ردوا البال مع الوقت، الله يخليك، 

        : : : : المس�شار الس8يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس8يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس8يد محمد ٔ�ق�يبالمس�شار الس8يد محمد ٔ�ق�يب
  .الله يجازيك بخير، شكرا

�شهر،  3كتعطي  ٔ�شهر، ومحكمة 6والغريب في اRٔمر ٔ�ن محكمة كتìلي ٔ
ومحكمة كتعطي شهر، والس8يد مسكين Úيموت �لجوع هو ؤ�ولادو ما Vبرش 

  .�ش يعيد، راه هذا مYكر الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد محمد اق�يبالمس�شار الس8يد محمد اق�يبالمس�شار الس8يد محمد اق�يبالمس�شار الس8يد محمد اق�يب
  . كرا الس8يد الرئAسش. الله يخليكم احYا كنترVاو مYكم Æرفعوا هاذ ا�لöس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة �لس8يد الوز�ر �لرد Gلى التعقEب

        ::::الس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقل
  الس8يد المس�شار المحترم، 

�لمناس8بة راسلنا جميع الفرق البرلمانية وجميع الهيئات والمهنيين بل حتى 
عديل بما فيهم ت 75الإدارات �ش يعطيو� الملاحظات د�لهم، وتوصلنا بـــــ 

التعديلات د�ل اOرك الملكي واRٔمن الوطني والفرق، وا�لي غنعرضوها، إن 
  .شاء الله، قريبا كما قلنا �لنقاش العمومي ثم �لمصادقة

�� مgفق معك كا�ن وا£د المنطق ما يمك�ش الظالم والمظلوم سواس8ية، ٔ
سالبة فكا�ن هاذ القضية د�ل ±حgفاظ �رخصة الس8ياقة، العقو�ت ال 

�لحرية، الفحص الطبي، لجن البحث التقني والإداري، الغرامات 
والعقو�ت، الرصيد د�ل رخصة الس8ياقة، ما يمك�ش �كون الرصيد د�ل 
المهني هو الرصيد د�ل الإ¥سان العادي، المهني Úيمشي �لآف الكEلومترات في 

د من لاب.. اÊنهار، والإ¥سان العادي Úيمشي بضعة م*ات فما يمك�ش نفس
  .التفكير �ل�س8بة �لمهني

ثم ف� يتعلق �لز�دة في الحموÚ ،Àيمكن لي ٔ�ن ٔ�ؤكد لكم، الس8يد 
المس�شار، Gلى ٔ�نه نحن واعون، هاذ ا�Rٔم من بين اRٔمور ا�لي كنæاولو 
نلقاو لها شي صيغة هي قضية الناس ا�لي معتقلين و�قا المحكمة ما قرر«ش، 

ا�لي كند�رو في الرخص، الإ¥سان Úيحط  فلابد نحددو وا£د الزمن ابحال
الملف د�لو وما Vاوبناهش �سمى إما مرخص إما شي £اVة، فلابد يتæدد 

  .الزمن، لا الرخصة ولا �ل�س8بة للاعتقال
2نيا، ٔ�� في تقد�ري هاذ ±عتقال حتى في المنطق الإ¥ساني وفي 

 ¡Xيتدار إلا في الحالات القصوى، فÚ في تقد�ري الشرائع السماوية ما
ولكن القضاة ما Gليهم إلا يطبقوا قانون عندهم، Rٔن القانون احYا ا�لي 
صادقYا Gليه في اBلسين بغض النظر اشكون ا�لي كان مع ٔ�و ضد، و�لتالي 
نحن ٔ�يضا هذا م# لنا، هذا تنزيل cشري، هذا اجتهاد لمر£W معينة، احYا 

  .نواÚبو العملية -إن شاء الله-مس8تعد�ن 
بغي ¥شير إذا كان الوقت �سمح، سمعت و�سٓفني ذ¡ Gلى ٔ�ن لكن ن 

البعض من كان يتحمل المسؤولية قال بnنٔه ملي ما تطبق�ش المدونة Æزادت 
حوادث السير، ¯ير كنæاول ٔ�نني نقول وا£د القضية راه حوادث السير 

يمكن نجيو نAشان  2012والس8نة د�ل  2011في  %12و %11 ـــÆزادت ب
  .%2ل ٔ�و تقريبا بحال بحا

�رجؤ ��لا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�تحدث عن الماضي ولا عن الحاضر وما .. �¡، ٔ
كنبغAش ند�ر مقارنة، المهم هو الحل، اRنٓ احYا مسؤولين كنتحملو 

إن -مسؤولية ٔ�ش8نو غنضيفو إضافة �لبلاد د�لنا، Îتمنى نجحو في هاذ المهمة 
  .�ل�س8بة لحوادث السير -شاء الله

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . ا الس8يد الوز�رشكر 

الله يخليكم، الس8يدات والسادة المس�شارون والسادة الوزراء، التزموا 
  .�لوقت الله يخليكم، Rٔن الوقت واضح Gلى الشاشة

اRنٓ ن�gقل �لسؤال الرابع موضوGه وضعية الطرق �لجهة الشرقEة، 
 .الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
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�ٔ شار الس8يد عبد القادر شار الس8يد عبد القادر شار الس8يد عبد القادر شار الس8يد عبد القادر المس� المس� المس� المس�  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض
  .شكرا الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،
  الس8يد الوز�ر المحترم،

لا زالت العديد من المحاور الطرقEة في الجهة الشرقEة تحصد ضحا� 
حوادث السير، وذ¡ cسöب Æردي وضعيتها وبنAتها التحتية، وإذا كان 

بوVدة yلق ارتيا£ا Úبيرا لساكنة هذه الطريق الس8يار ا�ي �ربط فاس 
الجهة وذ¡ لإ�راز المؤهلات الس8ياحEة والصناعية �لمنطقة، إلا ٔ�ن 
المتو�ون ٔ�و القادمون من الناظور واOريوش Gبر محور صاكا �لطريق 

Úيلومتر يعانون اRٔمر�ن Rٔن هذه الطريق لم  90وGلى مسافة  15الوطنية رقم 
تnكلٓها وكثرة الحفر المتواVدة بها، اRٔمر ا�ي تعد صالحة للاس8تعمال بحكم 

يتطلب من الجهات ا�تصة الإسراع قصد إصلاYا حفاظا Gلى سلامة 
  .المسافر�ن

كما ٔ�ن بعض القYاطر، ٔ�ذÚر Gلى سEöل المثال قYطرة واد ملوية التي 
  .توVد في £اV Àد متردية وتحتاج بدورها إلى الصيانة والتقوية

ما هي التدابير التي : الس8يد الوز�ر، مساءلتكم من هذا المنطلق ٔ�ود،
س�ìgذونها من ٔ�Vل إصلاح الطريق السالف ا�Úر والتي تعرف إق�الا Úبيرا 
من طرف السائقين نظرا لقصر مسافتها التي Æربط بين الطريق الس8يار 

واOريوش؟ وهل هناك VدوÀ زمYية لترميم وإصلاح  الناظوروإقليمي 
  هذهالطريق؟ 

 .شكرا

        ::::يد رئAس الجلسةيد رئAس الجلسةيد رئAس الجلسةيد رئAس الجلسةالس8 الس8 الس8 الس8 
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

  :الس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقل
  .الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء،
  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

هذه مYاس8بة ٔ�يضا �ش بعض المعلومات والمعطيات، احYا مس8تمر�ن، 
وكنعتقد جميعا  اOوÀ، الحكومة مس8تمرة في Æنمية وا£د العدد د�ل الجهات،

احYا Gارفين بnنٔه Gلى مس8توى البحر اRٔبيض المتوسط ٔ�ن هاذي مYاس8بة 
�ش مانمشAش �لجوانب التقYية التفصيلية، ٔ�� åهيئة �ش التوVه العام 
نتعاونو Gليه، ٔ�نه المغرب خصو �كون قوي Vدا Gلى مس8توى جYوب البحر 

ن الطرق الس8يارة، المتوسط، هاذ الشي Gلاش كا�ن الموا4، هاذ الشي كا�
هاذ الشي Gلاش كا�ن الطرق السريعة �ش يمكن لنا الرواج الت"اري 
والس8يا] ا�لي Úيدوز من البحر المتوسط المغرب يحصل Gلى نصAب Úبير 

Yدا مVليهاهG كلمتÆ هاذي هي التنافس8ية ا�لي ، .  

الحس8يمة، -و�¡، مشاريع في هذا ±تجاه كبرى من طرق سريعة �زة
، واللائحة طويW مEناء د�ل الناظور المتوسط ومازال إن اظورالن- وVدة

مام ٔ̈   .شاء الله الخير Vاي ل
في نفس الوقت اRنٓ ¥ش8تغل Gلى المحور الشرقي والجنوب الشرقي في 
اتجاه الجبال والصحراء، دراسة مgكامW حول ما هي المحاور الطرقEة 

الجهات �ش يمكن والمشاريع الكبرى �ش يمكن لنا ٔ�يضا Îرفعو من هاذ 
�كون ٔ�يضا في ٔ�فق الجهوية الموسعة كل �ة �كون عندها إن شاء الله 
الب�Eة التحتية ا�لي ¯ادي تخليها �كون عندها رواج اقgصادي وÆنمية 

  .اجéعية
كتمشي من الناظور حتى  15ف� يتعلق �لطريق ا�لي Æكلمتو Gليها 

 شخصيا اyذ�تها، �لمناس8بة كلم، ٔ�� 350لميدلت، yليني نتكلم Gليها بــــ 
كنقوم بوا£د العمل ا�لي كنعتقد ضروري، مرة مرة كنمشي لشي إقليم 
و¥شوف بعض الطرق حسب الإمكانيات وحسب ا�لي Úيوفرو الوقت ا�لي 
كAسمح به، ففعلا ما بين مEدلت إلى الناظور كنعتقد بnنهٔا تحتاج إلى وا£د 

 اRٔقاليم، مع المنتخبين ومع العمل، و�¡ اRنٓ Vلس8نا مع الإخوان مسؤولي
�فEلالت ومع بعض المنتخبين Gلى �ش يمكن -رئAس الجهة من �ة مكYاس

لنا ¥شوفو ٔ�ش8نو هي الصيغة المناس8بة �ش هاذ الطريق إن شاء الله تنال 
الحظ د�لها، لكن كنöشرك ٔ�ن اRنٓ كا�ن صفقات ٔ�Gلن Gليها، كا�ن دراسة 

ن لنا نوصلو هاذ الس8نة والس8نة المق�G Wلى لمقاطع ٔ�Gلن Gليها ا�لي ¯ادي يمك
  .كلم إن شاء الله من الإصلاح د�لها 60حتى  50اRٔقل وا£د 

�ل�س8بة �لقYطرة ا�لي ٔ�شرتم لها، فاOراسة د�ل اGٕادة البناء د�لها قد تم 
إعطاء ±نطلاقة د�لها إن شاء الله، ملي نوفرو اOراسة ذيك الساGة 

  .نجزو إن شاء الله هاذ القYطرةن �ش يمكن لنا ¥شوفو الشراكة الممكYة 

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار التعقEب. شكرا

�ٔ المس�شار الس8يد عبد القادر المس�شار الس8يد عبد القادر المس�شار الس8يد عبد القادر المس�شار الس8يد عبد القادر  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض
، هفعلا جزء من ±طمئنان، ماشي ±طمئنان كل. شكرا الس8يد الوز�ر

الوز�ر، ٔ�� هاذ الطريق  ولكن احYا Gارفين اBهود ا�لي كتد�روا، الس8يد
اGلاش كنت �غي نطلب مYك طلب، كنت �غي نطلب مYك �ش 
الز�رة د�ل س8يد� الميمونة إن شاء الله ا�لي كنترق�وها لإقليم الناظور �ش 
تدوز ذاك الطريق و«شوفها، ٔ�� مgيقن إلى دزت الطريق ا�لي كتربط بين 

هنا تعطي اRٔمر ولو  الطريق الس8يار والناظور Gبر صاكاراه Æرجع من
تقgطعها مYين ما وتصلح ذيك الطريق Rٔن ما بقا«ش صالحة بتا� �ش 
�س8تعملوها المواطنين وكتهم جوج د�ل اRٔقاليم، احYا كنعتبروها نقطة 

  . سوداء
احYا هاذ الموضوع طرحYاه مع الوز�ر السابق، السي ¯لاب الله يذÚرو 

Eع، Æرقعت وا£د الشوية ولكن Gلى بخير، داروا فيها وا£د الجزء د�ل الترق 
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اRٔقل راه إلى انتظر� بحال هاذ ا�لي انتظر� هاذي مدة راه ذاك الطريق 
كلم Gلى الطريق اRٔخرى ا�لي كتربط الناظور Gلى  30كتنقص وا£د 

  .الطريق د�ل �ور�رت
الس8يد الوز�ر، هاذيك القYطرة، �/ Gليك، القYطرة د�ل واد ملوية 

م محطوطة في اRٔرض، الواد Úيجي Úيدوز فوق منها، هاذي  250ا�لي فيها 
وا£د الس8نة ٔ�و س8ن�ين امشى تماك الكامEو �لش8يفور، ذاك الش8يفور لحد 
. الساGة ما لقاوهش، Rٔن امشى �لسد، اaه السد، بA` الكامEو ج�دوه

واش كا�ن شي قYطرة كتدوز في وسط الواد ا�لي Úيجيب الملايين د�ل 
عبة د�ل الماء ومحطوطة في اRٔرض؟ واش هاذ يعقل؟ ٔ�� اRٔمطار المك 

كنعتبر ا�لي دار ذاك القYطرة في الحقEقة خصو يتæاكم، Rٔنه واش هاذيك 
س8ياسة ا�لي ¯ادي تمشي Gليها البلاد، القYطرة محطوطة في اRٔرض، متر 

  . Gلى الواد
الله يجاز�كم بخير، هاذ جوج نقط سوداء كنوضعوها بين يد�كم �ش 

  . او لها الحلتلق
 .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة �لس8يد الوز�ر. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقل
Gلى ٔ�ية £ال ¯ادي �yذ هاد الشي بعين ±عتبار، ٔ�� مصدقك Rٔن 
احYا الحمد / في موقع مسؤول وفي موقع اRٔمانة مصدقك بnنٔه ما يمكن 

د / كتعAشها وبطبيعة الحال ٔ�� كتجيني التقار�ر تدافع Gليها إلا Rٔنك الحم
  .من طرف المد�ر�ت والمسؤولين ؤ�ثناء الز�رات

لكن ٔ�يضا يمكن لي نقول لكم يعني الصرا£ة المعتدÀ المعهودة عني، 
�لف كلم في المغرب،  40الإمكانيات المالية �ش ند�رو الصيانة د�ل جميع ٔ

¯ير مgوفرة، هاذي بلاد� �ش Îكونو صر£اء إلى زد� Gليها العالم القروي، 
و�¡ لابد نتفقو Gلى اRٔولو�ت، اليوم Vاو عندي وا£د العدد د�ل 
الإخوان البرلمانيين إقليم �و�ت ا�لي مقرر ٔ�نني ند�ر لهم ز�رة، حطينا 

، ها )voie express(الخريطة، قلت لهم ها اشحال نحتاجو �ش ند�رو 
ند�رو العالم القروي، اشحال نعطيو �ش ند�رو  اشحال ¯ادي نحتاجو �ش

الصيانة، ها الإمكانيات المالية هاهي قدامكم، قرروا ٔ�نتم اRٔولو�ت مع 
العامل ومع المنتخبين ؤ�� مرح�ا، Rٔن في نهاية المطاف هذه ٔ�موال ماشي 
د�لي، هذه ٔ�موال د�ل اRٔمة إنما ٔ�� مؤتمن Gليها �ش نقوم بهذا الواجب، 

رو ـــــــفمغيمك�ش في نفس الإقليم والجهة ندي، تفقوا Gلى اRٔولو�تلكن ا
)les voies express ( وند�رو الصيانة والعالم القروي، ما ¯ادي يبقى والو

  . �لجهة اRٔخرى، فgيخصنا نتوافقو
2نيا خص يلتزموا معي الجماGات المنتخبة، خصهم يلتزموا معي، دا� 

مليون �ش يمكن لي Îكمل  200قروية مليار واRنٓ ٔ�� كن�سال الجماGات ال

مليون د�ل اOرهم، ماشي س8ن�يم  200البر�مج د�ل القروي، مليار و
د�ل اOرهم، ف�اش يمكن لي نعطي لجهات ٔ�خرى OرVة ٔ�نه وليت اRنٓ 
ك�شرط حتى يحطوا الفلوس د�لهم Gاد نبدا، ما بق�Eش كنبدا، ولا نقسم 

صايبو ٔ�� ونخلي لهم النصAب د�لهم ونقولها الطريق �yذ النصAب د�لي ن
  . �لرٔ�ي العام د�لهم

و�¡، ٔ�� في تقد�ري لابد نمش8يو في هاذ ±تجاه د�ل تحديد 
اRٔولو�ت ؤ�� مؤمن بما قلته إن شاء الله ¯ادي نحاولو ¥شوفو الصيغة 

ن المناس8بة �ش يمكن لنا ند�رو وا£د الشراكة، فيها الجهة والإقليم وفيها إ 
شاء الله الوزارة وحتى وزارة اOاyلية كتعاون في هذا اBال �ش يمكن لنا 

  .إن شاء الله Rٔن الطريق ٔ�� مقgنع بnنهٔا �مة وخصنا نتعاونو Gليها

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
السؤال اyRٔير الموVه �لس8يد وز�ر التجهيز والنقل حول بيع . شكرا

غربية، الكلمة Rٔ£د السادة حصص الشركات التابعة �لخطوط الملكEة الم
  .المس�شار�ن من الفريق ±شتراكي

        ::::المس�شار الس8يد الحفEالمس�شار الس8يد الحفEالمس�شار الس8يد الحفEالمس�شار الس8يد الحفEظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
  .شكرا الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء،
  إخوتي، إخواني المس�شار�ن،

الس8يد الوز�ر، لقد قامت الخطوط الملكEة المغربية بتفويت مساهمتها في 
ا�تصة في الفYدقة  %66,51والتي تبلغ ) Atlas Hospitality(شركة 

) Partners(، وهاد )Partners(والس8يا£ة لصالح الصندوق الس8يا] 
 "الت"اري وفا بنك"ا�لي كما تعلمون ا�لي هو مكون من البنك الشعبي من 

ومن الصندوق المغربي �لتقاGد ومن  "ٔ�جEال"ومن الصندوق الكويتي 
õ د، وا�لي تفوتGالحصة ا�لي حسب بوا£د  الصندوق المهني المغربي �لتقا

مليار درهم، احYا ند�رو  1,33مليار وما بين  1,2ما قEل Gلى ٔ�نها ما بين 
 Atlas(مليار نتاع الس8ن�يم، مع العلم Gلى ٔ�ن هاذ الشركة  130المعدل ٔ�ي 

Hospitality ( دق زائد  17عندها تقريباY17يعني .. ا�لي راهم 2ف 
) FCG(�لي قامت بها مؤسسة س8ياحEة ا�لي �كل صرا£ة ٔ�نه التقد�رات ا

يعني بنك اOار البيضاء ا�لي �كل صرا£ة كانت مYقوصة يعني في التقEيم 
من حصتها في مؤسسة  %33,33ا�لي تقام به، إضافة Gلى ٔ�نها فوتت 

)MATIS( هاذ ،)MATIS ( ةGل صناV�ا�لي كانت Æكونت من ٔ
، الثلث من )Boeing(اRٔسلاك الكهر�ئية ومكونة من الثلث من طرف 

  ).RAM(، والطرف ا�لي ابقى من طرف )Labinal(رف ط
إلا ٔ�نه مع اRٔسف تم تفويت هاذ المسائل كلها بدون ا�لجوء إلى 
الإجراءات القانونية المعمول بها في الخوصصة Rٔن هاذي مؤسسة عمومEة 

، وا�لي Úي"لعنا نطرحو Gدة )gré à gré(وتم هاذ الشي �لاتفاق د�ل 
  .لباب هذاGلامات اس8تفهام في هاذ ا



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

10 

�كتو�ر  30( 1433ذو الح"ة  14ٔ2012( 

نتاع الطا�رات، كتعتزم تEöع  10إضافة Gلى ٔ�نها تعتزم تEöع وا£د 
العقارات الك�يرة ا�لي عندها، كتعتزم كذ¡ اRنٓ تفوت عقارات دائما بنفس 

) Casa Aero(و ) Atlas Catering(الشكل وبنفس الصفة ا�لي هي 
اRنٓ ا�لي ) RAM(هاذي كلها مؤسسات نتاع ،)Snecma Morocco(و

 . كاينين �ش يفوتوهم وبنفس الطريقةراهم
لهذا، الس8يد الوز�ر، �كل صرا£ة، هاذ الطريقة وبهاذ الشكل �ش 
دارت �كل صرا£ة Úيجعلنا نطرحو Gدة Gلامات اس8تفهام في هاذ الباب 
هذا، Rٔن الشكل لما قلت في البداية هاذي مؤسسة عمومEة، والمؤسسات 

لقانون نتاع الخوصصة، وكان Gلى العمومEة كتخضع لوا£د المسطرة ولوا£د ا
 un Appel(اRٔقل خصها تمر في وا£د الشفافEة مطلقة ويتدار 

àManifestation d'Intérêtttt ( وا فيÚش الناس ا�لي مس8تعد�ن �شار�
هاذ الشراء يعني نمكYوهم، �ش الفرص Æكون مgا£ة ٔ�مام جميع المس�ثمر�ن 

  . بصفة Gامة، سواء كانوا محليين ٔ�و ٔ�جYبAين
 صرا£ة هاذي Gلامة اس8تفهام وهاذي نقطة سوداء كتزيد تؤكد �كل

مليار س8ن�يم  66سوء ال�س8يير د�ل هاذ المؤسسة ا�لي تمت الخسارة د�ل 
 Air France( ،11(مليار في  35د�ل الكازوال، ) le hedging(نتاع 

  ..مليار كذ¡ �ل�س8بة �ل�س8بة للإضراب

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .�رالكلمة �لس8يد الوز

        ::::الس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقل
  الس8يد الرئAس،
  السادة الوزراء،

¥شكر الفريق المحترم والمس�شار المحترم Gلى طرح هاذ السؤال وهي 
مYاس8بة ٔ�يضا، ٔ�� كنعتقد، الحكومة، الجميع، ٔ�ن اOوÀ يجب ٔ�ن Æرفع يدها 
من مجموGة من القطاGات، yلي القطاع الخاص، اOوÀ راعية، مقYنة 

)régulateur( حكم، وتخلي التنافس بين الجميع، إلا في مجالات ا�لي ،
كنعتقدو عندها Gلاقة �لس8يادة وإستراتيجية واBالات ا�لي كتبدا فيها 
اOوÀ �ش تخلق وا£د الق�ول وبعد ذ¡ ت�سحب، هذا التوVه العام، 

  .كنعتقد ويجب ٔ�ن نجتهد في هذا ±تجاه �ش يبقى التنافس
الشركات الوطنية والعمومEة ؤ�� نقول لكم وهاذ الشي في  اRٔمر الثاني،

�قوم به، يجب ٔ�ن تهتم �لمهام المنوطة بها، شركة ٔ ��خصها ) RAM(القطاع ٔ
تد�ر النقل الجوي، ما Gلاقتها �لفYادق؟ وما Gلاقتها ٔ�نها تد�ر الإطعام؟ وما 

  .. Gلاقتها ٔ�نها تد�ر
���ش8نو ا�لي كان واقع لنا ٔ�� نقول لكم وهذا توVه، Úيخصنا يعني ٔٔ 

ربع اصنايع والرزق ضايع، كل مؤسسة �غية تد�ر وا£د العدد اسابقا؟ هو 
 Wكون وس8يÆساس8ية ا�لي خصها تنقل لنا الناس وRٔد�ل المهام والمهمة ا

  .د�ل التنمية ±قgصادية و±جéعية والس8ياحEة، ٔ�� كنتكلم لكم سابقا

د�ل المؤسسات ٔ�¥شnتٔ فروع، ٔ�� نقول  ثم المسÀٔn الثالثة، وا£د العدد
لكم اRنٓ ابديت دراسة بت�س8يق مع المدراء العامين Gلى ٔ�ننا ¯ادي ¥شوفو 
الفروع ا�لي ¯ادي نخليوها نخليوها وا�لي نفوتوها نفوتوها وا�لي ندمجوها 
ندمجوها، Rٔنه راه كنìلقو مؤسسة �ش تخفف Gلينا وتقوم �Oور، هي Gاود 

والفروع Úيد�روا فروع، وكنوليو ¯ير الكلفة د�ل  2ني كتد�ر فروع،
  . التدبير، هاذ الشي كلفة Gالية Vدا

واRنٓ كا�ن مEثاق ا�لي دارتو الحكومة والس8يد .. فالحكامة الجيدة تقgضي
رئAس الحكومة د�ل حسن تدبير المؤسسات العمومEة والشركات الوطنية، 

الحال الكمال / لابد في هاذ ±تجاه �ش Æكون حكامة جEدة، بطبيعة 
  . Æكون اخgلالات

لكن yليني نقول ¡، �لخصوص ف� يتعلق �لشركة، ٔ�نها انطلقت ٔ�ولا 
من القانون ا�لي Úيæدث ÚيفEة بيع الحصص د�ل اOوÀ في الشركات، و2نيا 
ما درتهاش إلا بعد المرور Gبر وزارة المالية، وما درتهاش إلا Gبر المرور 

د�ل الشركة، بمعني ا£ترمت المساطر، إلى كانت هاذ  �Bلس الإداري
  . المساطر ا�لي دارتها ¯ير كافEة Îزيدو شي £اVة، احYا مس8تعد�ن

ولكن راه ¯ادي نقول لكم ؤ�فgح �ب �لنقاش، ماشي دائما طلب 
العروض هو و£ده الوس8يy ،Wليني نقول ¡، ٔ�حEا� ٔ�نت �غي تجيب 

ا �لبلاد، إلى درتي طلب عروض يمكن ما شركة Úبيرة Gالمية، ابغيتي تجيبه
ة في هاذ ذتجAش، يجيك وا£د �خٓر، فnنٔت كتحتاج يبقى ¡ وا£د الناف

) gré à gré(الشي د�ل الصفقات �ش يمكن ¡ تجيب شركة دولية بـــ 
  . Gلى ٔ�ساس تد�ر معها شراكة إستراتيجية لس8نوات

 إطار و�¡، هاذ اRٔمر هذا خصنا نتعاونو Gليه، ولكن �كون في
الوضوح، ما Úيد�رهاش الوا£د بو£دو في إطار المزاج، يمر Gبر المؤسسات 

  . Rٔن هذا Úيìلق وا£د الشراكات إستراتيجية
ابدات كتكلف �لمهمة د�لها ) RAM(وكنöشرك بnنٔ هاذ الشي اRنٓ 

د�ل النقل الجوي، بدات اRٔمور تتحسن، ٔ�عتقد راها عرضناها Gلى ا�ل"ان 
  .كان هناك ملاحظة احYا ¯ادي �yذوها بعين ±عتبار ا�تصة ولكن إذا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن، تفضل الس8يد المس�شار

        ::::المس�شار الس8يد الحفEالمس�شار الس8يد الحفEالمس�شار الس8يد الحفEالمس�شار الس8يد الحفEظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
�كل صرا£ة الجواب د�لكم وإن كان يعني . شكرا الس8يد الوز�ر

مgْيوه شA*ا ما ولكن ما تمش الاVٕابة Gلى السؤال، Rٔنه دقEق وتقني  عَو�
 88محض، فالقضية د�ل يجب ٔ�ن Æرفع يدها Gلى جميع القطاGات، هذا في 

خطب في البرلمان والخوصصة صدر الظهير د�ل  هالحسن الثاني الله �رحم
يعني هذا م�دٔ� مgفقين Gليه، هذا دا� جEل، هاذي نتاع الخوصصة،  89

  . مدة، هذا لا نقاش فيها
 C’est le(اذي هي الموضة ا�لي كتكلم ه.. يجب هتتقول ٔ�ن ،كذ¡
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recentrage des activités, je suis tout à fait d’accord avec 
vous( ،)Le recentrage ( يتدار، ولكن ما نق�طوش ونفوتو مؤسسات

د�لهم هي القطاع الخاص ولكن ) la mission(عمومEة، ولو فYادق، ولو 
، نتاع )CDG(لفYادق د�ل راها نتاع مؤسسة عمومEة، فين ما مرينا ا

)ONCF ( ود�ل)l’office de tourisme ( دوز�هم)avec un 
appel ( ه كذا إلى ¯ير ذ¡، هاذيEوا فÚلان وشارGٕاسميتو بوا£د الا
Àٔnمس. 

�� مgفق دازت في اBلس الإداري ولكن احYا تنطلبو الشفافEة ٔ
قgضي ¯ير الاGٕلان، والحكامة ا�لي Æكلمتو Gليها، الس8يد الوز�ر؛ والحكامة ت 

¯ير نعلنو Gليها، ماشي تدار من التحت بهاذ الطريقة، Rٔن Úيف تخبرات 
هاذ القضية؟ ¯ير في الجرائد حتى تباعت القضية، هاذ الشي ا�لي كا�ن 
�تحدى ٔ�ي وا£د هاذ الشي تم بدون ٔ�ي طلب ٔ ��الس8يد، الوز�ر، ؤ

  . عروض في هاذ الباب هذا
رى دا� ا�لي Vاية، راها ¯ادي ومؤسسات ٔ�خ.. لهذا، كان Úيخص

تفوتها، و¯ادي Æكون كارثة و¯ادي �كون هاذ الشي ضد الشفافEة وضد 
  .الحكامة

، اGلاش دا� �ع )RAM(نعطي م�ال راه سوء ال�س8يير ابدى في 
س8نوات �ش يدyل ذيك المليار  3السي �نهيمة؟ �ع �ش خصو مليار في 

تقول لنا الس8يد  ا�لي كان خصك) le contrat programme(في 
 un milliard de(هو ملتزم بـــ ) le contrat programme(الوز�ر، 

dirhams( ع اشويةEöيÚ يجيبو، إذن �ع بحال وا£د القش د�ل دارو
  . ويخرج، ماشي في حسن التدبير نتاع هاذ المؤسسة

مليار  66خسر فEه ) le Hedging(كما قلت ¡ سوء التدبير، في 
) Air Sénégal. (لكيروز�ن، حتى £د ما Æكلم Gليهافي التnمEٔن�gاع ا

الحديث طويل وطويل ولو Æكلمنا فEه الس8يد . خسر� فيها، إلى ¯ير ذ¡
  . الوز�ر

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .تفضل الس8يد الوز�ر �لرد Gلى التعقEب. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقلالس8يد وز�ر التجهيز والنقل
تباعوا ) Accor(يلات ا�لي تباعوا لـــ ٔ�ولا كنعاود نذÚر ٔ�نهم اRٔوط 

بنفس الطريقة في العهد ا�لي ٔ�نت كتعرف، ¯ير �ش اRٔمور Æكون واضحة، 
من  9كا�ن مساطر، القانون الفصل . لا �ش نتذاÚرو، ¯ير �ش نعرف

المتعلق بتحويل المؤسسات العمومEة يمر Gبر مسطرة  39.89القانون 
  .واضحة

ش، اسمح لي، يمكن لي نختلف مع ٔ�ي 2نيا هاذ الشي ما تدارش ق
وا£د كAسير، لكن لابد ٔ�ن نحترم المسؤولين د�لنا، اOوÀ وقعت معه 

̈ٔ وقالت õ 2011اتفاقEة في ش8ت�بر  خصك تEöع  ؤ�Gلن عنها ٔ�مام الم
Yصاص د�¡، من الفgلش في ±خyالات ا�لي ما كتدBادق ــــــــــــــا

.. خصك تد�ر ه، موقعة معه، قالت õ، اOول موقعة مع)le catering(و
بمعنى ٔ�Gلن �لعموم، العقدة ٔ�Gلنت �لعموم، ±لتزامات ٔ�Gلنت �لعموم بمعنى 

�نه ماشي حتى Vا و�عٔ.  
ثم ق�ل بيعها ٔ�Gلن والعقار ا�لي ¯ادي ي��اع اRنٓ ٔ�Gلن Gليه، العقار 

إما  اyRٔير ا�لي ¯ادي ي��اع، ما عندو معنى يبقى عندها العقار، هاذ العقار
õ ينVرات، إما يمشي �لمس�ثمر�ن الخواص، إما إلى كنا محتاAيمشي للاس� ،

õ ينVلاش محتاGا ماشين في هاذ ±تجاه هذاتنقولو ها اYاح ، .  
و�¡، ٔ�� مرة ٔ�خرى مع الشفافEة والحكامة، ولكن الحكامة مرة ٔ�خرى 

شر، فيها ، فيها الاتفاق المبا)gré à gré(تنقول فيها طلب عروض، فيها 
كلشي، ¯ير المهم هذاك الشي �كون واضح ٔ�مام نواب اRٔمة ومس�شاري 

  .اRٔمة �ش يتابعوها �راق�وها وإذا كان yلل كا�ن المؤسسات د�ل المراق�ة
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . ¥شكر الس8يد الوز�ر Gلى مساهمته معنا في هاته الجلسة

�لس8يد وز�ر التربية الوطنية واRنٓ ن�gقل �لسؤال اRنيٓ اRٔول الموVه 
الكلمة Rٔ£د السادة . حول تصور الحكومة حول إصلاح التعليم ببلاد�

المس�شار�ن من فريق اRٔصاÀ والمعاصرة لتقديم السؤال، تفضل الس8يد 
  .المس�شار، السؤال حول تصور الحكومة حول إصلاح التعليم ببلاد�

        ::::المس�شار الس8يد عبد الكريم بوالمس�شار الس8يد عبد الكريم بوالمس�شار الس8يد عبد الكريم بوالمس�شار الس8يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Gلى س8يد المرسلينcسم الله 

  الس8يد الرئAس،
  السادة الوزراء،

  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،
عند بداية كل دخول مدرسي يت"دد الحديث عن ٔ�زمة المدرسة المغربية 

كما يتم اس8تحضار Gدد من التقار�ر التي ٔ�كدت والمشاكل التي تتخبط فيها، 
لواقع التعليمي في بلاد�، ومن بAنها التقر�ر العالمي لرصد التعليم Gلى ٔ�زمة ا

، الصادر عن مYظمة اRٔمم المتæدة �لتربية والتعليم �2011لجميع لس8نة 
والثقافة، وا�ي صنف بلاد� في مرتبة مgدنية Gلى ٔ�صعدة مختلفة من 

  . العملية التربوية
Eن التلام�ذ المغاربة لا وقد yلصت دراسة ٔ�وردها التقر�ر إلى ٔ

س8نوات  �4س8تطيعون اك�ساب �ارات القراءة اRٔساس8ية حتى بعد إتما�م 
وتجدر الإشارة هنا إلى تقر�ر المعرفة العربي لعام . من اOراسة ±بتدائية

، وا�ي نبه بدوره إلى ضعف معارف العينة المدروسة من 2010/2011
الكgابي والبحث عن  التلامEذ المغاربة وتدني �ارات القراءة والتواصل

  . المعلومات Oيهم
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�ولو�ت ٔ Àير لصاحب الجلاyRٔوفي هذا الصدد، شخص الخطاب ا
إصلاح التعليم ببلاد� بدقة Úبيرة، حEث ٔ�كد Gلى اGٕادة النظر في مقارب�Yا 
وفي الطرق المتبعة في المدرسة للانتقال من مYطق Æربوي �رÆكز Gلى 

لمعارف �لمتعلمين إلى مYطق �خٓر يقوم المدرس ؤ�دائه مقgصرا Gلى تلقين ا
  .Gلى تفاGل هؤلاء المتعلمين وÆنمية قدراتهم ا�اتية

كما دGا Vلالته إلى تحويل المدرسة من فضاء يعتمد Gلى مYطق قائم 
�ساسا Gلى شحن ا�اÚرة ومراكمة المعارف إلى مYطق يتو� صقل الحس ٔ

  .التواصلالنقدي وتفعيل ا�كاء للانخراط في مجتمع المعرفة و 
الس8يد الوز�ر، إن الإصلاح ا�ي تحتاVه المنظومة التعليمية ببلاد� لا 
ي��غي ٔ�ن �رÆكز Gلى التدابير الحكومEة الظرفEة ٔ�و الحلول الترقEعية، بل Gلى 
إصلاح شمولي يخرج التعليم من النفق المظلم ا�ي هو Gليه اRنٓ، من 

يمية �رمتها واقتراح الحلول yلال فgح اBال لتæليل و«شريح المنظومة التعل 
العملية لها ٕ�شراك مسؤول وفعال لكل الباح�ين في اBال وGلى رٔ�سهم 

  .رVال و¥ساء التعليم
لكل هذه ±عتبارات، ¥سائلكم، الس8يد الوز�ر المحترم، ما هو تصور 
الحكومة للإصلاح الكفEل ٕ�خراج المنظومة التعليمية ببلاد� من النفق ا�ي 

ما هي اRٔولو�ت التي Æرونها ضرورية �لتعجيل بهذا تعAش فEه؟ و 
  الإصلاح؟

  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة �لس8يد الوز�ر للاVٕابة Gلى السؤال. شكرا

        ::::الس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس8يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنية
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئAس،
  الس8يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

إلى اسمحت لي، الس8يد المس�شار المحترم، اس8تعملت وا£د العبارة 
شوية قاس8ية Gلى التعليم المغربي، وهو ٔ�ن التعليم د�لنا في نفق مظلم، لا 
ماشي صحيح هاذ الشي، فEه مشاكل التعليم د�لنا، فEه صعو�ت، فEه 

  .اخgلالات، هاذ الشي مgفقين Gليه، ولكن في نفق مظلم لا
 Aنه ملي كRٔ سمعوا الش8بان د�لنا والشا�ت د�لنا هاذ الكلمة راه

Úيتكلموا Gلى مصيرهم، راه كنتكلمو Gلى مس8تق�لهم، لا �لعكس التعليم 
د�لنا Úي�gج مYتوج جEد ومعترف به في المبار�ت في فر¥سا، معترف به في 
المبار�ت في إس8بانيا، اليوم عند� تلامEذ د�لنا ا�لي تخرجوا من مYظومgنا 
وموجود�ن في ٔ�مر�كا اللاتي�Eة وفي الهند، هذا ماشي معناه ٔ�ن كل شيء 

Wæå، لا، كا�ن وكا�ن،  ءد�لنا مقاد، لا، ولكن ماشي النفق المظلم والسما
  . كا�ن تفاو�ت في التعليم د�لنا، كا�ن بعض الصعو�ت ا�لي كنوا�وها

وايج ا�لي دا� الحكومة في �ر�مجها Æكلمت Gلى وا£د العدد د�ل الح

 20خصها تصايب في التعليم، وVا س8يد� الله ينصرو في الخطاب د�ل 
غشت ووضح، ٔ�ولا س8يد� الله ينصرو ما دارش «شخيص، وضح الكEفEة 
ا�لي المدرسة د�لنا خص Æكون Gليها والمدرس د�لنا، وا�لي غيتخرج من 

Yدمج في التنمية ومYتمع، مBدمج في اYيف �كون مÚ دمج في هاذ المؤسسة
المواطنة وفي التربية، هذا هو الخطاب د�ل VلاÀ الم# Gاود �ش نحطو 

 .كل £اVة في المكان د�لها
احYا اRنٓ بصدد التقEيم اÊنهائي �لبر�مج ±س8تع"الي، ¯ادي ند�رو هاد 
الشي إن شاء الله في شهر فبرا�ر، واحYا بصدد اس8تخراج النتائج، Rٔنه هذا 

في بلاد�، كند�رو إصلاح Gلى إصلاح وما هو العيب ا�لي عند� 
كند�روش التقويم لكل مر£W، ¯ادي ند�رو تقويم معقول، در� وا£د التقEيم 
�ولي، فEه نتائج �نت إيجابية وسلبية وكل عمل الöشر فEه الإيجابي والسلبي، ٔ

د�ل  5واحYا بصدد وضع وا£د الخطة ا�لي ¯ادي نمش8يو Gليها مركزة Gلى 
  ..اRٔسفالمحاور، مع 

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار التعقEب. اÎته�ى الوقت

        ::::المس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماش
  .شكرا الس8يد الرئAس

  . شكرا كذ¡ �لس8يد الوز�ر Gلى الجواب
الس8يد الوز�ر، في تعليقكم Gلى العبارة ا�لي اعتبرتوها قاس8ية في سؤال 

ا£د المسÀٔn ملي Úيكون عند� غياب د�ل التقEيم فريقYا نوضحو و 
�لمؤسسات لواقع التعليم، ملي Úيكون عند� غياب د�ل التقEيم مس�Yد Gلى 
ش8بكة د�ل التقEيم Gلمية ومدروسة Úيتفgح اBال Rٔحكام قيمة من النوع ا�لي 
اس8تمعت õ، نفق مظلم ولا ماشي نفق مظلم، ولكن نفق مظلم �لنظر لحجم 

رد والإمكا�ت ا�لي تعطات في الس8نوات اyRٔيرة �لتعليم قEاسا �لنتائج، الموا
�لنظر لجAش العاطلين ا�لي Úيتخرج من مؤسسات التعليم، �لنظر لتدني 
وضعف الصورة ا�لي مكونة عند المغاربة Gلى الواقع د�ل المدرسة، و�لنظر 

و حكم فEه و�لنظر، Úيمكن نتæدثو من مYطلق الغيرة Gلى المدرسة نصدر 
شوية د�ل القساوة د�ل النفق المظلم، لكن كا�ن مشكل حقEقي، يجب لا 
�قول ق�ل فوات اRٔوان Rٔنه ربما فات ٔ�وان م�اشرة الك�ير من اRٔوراش ٔ

  . الإصلاحEة ونحن نؤدي ثمن التnٔخر في معالجتها ٔ�و التلكؤ في معالجتها
Gلى إجراء التقEيم ٔ�شرتم، الس8يد الوز�ر المحترم، إلى ٔ�نه ٔ�نتم مق�لين 

اÊنهائي �لبر�مج ±س8تع"الي، لكن سمعناكم، وهذا aم معرفYاش ما هو 
وVه اOقة ت�سب لكم بÎٔnكم حكمتم بفشل هذا البر�مج وٕ�خفاق هذا 

  .البر�مج ق�ل ما Îكملو عملية د�ل تقEيم المؤسسات البر�مج القديم
¯ير �ش  احYا طرحYا السؤال ماشي �ش نتكلمو Gلى ال�شخيص،

¥سائل الحكومة في التصور د�لها، البر�مج د�ل الس8يد رئAس الحكومة، 
الس8يد الوز�ر المحترم، ف� يتعلق cشق التعليم فEه عبارات Gامة قد تعني كل 
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شيء وقد لا تعني ٔ�ي شيء، Rٔن ملي كنتكلمو Gلى موضوع شائك ومعقد 
ت التعليم، لكن واقع د�ل التعليم، طبعا نحن ¥ش8يد �Bهوادت د�ل رVالا

التعليم يؤكد بnنٔه في ٔ�مس الحاVة لإطلاق نقاش عمومي Gلى ورش 
الإصلاح، �نٓذاك ند�رو فEه تقEيم Gلمي ا�لي �كون مدروس وم�ني Gلى 

  . معطيات
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، �لرد Gلى التعقEب. شكرا الس8يد الرئAس

        ::::ة الوطنيةة الوطنيةة الوطنيةة الوطنيةالس8يد وز�ر التربيالس8يد وز�ر التربيالس8يد وز�ر التربيالس8يد وز�ر التربي
  الس8يد الرئAس،

  الس8يدات والسادة المس�شار�ن،
�ولا ٔ�عتقد بnنٔك مgتبع �لشnنٔ .. كتعجبني الجدلية د�¡ السي ب�شماشٔ

الس8ياسي عمرني ما اس8تعملت كلمة فشل وGاد دا� ق�ل قلت كاينة ٔ�ش8ياء 
õ نه هذا البر�مج كان طموح، وتدارتRٔ ،ش8ياء سلبية�Gدة  إيجابية وكا�ن ٔ

Rٔنه هي هاذي احYا طبيعتنا المغاربة، ملي كنجيو نصايبو وا£د ٔ�هداف 
الحاVة بدل ما نصايبوها بnهٔداف ا�لي يمكن لنا نحققوها كنكبرو الحزمة 
وكنحصلو في التنفEذ، هذا ا�لي حصل، ٔ�ما كا�ن ٔ�ش8ياء إيجابية في البر�مج 

  .±س8تع"الي
ها، هذا ، هاذي �لمرة اRٔلف كنقول "فشل"عمرني ما اس8تعملت كلمة 

ل Gلي aم، بحال وا£د العدد د�ل الحوايج كتnؤل Gلي وِّ ��ا�لي يمكن لي . 
نقول ¡ ٔ�نه ما كا�ن لا aم فضفاض في البر�مج الحكومي ولا في ا�طط 
ا�لي احYا غندyلو فEه بعدما �yذو الرٔ�ي د�ل ٔ�عضاء البرلمان والشركاء 

 .±جéعيين
 غنæافظو Gلى المك�س8بات ونوسعو الهدف اRٔول مجال العرض المدرسي

العرض المدرسي �ش نحافظو Gلى هاذ القيمة ا�لي وصلنا لها Gالميا ٔ�ننا 
  . س8نة 15س8نوات إلى  6كنلزمو التعليم من 

¯ادي نعت�Eو في الهدف الثاني بجودة التعلمات والتعليم، الجودة، وهذا 
¯ادي Îردو  المحور اRٔساسي في الخطاب د�ل VلاÀ الم# الله ينصرو،

õ ردوÎ سف �لسلوكات  �لمؤسسة التعليميةRٔنه مع اRٔ القيمة د�لو
البيروقراطية، المؤسسة، مد�ر المؤسسة ومجلس ال�س8يير ومجلس التدبير 
ضاع، ¯ادي نحس8نو الحكامة Rٔنه عند� ٔ�موال عمومEة ؤ�موال الشعب 

  ..¯ادي نحس8نوها وغنحس8نو اBال د�ل
  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::يد رئAس الجلسةيد رئAس الجلسةيد رئAس الجلسةيد رئAس الجلسةالس8 الس8 الس8 الس8 
  .شكرا الس8يد الوز�ر

̈ٔعمال  السؤال الثاني موضوGه وضعية مؤسسة محمد السادس ل
±جéعية، الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن من الفريق ±شتراكي لتقديم 

  .السؤال

        ::::المس�شار الس8يد محمد الهبطيالمس�شار الس8يد محمد الهبطيالمس�شار الس8يد محمد الهبطيالمس�شار الس8يد محمد الهبطي
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس8يد الرئAس
  السادة الوزراء،

  دة والسادة المس�شارون المحترمون،الس8ي
يعرف الجميع ٔ�نه في إطار تفعيل الميثاق الوطني �لتربية والتكو�ن تم 
̈ٔعمال ±جéعية Rٔسرة التعليم وذ¡  إ£داث مؤسسة محمد السادس ل
قصد تقديم مجموGة من الخدمات ±جéعية، منها السكن، التطبAب، 

  .تقاGد التكميلي، إلى ¯ير ذ¡الترفEه، التnمٔين Gلى المرض، كذ¡ ال 
واRٔسرة التعليمية بطبيعة الحال رح�ت بهذا اRٔمر واعتبر�ه ٔ�نه تم رفع 
وا£د الحيف �ريخي مورس Gلى اRٔسرة التعليمية واعتبر�ه كذ¡ وا£د 
سرة التعليمية لكي تنخرط في ورش الإصلاح، Gلما ٔ�ن هاذ  ٔ̈ العنصر محفز ل

  .ضروري لفائدة اRٔسرة التعليميةالعنصر د�ل التعبئة هو عنصر 
لكن الملاحظ هو ٔ�نه رغم الإمكانيات المالية المرصودة لهذه المؤسسة 

من النفقات المرصودة  %2ونذÚرو الجميع هنا ٔ�ن هاذ المؤسسة كتاyذ تقريبا 
لموظفي ؤ�عوان الوزارات المعنية وكذ¡ هناك اشتراكات د�ل المنخرطين 

  .درهم حسب السلالم اRٔجرية 80 ودرهم 20ا�لي كتتراوح ما بين 
ا�لي Úيتلاحظ هو ٔ�ن ٔ�¥شطة هذه المؤسسة مgواضعة، كما ٔ�ن هذه 
المؤسسة ٔ�صابها التوقف والجمود ؤ�صاب الجمود بعض البرامج والمشاريع ¯داة 

  .وفاة رئAس مجلسها الإداري المرحوم مز�ن بلفقEه رحمه الله �رحمته الواسعة
�ر، عن تصوركم ٔ�ولا لإخراج هذه المؤسسة لهذا، ¥سائلكم، الس8يد الوز

  ±جéعية الهامة من وضعية الجمود و±نتظارية؟
والشق الثاني د�ل السؤال حول الهيكلة، متى س�تم هيكلة هذه 

  المؤسسة ا¥س"اما مع انتظارات اRٔسرة التعليمية؟ 
  .ولكم جزيل الشكر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنيةالس8يد وز�ر التربية الوطنية
  الس8يد الرئAس،

  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
هاذ الموضوع ا�لي وضعت فEه السؤال، الس8يد المس�شار، داyل 

هاذي وا£د الفكرة من ٔ�عظم ما �كون ا�لي . السؤال د�¡ فEه الجواب
طاGات في قرر يحد�ا لرVال التعليم كما هو الشnنٔ لوا£د العدد د�ل الق

المغرب، ٔ�مYية، عسكرية، إلى ¯ير ذ¡، VلاÀ الم#، وتقرر ٔ�نها Æكون 
هذه المؤسسة تحمل اسم محمد السادس، وهو الرئAس الشرفي لهذه 

  .المؤسسة
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مع اRٔسف الشديد مات السي مز�ن بلفقEه، ما يمك�ش لي Îزيد ٔ�كثر 
تعي�ت من هاد الشي، ¯ادي نقول ¡ هاد الشي ا�لي اعطى الله، لما 

الحكومة الحالية قررت بnنٔني ننظر في الوضع د�ل هاذه المؤسسة، تبين لي 
 .بnنٔ هذه المؤسسة Úيف موضوGة ما يمك�ش تتقدم �لمس8تق�ل

�¡، هيnٔ� تعديلات Gلى القانون المحدث لهذه المؤسسة �ش Æكون 
عندها هياكل مسؤوÀ، �ش �كون عندها مجلس إدارة ا�لي يحاسب 

ير ويوضع البرامج، و�كون عندها مد�ر Gام معروف، مع و�راقب ال�س8ي
  .اRٔسف الشديد هاد الشي ما كا¥ش في الماضي

اليوم هاذ المشروع قانون �زل ٔ�مام الحكومة، راه هو كتدرسوا جميع 
�تمنى من yلال هاذ السؤال د�¡ . القطاGات الوزارية المعنية بهذا الموضوعٔ
المؤسسة توضع في المكانة ا�لي خصها بnنٔه ي�سرع بهاذ الموضوع �ش هاذ 

  . Æكون فيها، لا قانونيا ولا إدار�
Îزيدك ٔ�كثر من هذا، ٔ�� ما كن�ش ¯ادي نوقع لهم نهائيا التحويل من 

مليون د�ل الس8ن�يم،  600الميزانية د�ل وزارة التربية الوطنية �لمؤسسة 
د�لي يمكن يخلق  وفي اyRٔير ٔ�� ¯ادي نحولها Rٔنه تبين لي بnنٔه هذا الموقف

مشاكل «س8ييرية لهذه المؤسسة، ولكن هذا ¯ير تنازل ظرفي، لابد هذه 
مؤسسة تعتني بقضا� رVال التربية  ،المؤسسة Æكون Úيف ٔ�راد VلاÀ الم#

  .الوطنية، ٔ�سرة التربية الوطنية

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس8يد الوز�ر

  .عقEبالت 

        ::::المس�شار الس8يد محمد الهبطيالمس�شار الس8يد محمد الهبطيالمس�شار الس8يد محمد الهبطيالمس�شار الس8يد محمد الهبطي
وفي الحقEقة ٔ�� . شكرا الس8يد الوز�ر Gلى التوضيæات ا�لي تقدمتم بها

لازلت ٔ�نتظر الجواب والجواب ا�ي ٔ�نتظره هو متى س8نضع £دا لهذه 
±نتظارية والجمود Gلى اعتبار ٔ�نه في تعقEبكم Gلى السؤال السالف وا�لي 

تفعيل البر�مج ±س8تع"الي والتقEيم وكذا  تذاÚرتو فEه Gلى الإشكال د�ل
وكذا، كا�ن وا£د المسÀٔn جوهرية وهو الوضع ±جéعي د�ل اRٔسرة 
التعليمية، خصكم Æكونوا مgيقYين Gلى ٔ�نه بدون التعبئة الحقEقEة د�ل اRٔسرة 
التعليمية �كامل مكو�تها، هاذو هما القادة الميدانيين، هم ا�ي سYAجحون 

�ي إصلاحٔ.   
و�لتالي، إذا كان هناك إشكال مؤسساتي يتعلق بتدبير هذه المؤسسة 
واGٕادة هيكلتها، نحن نعتقد Gلى ٔ�ن اOس8تور والإصلاح اOس8توري فgح لكم 
الباب واسعا من ٔ�Vل ٔ�ن تمارسوا �امكم �كل جرٔ�ة ومن ٔ�Vل كذ¡ التدبير 

ينة في قطاع الجيد �لزمن، اRنٓ �ش يمكن لنا نتغلبو Gلى الصعو�ت ا�لي كا
التعليم وهاذ ال�م ا�ي ¥سمعه Gلى الحكامة الجيدة وكذا وكذا، ا�لي 
�ساسي في التعليم وهو تدبير الزمن، ما يمك�ش تبقى اRٔمور مفgو£ة Gلى ٔ

  . ±نتظارية

  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
 .الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، في إطار الرد Gلى التعقEب. شكرا

 :ية الوطنيةية الوطنيةية الوطنيةية الوطنيةالس8يد وز�ر الترب الس8يد وز�ر الترب الس8يد وز�ر الترب الس8يد وز�ر الترب 
  .الس8يد الرئAس

  الس8يد المس�شار المحترم،
كان يمكن لي ¥س8تعرض Gليك هاذ اRٔوراق ا�لي موVد�ن لي، ولكن ما 
ك�شوفش �متي ٔ�� Úوز�ر ٔ�نني نجاوبك بهاذ الشي، Rٔن Úيقول لي هنا 

�لف تدyل �لنقل  20د�ل قرض �لسكن، الصæة  67090السكن ٔ�عطت ٔ
ش Æكون وا£د اGOامة اجéعية Rٔسرة الطبي، هاذ المؤسسة عملت �

التربية الوطنية، ما يمك�ش نجيو نبداو نتكلمو فيها �لمنطق البيروقراطي ولا 
�� Îكون وز�ر التربية الوطنية بوق د�ل شي £د �خٓر كAسير من ا�لور، لا ٔ
ما قابلش ٔ�� هذه الوضعية، هذا هو ا�لي ما Úيع"öش الناس في السلوك 

 ٔR ،نني واضح، لابد من الإطار القانوني د�ل هاذ المؤسسة ا�لي ك�س8تعمل
�كون واضح، لابد من المراق�ة Gلى ٔ�موال هذه المؤسسة، ما كاي�ش ٔ�وضح 

  .من هاذ الشي
درت تعديلات ٔ�� Úوز�ر التربية الوطنية ما¯اد�ش ندyل مع �ب ذاك 

هي ¥شوف ) L’audit( ،)L’audit(المؤسسة إلا إلى ما تصايöت لها 
ت د�لها، مؤسسة مختصة كتد�ر الحسا�ت Úيف درت �لبر�مج الحسا�

±س8تع"الي وÚيف درت لعدة مؤسسات في وزارة التربية الوطنية منها 
لابد نعيطو لمكاتب المحاس8بة  هوذاك الشي كل" مليون محفظة"و" تAسير"

، وكندyل Gلى وا£د الحاVة Gارف ٔ�ش8نا )L’audit(ا�لي كتجي كتد�ر 
  . هي

ة هاذي ما مضبوطش الإطار القانوني د�لها، خصو يضبط هاذ المؤسس
الإطار القانوني وملي يضبط الإطار القانوني راه ¯ادي يتعرض Gليكم 

  . القانون، ¯ادي نجيو ذيك الساGة نطبقو القانون
  .شكرا

  :الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا �لس8يد الوز�ر Gلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

ن المواليان المو�ان �لس8يد الوز�ر المنتدب واRنٓ ن�gقل إلى السؤ±
الإدارة وتجمعهما  Oى رئAس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومEة وتحديث

  .و£دة الموضوع
من المرسوم المتعلق �لتعيين  5و  4السؤال اRٔول حول تطبيق المادتين 

في المناصب العليا، الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي 
  .لتقديم السؤال
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  :المس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس8يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا �لس8يد الرئAس

  السدة الوزراء،
  إخوتي، إخواني المس�شار�ن،

الس8يد الوز�ر، صدر ٔ�yيرا المرسوم التطبيقي المتعلق بتطبيق ٔ�حكام 
المتعلق �لتعيين في المناصب  02.12من القانون التنظيمي رقم  5و 4المادتين 

  . العليا
را لما �ك�س8يه هذا المرسوم من ٔ�همية �لغة من ٔ�Vل اخgيار المرشحين ونظ

¥سائلكم، الس8يد ، في الوزارات والمؤسسات العمومEة �لمناصب العليا
ما هي مضامين مقgضيات هذا المرسوم التطبيقي؟ وهل مسطرة  :الوز�ر

 التعيين التي ينص Gليها س8تمكن من فgح اBال ٔ�مام الكفاءات لتولي مواقع
المسؤولية داyل الإدارات والوزارات في إطار قيم المساواة والإنصاف 

  و±س8تحقاق المنصوص Gليها في اOس8تور؟ 
  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
اRنٓ السؤال اRنيٓ الثاني، موضوGه ٔ�يضا . شكرا الس8يد المس�شار

تطبيق المرسوم المتعلق �لتعيين في المناصب العليا، الكلمة Rٔ£د السادة 
  .المس�شار�ن من الفريق ±س8تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس8يد مصطفى القاسميالمس�شار الس8يد مصطفى القاسميالمس�شار الس8يد مصطفى القاسميالمس�شار الس8يد مصطفى القاسمي
  .شكرا الس8يد الرئAس
  الس8يد�ن الوز�ر�ن،

  الس8يدتين والسادة المس�شار�ن المحترمين،
�بعنا جميعا النقاش الوطني الهام حول المرسوم المتعلق �لتعيين في 

V ن هذا المرسوم�اء لتفعيل مYطوق اOس8تور المناصب العليا، yاصة ؤ
 الجديد وبلورة مYظور Vديد يمكن الكفاءات التي Æزخر بها الإدارات
والمؤسسات العمومEة من ال�ساوي في حظوظ الإسهام في البناء التنموي 
لبلاد� من �ة، وإنهاء نوع من ±حgكار ا�ي يؤ�ر Gلى مسارات 

y لى مس8توى العمل الإداري ومنG ديث والتطو�رæالعمل التنموي الت õلا
 .لبلاد�

  : �ا، ¥سائلكم، الس8يد الوز�ر
  ما هي المضامين التي تتضمنها مقgضيات هذا المرسوم التطبيقي؟  -
وهل س8تمكن مسطرة التعيين من اعéد معايير صارمة وموضوعية  -

تفgح اBالات ٔ�مام كل الكفاءات بقطع النظر عن موقعها الس8ياسي ٔ�و 
ية داyل الإدارات والوزارات والمؤسسات ±جéعي لتولي المسؤول 

العمومEة في إطار الحرص Gلى تحقEق فعلي لقيم المساواة والإنصاف 
  و±س8تحقاق التي نص Gليها اOس8تور الجديد؟ 

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة �لس8يد الوز�ر للاVٕابة عن السؤالين المتعلقين بمرسوم التعيين في 

  .دقائق 6د المناصب العليا، في £دو 

الس8يد عبد العظيم Úروج، الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف الس8يد عبد العظيم Úروج، الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف الس8يد عبد العظيم Úروج، الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف الس8يد عبد العظيم Úروج، الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف 
        ::::�لوظيفة العمومEة وتحدي�لوظيفة العمومEة وتحدي�لوظيفة العمومEة وتحدي�لوظيفة العمومEة وتحديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة

  .شكرا الس8يد الرئAس المحترم
  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

بداية ٔ�ود الشكر، السادة المس�شارون المحترمون، ا�لي وضعوا السؤال، 
اية ٔ�ن ٔ�شير إلى ٔ�ن هذا المرسوم تم ¥شره في الجريدة وجوا� ٔ�ود في البد

�كتو�ر الفارط، وهاذ المرسوم بطبيعة الحال Vاء لتطبيق  15الرسمية بتاريخ ٔ
من القانون التنظيمي المتعلق �لتعيين في المناصب العليا التي  5و 4المادتين 

  .هي من اخgصاص مجلس الحكومة
ت المنظومة القانونية التي تؤطر وبهذا المرسوم فإن الحكومة قد اس8تكمل

التعيين في المناصب العليا، ويnتئ هذا في س8ياق التنزيل السليم واOيمقراطي 
�ßس8تور، كما تعتبر هذه المنظومة القانونية التي تندرج ضمن الإجراءات التي 
التزمت بها الحكومة والتي سطرتها الحكومة في �ر�مجها ا�ي �روم وضع 

  .لجيدة في تدبير الشnنٔ العاملبنات الحكامة ا
  :وق�ل ٔ�ن ٔ�س8تعرض مضامين المرسوم المذÚور، ٔ�ود التÚٔnيد Gلى ما يلي

�ولا، اOلاÀ الس8ياس8ية البالغة التي Æك�س8يها هذه المنظومة القانونية في ٔ
هذه المر£W من �ريخ بلاد�، �عتبارها ٔ�ول مYظومة قانونية تؤطر التعيYAات 

فة إلى Úونها نموذVا مgقدما �لحكامة الجيدة Gلى في المناصب العليا، إضا
  الصعيد اOولي؛

2نيا، ٔ�همية هاذ المنظومة التي Vاءت تفعيلا لمقgضيات اOس8تور الجديد 
�لٓية من �لٓيات تعز�ز الحكامة الجيدة ؤ�داة من ٔ�دوات تنظيم ممارس8تها من 

  ق�ل مختلف الفاGلين؛
عيين في المناصب العليا �لنظر إلى 2لثا، ٔ�همية هذه المنظومة المتعلقة �لت 

Úون هذه المناصب المدyل الرئAسي لتكر�س م�ادئ وقواGد الحكامة الجيدة، 
  . وربط المسؤولية �لمحاس8بة والفعالية في التدبير العمومي القائم Gلى النتائج

وق�ل تقديم مضامين المرسوم المشار إليه، ٔ�ود التÚٔnيد Gلى ٔ�ن مجموع 
مYصب  �1181لي هي Úيهمها هاذ المرسوم العدد د�لها Úيبلغ المناصب العليا ا

... ا�لي فEه مYاصب الكgاب العامين، المد�ر�ن المركزيين، المف�شين العامين
  .إلخ

  :ف� يخص ٔ�هداف هذا المرسوم، فإنها ÆرÆكز ٔ�ساسا
�ولا، Gلى تنزيل م�ادئ ومعايير التعيين في المناصب العليا، yاصة ٔ

  والكفاءة وÆكافؤ الفرص والشفافEة والنزاهة والمساواة؛م�ادئ ±س8تحقاق 
2نيا، تحديد مسطرة اقتراح المرشحين والمرشحات وÚيفEة تقديم ملفات 
Æرش8يحهم لشغل المناصب، ومنها Gلى الخصوص الاGٕلان عن فgح �ب 
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  الترش8يæات؛
  2نيا، تحديد ÚيفEات Æكو�ن و�ام ا�ل"ان المكلفة بدراسة الترش8يæات؛

اعéد مساطر yاصة ف� يتعلق ببعض المناصب العليا التي تخضع  2لثا،
 .إلخ... ل�شريعات yاصة كالمناصب العليا ٔ�و رؤساء الجامعات

 فما هي اRلٓيات التي اعتمدت لترجمة هذه المبادئ والمعايير؟
�ولا، ف� يخص Æكافؤ الفرص Gبر الاGٕلان عن فgح �ب الترش8يح ٔ

Æ كافؤ الفرص بين لشغل المناصب العليا وهيÆ �رجمة حقEقEة ؤ�Úيدة لمبدٔ
جميع المغاربة المتوفر�ن Gلى الشروط المطلوبة، سواء في القطاع العام ٔ�و في 
القطاع الخاص، داyل الوطن ٔ�و yارج الوطن، وذ¡ بدون ٔ�ي تمييز بين 
المرشحات والمرشحين Rٔي سöب من اRٔس8باب، سواء ±نéء الس8ياسي ٔ�و 

�و ا�Oن ٔ�و الاGٕاقة ٔ�و ٔ�ي سöب يتعارض مع م�ادئ حقوق  النقابي ٔ�و ا�لغةٔ
  الإ¥سان؛

2نيا، الشفافEة، فمن طبيعة الحال الشفافEة Gبر ¥شر قرار الاGٕلان ا�لي 
) www.emploi-public.ma(¯ادي يت�شر Gبر بوابة ال�شغيل العمومي 

  Gبر بوابة رئاسة الحكومة وكذ¡ السلطة المعنية؛
م�دٔ� ±س8تحقاق ومعايير الكفاءة والنزاهة  2لثا، ف� يخص Æكر�س

  .والتجربة المهنية والمؤهل العلمي من yلال توصيف المنصب المراد شغ�
رابعا، تEöان الشروط التي يجب توفرها في المرشحات والمرشحين Gلى 

  المس8توى العلمي المطلوب والكفاءة والتجربة المهنية اللازمة؛
Eطر سام�ة ذات كفاءة Gالية بما يضمن قدرتها yامسا، Æكو�ن لجنة من ٔ

Gلى اخgيار ٔ�جود الكفاءات، وفي هذا من طبيعة الحال تطبيق فعلي 
  وÆرس8يخ لمبدٔ� ±س8تحقاق ا�ي يمكن من اس8تقطاب اRٔطر الكفnةٔ؛

ؤ�yيرا، Æكر�س م�دٔ� الحكامة الجيدة Rٔن هذا النص Rٔول مرة Vاء 
ابW �لت"ديد مرة وا£دة، س8نوات ق 5لتæديد مدة تحديد المناصب العليا في 

وذ¡ ا¥س"اما مع المعايير اOولية وكذ¡ مع الاتفاقEة اOولية وyاصة اتفاقEة 
  .اRٔمم المتæدة لمكافحة الفساد

فgبعا لما س8بق، فإن هاذ المنظومة القانونية تعد حجر الزاوية في مسلسل 
ت بناء ٔ�سس الحكامة الجيدة، هذا البناء ا�ي س8يعزز بمباشرة إصلا£ا

  .هيكلية ٔ�خرى في المس8تق�ل إن شاء الله

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة في إطار التعقEبات، الكلمة �لفريق الحركي . شكرا الس8يد الوز�ر

  .في إطار التعقEب

        :  :  :  :  المس�شار الس8يد م�ارك الس8باعيالمس�شار الس8يد م�ارك الس8باعيالمس�شار الس8يد م�ارك الس8باعيالمس�شار الس8يد م�ارك الس8باعي
  .شكرا الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

  الس8يد الوز�ر،

كذ¡، الس8يد . وك Gلى التوضيæات د�¡ في هاذ المرسومت�شكر 
الوز�ر، ا�لي ت�تمناوه هو ٔ�ن هاذ المرسوم �كون هو ا�لبنة اRٔولى في إعطاء 
دفعات قوية لمشروع اÊنهوض �لإدارة العمومEة وتطبيق ٔ�حكام اOس8تور 

  . الجديد
هو كذ¡، الس8يد الوز�ر، في ش8تى اBالات كما Vاء في الجواب د�لكم 

إرساء م�دٔ� المناصفة و±س8تحقاق والكفاءة وÆكافؤ الفرص والشفافEة وGدم 
اÊتمييز، وكذ¡، الس8يد الوز�ر، Æكر�س م�دٔ� ربط المسؤولية �لمحاس8بة كما 
Vاء في الجواب د�لكم، وجعل الإدارة فعاÀ وقائمة Gلى النتائج في yدمة 

  .المواطنين �OرVة اRٔولى
يجي في Gلمكم بnنٔ هذا المرسوم هذا ¯ادي الس8يد الوز�ر، Úيف ما ت 

يحد من وا£د العدد د�ل الهجرة، من بAنها هجرة اRٔدمغة، الش8باب د�لنا 
ا�لي كتخسر Gليهم اOوÀ وا£د العدد د�ل اRٔموال واحYا مفgخر�ن بهم ملي 
كنلقاوهم في دول ٔ�خرى، لا في كندا ولا في ٔ�ورو� ولا في ٔ�مر�كا، كنفgخرو 

حYا كمواطنين مغاربة ما اس8تفد�ش منهم، الس8يد الوز�ر، رغم ٔ�ن بهم ولكن ا
Wموال طائ�  . اOوÀ د�لنا والوا�Oن د�لهم تيخسروا Gليهم ٔ

ولهذا، الس8يد الوز�ر، تنطلبو مYكم هو تطبيق هذا المرسوم Gلى ٔ�رض 
  . الواقع و¥شكركم Gلى اBهودات الجبارة ا�لي تتقوموا بها داyل هذه الحكومة

 .راوشك

    ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة اRنٓ �لفريق ±س8تقلالي في إطار التعقEب. شكرا

        ::::المس�شار الس8يد مصطفى القاسميالمس�شار الس8يد مصطفى القاسميالمس�شار الس8يد مصطفى القاسميالمس�شار الس8يد مصطفى القاسمي
شكرا الس8يد الوز�ر Gلى الاVٕابة، وفي الحقEقة نحن لا يمكن ٔ�ن نحاكم 
النوا� ٔ�و ٔ�ن نحكم Gلى هذه التجربة �لفشل، وس�gابع ٔ�طوار التعيYAات من 

ن�gفض من داyل البرلمان إذا ما رٔ�ينا £اVة إلى ذ¡، داyل البرلمان وس8 
مسخر�ن كل ٔ�دوات المبادرة الرقابية التي خولها اOس8تور ؤ�طرتها اRٔنظمة 

  .اOاyلية
قلت، الس8يد الوز�ر، التعثرات و±خgلالات التي عرفتها المؤسسات 

يل والإدارات العمومEة ن�E"ة ضعف الخبرة ٔ�و انعدا�ا في ٔ�¯لب اRٔحEان دل 
  .Gلى سوء ±خgيار وغياب الموضوعية في تدبير ملف التعيYAات

  الس8يد الوز�ر، 
زمن المحا�ة وال�سب والمحسوبية والزبونية ولى ؤ�د�ر والكلمة الفصل هي 
اليوم للاس8تحقاق والكفاءة وÆكر�س قيم الإنصاف وال�ساوي ٔ�ي «ساوي 

  . جميع المغاربة
  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::سةسةسةسةالس8يد رئAس الجل الس8يد رئAس الجل الس8يد رئAس الجل الس8يد رئAس الجل 
  .اRنٓ الكلمة �لس8يد الوز�ر �لرد Gلى التعقEبات في ٔ�ربع دقائق. شكرا
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الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة الس8يد الس8يد الس8يد الس8يد 
        ::::وتحديوتحديوتحديوتحديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة

  .شكرا الس8يد الرئAس
�ولا بغيت نقول لكم بnنٔ اRنٓ المغرب يتوفر Gلى ٔ�ول مYظومة قانونية ٔ

ب العليا ا�لي هي من اخgصاصات مجلس كتخص التعيYAات في المناص
  . الحكومة، وهاذي ٔ�ول مYظومة مYذ ±س8تقلال

Æكلم Gلى Gدد من المبادئ، منها  292نيا اOس8تور في الفصل 
±س8تحقاق الشفافEة، Æكافؤ الفرص، الكفاءة، القانون التنظيمي ا�لي 

 ٔ�عطى لها صادقgو Gليه هو وضع هاذ المبادئ والمعايير وزاد بطبيعة الحال 
وا£د المس8توى �كٔثر، ولكن المرسوم ا�لي Vات به الحكومة وا�لي ت�شر في 
اRٔس8بوع الماضي فهو م�شور ا�لي Úيترجم هاذ المبادئ والمعايير Æرجمة حقEقEة 

  .ؤ�Úيدة
فاRنٓ Úيف ما كتعرفوا وكما هو في المرسوم فكل المغاربة سواء داyل 

القطاع الخاص إلى شافوا إلى الوطن ٔ�و yارج الوطن من القطاع العام ٔ�و 
عندهم المواصفات وإلى كAس8توفEو الشروط، فطبيعي Vدا ٔ�نهم يترشحوا Rٔي 
مYصب في الإدارة العمومEة وماشي ¯ير في الإدارة العمومEة حتى المناصب 

  .د�ل المد�ر�ن Gلى المؤسسات العمومEة
ال فهذا يعني ٔ�حسن تنزيل سليم �ßس8تور الجديد، وهذا من طبيعة الح

خصنا Îكونو فخور�ن به في المغرب Rٔنه نموذج Gلى الصعيد الجهوي وGلى 
الصعيد اOولي كذ¡، Rٔن هاذ المنظومة هي المنظومة ا�لي درست مقارنة 

  .مع كل ال`ذج ا�لي هي كاينة Gلى الصعيد اOولي
فاRنٓ ا�لي ابغيت ٔ�لح Gليه وهو ٔ�ن في هاذ المر£W التاريخية ا�لي 

� هي مر£W التي كتحتاج لكفاءة وكتحتاج Rٔطر كفnةٔ، فمن كتعAشها بلاد
طبيعة الحال الحكومة هي كتمشي في هاذ ±تجاه نتاع اس8تقطاب الكفاءات 
وإعطاء الفرصة لكل المغاربة �ش �ساهموا في الس8ياسات العمومEة، في 

  .yدمة المواطنين وفي yدمة المقاوÀ وفي التنمية د�ل ±قgصاد
قول وهو ٔ�ن الحكومة تجدد التÚٔnيد وحرصها Gلى ضمان ا�لي ابغيت ن

ا£ترام م�ادئ ومعايير الشفافEة وÆكافؤ الفرص و±س8تحقاق والنزاهة وذ¡ 
من yلال العمل Gلى التطبيق السليم والملائم لمسطرة التعيين في المناصب 

  . العليا
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الوز�ر موضوGه �ر�مج تöس8يط السؤال اRنيٓ الثالث الموVه إلى الس8يد 

الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن من الفريق الفEدرالي . المساطر الإدارية
  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس8يد محمد لشكرالمس�شار الس8يد محمد لشكرالمس�شار الس8يد محمد لشكرالمس�شار الس8يد محمد لشكر
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الس8يدان الوز�ران،
  السادة المس�شار�ن،

ئق إن ٔ�كثر ما يثقل كاهل المواطنين ٔ�ثناء لجوئهم للإدارة هو كثرة الو2
وتعددها بدون مبرر معقول، حEث لا زالت الإجراءات الإدارية معقدة 
وعسيرة بدل ٔ�ن Æكون سهW و�سيرة تجعل من الإدارة ذات مردودية Gالية 

  .وقريبة من المواطنين ورافعة �لتنمية ±قgصادية ٔ�كثر مما هي Gليه اRنٓ
لمساطر ورغم وعود الحكومة في �ر�مجها الحكومي ٕ�يلاء ورش تöس8يط ا

الإدارية ٔ�همية �لغة، إلا ٔ�ن شA*ا من ذ¡ لم يحدث، فلا زالت إدارتنا بعيدة 
عن مسا�رة تطور التقYيات الحديثة لضمان السرGة في الإنجاز والرقي بجودة 
الخدمة، وكذ¡ بعيدة عن تöس8يط المساطر وتقليص ٔ�كثر ما يمكن من 

 .طنالو2ئق الإدارية التي لها Gلاقة م�اشرة مع الموا
�¡، الس8يد الوز�ر، ¥سائلكم عن �ر�مج الوزارة في تöس8يط المساطر 
الإدارية، وما هي خطة الوزارة �لتقليص من كلفة «س8يير المرافق الإدارية 
وتحسين مس8توى ٔ�دائها، و±هéم بتلبية الحاجEات اليومEة المتزايدة 

  �لمواطنين؟
  .وشكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة اRنٓ �لس8يد الوز�ر للاVٕابة عن السؤال. شكرا

الس8يد الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة الس8يد الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة الس8يد الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة الس8يد الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة 
        ::::وتحديوتحديوتحديوتحديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة

  .شكرا الس8يد الرئAس
  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

فعلا هناك مشاكل ف� يخص هاذ تعقEد المساطر ا�لي Úيوا�ها المواطن 
،Àلى جودة الخدمات والمقاوGة وEلى سير المرافق العمومG ر�ولهذا، . وتؤ

فوزارة الوظيفة العمومEة وتحديث الإدارة وضعت yدمة المواطن في صلب 
±هéمات د�ل س8ياسة تحديث الإدارة، والوزارة التي ٔ�شرف Gليها 
وضعت إستراتيجية تحديث الإدارة ا�لي كترÆكز Gلى ثلاث محاور ا�لي هي 

  :�مة
 ٔ�  ؛ولا، محور اGٕادة هندسة المساطر داyل المرافق العمومEة

  2نيا، Æثمين الرٔ�سمال الöشري؛
2لثا، اGٕادة التنظ�ت اOاyلية للإدارة، يعني تنظ�ت �جعة وإرساء 

  .حكامة جEدة داyل الإدارة العمومEة
¯ادي نتكلم ¯ير Gلى المحور ف� يخص تöس8يط المساطر مع اRٔسف 

 gنهٔا هي ا�لي ¯ادي لضيق الوقت، فnا واثقين بYس8يط المساطر كنظن احö
  :تعزز الثقة في العلاقة ما بين المواطن والإدارة، Gبر

�ولا، «سهيل الولوج إلى الخدمات وتحسين جودة الخدمات؛ٔ  
  2نيا، توفير بA*ة ملائمة؛



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

18 

�كتو�ر  30( 1433ذو الح"ة  14ٔ2012( 

  .2لثا، دعم الشفافEة ومحاربة الرشوة
يخص تöس8يط المساطر،  فوزارة الوظيفة العمومEة في هذا الباب ف�

�Gدت إستراتيجية Vديدة ا�لي كتقوم Gلىٔ :  
�ولا، اعéد �ر�مج وطني وفق رؤية محددة مgعددة الس8نوات لتöس8يط ٔ

  المساطر ا�لي كتنخرط فيها جميع القطاGات الحكومEة؛
2نيا، تدو�ن وتöس8يط وتوحEد المساطر من yلال اعéد نموذج مو£د 

  ؛)La certification(قة Gليه Gلى الصعيد الوطني والمصاد
  2لثا، التعريف �لمساطر وإشهارها Gبر مختلف الوسائل المتا£ة؛

رابعا، Æكو�ن الموارد الöشرية Oعم الكفاءات اللازمة لقEادة ٔ�وراش 
  التöس8يط داyل كل قطاع؛

yامسا، وضع �لٓيات لتقEيم �رامج التöس8يط Gبر عمليات ±فægاص 
  .)L’audit(والتدقEق 

 ٔnلى المدى الطويل �لإدارة المغربية، نحن في ولمG س8يطöسسة حكامة الت
طور اGٕداد مرسوم يحدث بموج�ه لجنة مركزية س8يعهد لها �لإشراف Gلى 
البر�مج الوطني لتöس8يط وتحديد اRٔولو�ت، إضافة إلى المصادقة Gلى 

  .المساطر ولجان قطاعية للإشراف Gلى قEادة اRٔوراش القطاعية
 100العملية، في هذا الإطار ٔ�عطينا ±نطلاقة لتöس8يط من الناحEة 

  .�ل�س8بة �لمقاوÀ �30لمواطن و 70مسطرة ٔ�كثر تداولا، 

    ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .اRنٓ الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار التعقEب. شكرا

كلكلكلكليميميميم ٔ�        ::::المس�شار الس8يد حسن �ٔالمس�شار الس8يد حسن �ٔالمس�شار الس8يد حسن �ٔالمس�شار الس8يد حسن 
  .شكرا الس8يد الرئAس

لس8يد الوز�ر ٔ�ظن ٔ�ن التعقEب في في الحقEقة بعد ±سé8ع لجواب ا
 Àنٔ المقاوnنٔ فعلا كا�ن مساطر معقدة في المغرب وبnترف بGجوابه، هو ا

  . تتعب في قضاء ٔ�غراضها عند الإدارات
¯ير لإعطاء بعض اRٔرقام و�ش يعرفها، الس8يد الوز�ر، بnنٔ في 
الوكالات الحضرية د�ل المغرب �ش �yذ رخصة البناء كا�ن بعض المرات 

لوقت ا�لي ك�س8تغرق Gام ونصف وGامين �ش �yذ مقاول �yذ رخصة ا
  .بناء د�لو و�ش يد�ر مشروع د�لو

وا�لي ما تطرقش ليه، الس8يد الوز�ر، هو العنصر الöشري، Úيفاش 
¯ادي نعلمو هاذ العنصر الöشري ا�لي هو قدامي في الإدارة، عندما ٔ�لجnٔ إلى 

الو، وحتى هو ملي Úيمشي لإدارة الإدارة ٔ�Vد شخص قدامي مغربي بحالي بح
�خرى يعاني اRٔمر�ن، ورغم ذ¡ كتلقاه يتصرف معك تصرفا كتحس بnنٔه ٔ

  .راه تيد�ر ¡ العصا في الرويضة Úيف ما كنقولو
هاذ العنصر الöشري هو ا�لي خص الحكومة ٔ�و الإدارة «ش8تغل ٔ�نه تبين 

õ ماشي الطريقة �ش يبقى يعطي �لناس حقهم، هو يبين �لناس حقهم ،
مع الناس ا�لي لجؤوا للإدارة د�لو ٔ�و  "Cache-cache"يبدا يلعب 

  .هو خصو ي�بههم ويوريهم حقهم.. يحاول
احYا عند� الموظفين د�ل الإدارة والإدارة كتحط Gليك ¯ير في 
الواج�ات، كتبقى مقابلاك ¯ير في الواج�ات د�¡، ٔ�ما الحقوق د�¡ 

  .كتæاول تدرقهم Gليك وكتæاول يمكن تEöع و«شري معك فيهم
ولهذا، ٔ�� كنظن، الس8يد الوز�ر، بnنٔ الإصلاح ا�لي خصو �كون هو 

  .في العنصر الöشري وفي الموارد الöشرية
  .وشكرا

        : : : : الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .مة �لس8يد الوز�ر �لرد Gلى التعقEباRنٓ الكل. شكرا

الس8يد الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة الس8يد الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة الس8يد الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة الس8يد الوز�ر المنتدب Oى رئAس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومEة 
        ::::وتحديوتحديوتحديوتحديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة

�� مgفق مع الس8يد المس�شار ولكن ماشي في كل مضمون الجواب ٔ
د�لو، Rٔن في الإدارة العمومEة كا�ن فعلا الإيجابيات وكا�ن السلبيات، كا�ن 

 ماشي Úيìدموا، Úيناضلوا، وكا�ن ا�لي فعلا ما Úيكونوش في الموظفين ا�لي
  .المس8توى، فما خصناش نعممو

2نيا، التقEيم د�ل هاذ المساطر والتقEيم نتاع ٔ�داء الإدارة العمومEة هو 
ا�لي جعلنا اRنٓ نعطيو ±نطلاقة لوا£د العدد د�ل البرامج، فمن طبيعة 

الإدارة فيها ثلاث عناصر، إذا ابغينا الحال فهاذ الإستراتيجية د�ل تحديث 
  :نوصلو لوا£د الن�E"ة

العنصر اRٔول، Úيخص المساطر، فEه تöس8يط المساطر، الإدارة 
  .الإلكترونية، مراكز الاتصال

العنصر الثاني في Æثمين الموارد الöشرية، Æثمين الموارد الöشرية هذا 
يفة العمومEة �ش كنتكلمو Gلى اGٕادة النظر وإصلاح النظام اRٔساسي �لوظ 

�كون هناك وا£د التدبير قائم Gلى النتائج، وهذا هو العنصر الöشري ا�لي 
  .Æكلمتو Gليه الس8يد المس�شار

راه إذا ابغينا نعيدو . والعنصر الثالث ا�لي هو �م Vدا، وهم الهياكل
النظر ونوصلو لوا£د الن�E"ة خصنا نمش8يو بنفس الوتيرة Gبر هاذ الثلاث 

  .هم ٔ�ساس8يين لتدبير التغيير في الإدارة العمومEةمحاور ا�لي 
في ثلاث ٔ�شهر ٔ�و س8تة ٔ�شهر،  õوهاذ الشي راه ما ¯اد�ش نوصلو 

هاذي مYظومة إستراتيجية �مة ا�لي خصها تحط و¯ادي تعطي النتائج Gلى 
  .المدى القريب، المتوسط والبعيد

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .معنا في هذه الجلسة ¥شكر الس8يد الوز�ر Gلى مساهمته

واRنٓ ن�gقل إلى اRٔس8ئW المو�ة إلى قطاع الفلا£ة والصيد البحري، 
الكلمة . والسؤال اRٔول حول توفير شروط انطلاق موسم فلا] �جح

  .Rٔ£د السادة المس�شار�ن من فريق التæالف ±شتراكي لتقديم السؤال
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        ::::المس�شار الس8يد حسان الغزويالمس�شار الس8يد حسان الغزويالمس�شار الس8يد حسان الغزويالمس�شار الس8يد حسان الغزوي
  .مالس8يد الرئAس المحتر 

  السادة الوزراء المحترمين،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

åكل س8نة نتوVه إليكم، الس8يد الوز�ر المحترم، بهذا السؤال المتعلق 
�لاس8تعداد �لموسم الفلا] الجديد، وذ¡ �لتعرف Gلى ما وفرته وزارة 
الفلا£ة من شروط وظروف انطلاق موسم فلا] �جح، وهذه الس8نة 

ظروف المناخEة تöشر �لخير مع اRٔمطار التي «ساقطت في المدة والحمد / ال
اyRٔيرة ومازالت ت�ساقط، وكل س8نة Æرافق موسم الحرث مجموGة من 
المشاكل، yاصة ما يتعلق �Êتمويل وتوفير البذور واRٔسمدة بnثمٔان مYاس8بة 

 .�لفلاح
وإذا كانت البذور هذه الس8نة مgوفرة لحد اRنٓ، س�س"ل اOعم ا�ي 

قدمه اOوÀ في هذا اBال، فإن اRٔسمدة تعرف ارتفاGا في اRٔثمان cسöب ت
درهم عند  277,50تدyل المضاربين، حEث ٔ�ن اÊثمن المحدد رسميا هو 

¯ير ٔ�ن الشركات اRٔخرى «سوق اRٔسمدة �ثمن يصل " صو�Úوص"شركة 
لا تقدم �لفلاح سوى " صو�Úوص"درهم �لقYطار، وذ¡ لكون  310إلى 

يلا من £اجEاته، لا يت"اوز الربع، ويضطر إلى ا�لجوء إلى قسطا ضئ 
شركات ٔ�خرى وإلى المضاربين لتلبية £اجEاته، مما يفرض تدyلا من طرف 

  .الوزارة لا£ترام اÊثمن الرسمي المحدد
ونؤكد مرة ٔ�خرى Gلى ضرورة توفير البذور المعالجة cشكل جEد حتى لا 

�مراض ن�E"ة عن ضعف معالجة يتكرر ما عرفه الموسم ما ق�ل الماضي من ٔ
  . البذور

¥سائلكم، الس8يد الوز�ر، عن الشروط التي وفرتموها لانطلاق موسم 
فلا] �جح، والتدابير التي اتخذتموها �لæد من تدyل المضاربين ؤ�يضا 

  . لتوفير بذور معالجة جEدة وكافEة
  .وشكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الوز�ر في إطار الاVٕابة عن السؤالالكلمة لكم الس8يد . شكرا

        ::::الس8يد عز�ز ٔ�خYوش، وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد عز�ز ٔ�خYوش، وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد عز�ز ٔ�خYوش، وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد عز�ز ٔ�خYوش، وز�ر الفلا£ة والصيد البحري
  .شكرا الس8يد الرئAس المحترم

  الس8يد الوز�ر،
  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

بداية ٔ�ود التذكير �لإشراف السامي لصاحب الجلاÀ نصره الله، بتاريخ 
الموسم الفلا] الحالي، اتخذت الحكومة بمكYاس Gلى بداية  2012ٔ�كتو�ر  8

وا£د العدة د�ل الإجراءات والتدابير لخلق الظروف الملائمة لانطلاق هذا 
الموسم، ف�ال�س8بة لسلاسل الإنتاج النباتي ¯ادي نوفرو إن شاء الله البذور 

 %18قYطار، زائد  500الكافEة، بحيث كاينة وا£د التعبئة د�ل مليون و

مليون د�ل  250سم الثلاثة السابقة، واOوÀ ¯ادي تعمل مقارنة مع الموا
اOرهم �ش تدعم بnٔسعار معقوÀ البذور د�ل القمح الطري، حEث ¯ادي 

درهم لبذور القمح  180من اÊثمن،  %50درهم �لقYطار،  170تدعمها بــــ 
  .درهم �ل�س8بة لبذور الشعير 160الصلب، 

دو في هاذ الإكثار د�ل البذور كما ٔ�نه عملنا وا£د البر�مج �ش Îزي
الس8نة المق�Rٔ Wنه Îريد إن شاء الله إلى ابقات الظروف الحالية ا�لي هي 

مليون قYطار من البذور ا�تارة  2يعني في صالح الفلا£ة �ش نوصلو لـــــ 
�لف هكgار، النصف د�لها كا�ن  70الس8نة المق�W، ولهذا خصصنا وا£د ٔ

  .ن الجودة إن شاء الله في الس8نة المق�W كذ¡في اRٔراضي المسقEة لضما
�ما اRٔسمدة ا�لي Vات كذ¡ في السؤال د�لكم، فاحYا ت�سقوا مع اBمع ٔ
الشريف �لفوسفاط من ٔ�Vل Æزويد م�كر �لسوق بمليون طن ا�لي Úيكون 

�لف طن من ٔ�سمدة العمق، واتفقYا وتنعاود نقولها  480في الس8نة، منها ٔ
لشريف �لفوسفاط ٔ�نه اRٔثمان بقت مس8تقرة، إذا هناك اتفقYا مع المكgب ا

تلاعبات في اRٔثمان، فهذا شيء ¯ير معقول Rٔن اRٔثمنة خصها تبقى في 
  .المس8توى د�ل اRٔثمنة

، وكا�ن التدyل د�ل وا£د العدد "صو�Úوص"وكا�ن التدyل د�ل 
ل د�ل الفاGلين ا�لي هما في القطاع الخاص ا�لي خص هاد الشي شوية د�

 .المراق�ة لتبقى اRٔثمنة في مgناول الفلاح
وكذ¡ مع القرض الفلا] كا�ن وا£د البر�مج �ش يولجوا الفلا£ة 
الصغار �لقروض وتعطاتهم وا£د إطلاق مYتوVات Vديدة ا�لي هي كا�ن 

yاص د�ل تمويل الحبوب، وكا�ن المنتوج د�ل " الزريعة"مYتوج د�ل 
ا�تارة، كا�ن د�ل الكس�Aة Êتمويل Æربية  ا�لي هو إنتاج البذور" إكثار"

المواشي وتغطية Æكاليف العلف والرGاية البيطرية، وكا�ن المنتوج د�ل 
  . Æثمين النخيل) la valorisation(النخيل ا�لي yاص �لنخيل وبــــ 

إذن كل مYتوج وإلا اعطاتو وا£د المنتوج ا�لي هو د�ل اÊتمويل وهاد 
فائدة اRٔسعار، فالتnمٔين  %5يمشAش ٔ�كثر من في ٔ�فق ما Ú  هالشي كل

�لف هاذ الس8نة 500الفلا] كنتمنى ٔ�نه نوصلو لـــــ ٔ.  

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس8يد الوز�ر

  .التعقEب

  ::::المس�شار الس8يد حسان الغزويالمس�شار الس8يد حسان الغزويالمس�شار الس8يد حسان الغزويالمس�شار الس8يد حسان الغزوي
ون به Oعم ¥شكركم الس8يد الوز�ر Gلى جوا�كم ونحن لا ننكر ما تقوم

الفلا£ة والفلا£ين وتوفير الشروط المناس8بة لانطلاق موسم فلا]، Îريد 
فقط ٔ�ن نؤكد لكم، الس8يد الوز�ر، ٔ�ن ±حgكار والمضاربة قائمان Gلى اRٔقل 

بني حسن، التي ٔ�Îتمي اÊٕيها ونؤكد Gليكم مرة ٔ�خرى -الشراردة- في �ة الغرب
لوضع £د لهذه الظاهرة التي Gلى ضرورة التدyل العاVل �لمصالح المعنية 

  .«شوش Gلى عملكم ومجهودكم
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 õلى إشكالية الجراد وما تتداوG ن تنور��كما ٔ�ذÚر، الس8يد الوز�ر، ٔ
  . وسائل الاGٕلام، لاس�8 ونحن مق�لون Gلى موسم فلا] Vديد

  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .تعقEبالكلمة �لس8يد الوز�ر في إطار الرد Gلى ال . شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحري
كما Vاء في سؤالكم إشكالية تهديد الجراد الصحراوي ا�لي نقدرو نقولو 
هناك «سجيل �لجراد �كل من ال�شاد ومالي والنيجر نظرا �لظروف المناخEة 
الملائمة، الجراد حتى هو Úيبغي الش8تاء وÚيبغي الربيع، فكEظهر لي بnنٔه في 

احت الش8تا وكا�ن الربيع، مع اRٔسف ٔ�نه Gدم ±س8تقرار هذه المناطق ط
ما �كونوش ) les traitements(اRٔمني في بعض المناطق yلى ٔ�ن يمكن 

في بعض المناطق، فا�لي يمكن لنا نقولو بnنٔه هناك ارتفاع Úبير في اGRٔداد 
مرة، وإذا كانت هبوب د�ل الر�ح راه هاد  250المس"W التي تضاعفت 

كلم في  150 بوا£د الحرÚية د�ل الجراد �س8تطيع �ش يقطع الشي Úيمشي
  .اليوم

�ل�س8بة �لمغرب اRنٓ الحمد / ما كا�ن جراد ولكن في اRٔفق الخطر 
Úيبان ولكن الحمد الله ٔ�نه كا�ن القEادة ا�لي فيها المصالح الخارجEة د�ل وا£د 

ة ــــــــــاها Gاملالعدد د�ل الوزارات وفيها اOرك الملكي ا�لي اRنٓ زعما ر 
)les pesticides (د�لها كلهم في المناطق الجنوبية و)Frontalières (

وبnنٔه يمكن لي ٔ�طمئن بnنٔه جميع الإمكانيات معموÀ إن شاء الله �ش نتnٔهبو 
لهاذ الخطر إلى هو Vاء في المس8تق�ل بحيث ٔ�نه لنا من الإمكانيات �ش 

، Gاملين اOوÀ واOرك )traitements(مليون د�ل الهكgار د�ل  4ند�رو 
والجAش وا£د الإمكانيات ا�لي هي Úبيرة، هي ثقWE وخفEفة، كا�ن الطا�رات 

�لآف د�ل الناس ا�لي هما عندهم  8وكا�ن ) les hélicoptères(وكا�ن 
البورطابل ا�لي كAش8تغلوا في هاذ الشي �ش إذا شافوا شي جراد ولا شي 

، )l’intervention rapide(�كون وا£د  بلاصة Úيعلموا به �ش يمكن
إذن كا�ن تnهٔب وكا�ن الناس كتلاحظ، وÎتمناو Gلى الله الخير إن شاء الله 

  . في المس8تق�ل

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

السؤال الثاني موضوGه مخطط المغرب اRٔخضر، الكلمة Rٔ£د السادة 
  .السؤال المس�شار�ن من الفريق ±س8تقلالي لتقديم

        ::::المس�شار الس8يد محمد العزريالمس�شار الس8يد محمد العزريالمس�شار الس8يد محمد العزريالمس�شار الس8يد محمد العزري
  .شكرا الس8يد الرئAس
  الس8يد�ن الوز�ر�ن،

  الس8يدة والسادة المس�شار�ن،

نحمد الله Gلى ٔ�مطار الخير التي ٔ�نعمها الله Gلى هذا  ،الس8يد الوز�ر
 .البß اRٔمين، والله يعطيها Gلى قد النفع

  الس8يد الوز�ر،
شروع الهام والمعروف بمخطط اس8تöشر المغاربة yيرا �نطلاق هذا الم 

المغرب اRٔخضر، وقد قطعت التجربة ٔ�شواطا �مة في تنفEذ هذا البر�مج، 
الشيء ا�ي ٔ�صبح يفرض Gلى الوزارة الوصية تقEيم ن�E"ة الشطر اRٔول 
والشطر الثاني لمعرفة النتائج الهامة والتي تم تحقEقها في هذه المر£W، مع 

  .تفادة من هذه التجربة، وتطو�ر اRٔداءتدارك الخصاص واRٔخطاء للاس8 
  :�ا، ¥سائلكم، الس8يد الوز�ر

ما هي إيجابيات هذا المشروع من yلال تقEيمكم �لشطر�ن اRٔول 
والثاني؟ ما هي الإستراتيجية المس8تق�لية التي تنوي الحكومة تطبيقها من 

  ؟ٔ�Vل تطبيقها Gلى الشطر الثالث وفي المس8تق�ل الشطر الرابع إن شاء الله
  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحري
  .شكرا الس8يد الرئAس المحترم

  الس8يد الوز�ر،
  الس8يدات و السادة المس�شارون المحترمون،

السؤال كما هو مطروح Úيحيل بلا شك Gلى العملية د�ل الشراكة 
�لف هكgار  À100 والقطاع الخاص، همت هاذ العملية تقريبا يعني بين اOؤ

 41من الم# الخاص �ßوG Àلى ثلاثة د�ل اRٔشطر، الشطر اRٔول فEه 
�لف، فكانت هاذ  19ٔ�لف، والشطر الثالث  37ٔ�لف، الشطر الثاني ٔ

  . العملية يعني نتائج Vد إيجابية
�ولا كاينة ال�سوية د�ل الوضعية د�ل شركتي ٔ"SODEA" 

مليون د�ل اOرهم  300، ق�ل كان اOوÀ كتكلف Gليها "SOGETA"و
د�ل الخسارة س8نو�، والحمد / ٔ�صبحت اRنٓ بفضل هاذ العملية كتمكن 

  . مليون د�ل اOرهم 160اOوÀ من مدخول قدره 
كا�ن كذ¡ Vلب اس�Aرات Vديدة لفائدة القطاع الفلا]، حEث تم 

طرف مس�ثمر�ن مغاربة ؤ�Vانب، تقريبا دز� من  «سجيل اهéم متزايد من
د�ل المشاركين في  6,6مشارك في الشطر اRٔول لكل مشروع إلى  2

  .الشطر الثاني
مليار د�ل  13مليار د�ل اOرهم، منها  22كا�ن اس�Aرات Úبيرة قدرها 

د�ل المليار د�ل اOرهم Gلى  9اOرهم Gلى مس8توى الإنتاج الفلا] و
وكذ¡ Æنمية سلاسل الإنتاج حEث من . الصناGات الغذائيةمس8توى 

�لف هكgار من الحوامض،  21المرتقب Gلى وVه الخصوص غرس ٔ
و£دة صناعية كتعلق �لتبريد  500هكgار من الزيتون وإ£داث  21.500و
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  .والتحويل
إذن كا�ن يعني الفلا£ة والزراGة وكا�ن كذ¡ التثمين �لصناGة، وهاذ 

ساهم cشكل Úبير في تحقEق ٔ�هداف مخطط المغرب فعلا  هالشي كل
اRٔخضر، ٔ�ما ال�شغيل فعرف إنعاش، حEث ¯ادي تم Gلى المدى البعيد 

�لف فرصة فرصة عمل، وهو ما يفوق العدد التي كانت  60تقريبا yلق ٔ
، والحمد / ٔ�نه �ن التقEيم د�ل SODEA-SOGETA«شغ� شركة 

 -هذا ¯ير الشطر اRٔول-مضاعفة الشطر اRٔول ٔ�ن هاذ العملية مكYت من 
 SODEAيعني ذاك الشي ا�لي كان Úيìدم في  2,3فرص الشغل ب�س8بة 

، حEث 2,3ق�ل اليوم ملي داز �لقطاع الخاص مضاعف  SOGETAو
�لف س8نة  11إلى  5000انتقل من ٔ2011 .  
  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار التعقEب. شكرا

        ::::لمس�شار الس8يد محمد العزريلمس�شار الس8يد محمد العزريلمس�شار الس8يد محمد العزريلمس�شار الس8يد محمد العزرياااا
شكرا الس8يد الوز�ر Gلى هذه التوضيæات، فعلا لا من الناحEة اRٔرقام 
ولا من �حEة المشروع، ولكن لابد Îزيد بعض التوضيæات، ٔ�ولا بعدا 
كنتمنى لهاذ المشروع الن"اح الكامل، 2نيا هناك مس�ثمر�ن فعلا مغاربة 

طن ا�لي فعلا قاموا بمشروعهم وخصوصا المغاربة الغيور�ن Gلى هاذ الو 
  .ؤ�نجزوه Gلى ٔ�حسن ما �رام

لكن هناك بعض الملاحظات، لا Gلى مس8توى الحكومة ولا Gلى 
مس8توى الشريك، ا�لي ما تطرقAgش لهم، الس8يد الوز�ر، ولابد ٔ�ن نتطرق 

انé قلتو فعلا اOوÀ تعفات من وا£د التكاليف . لها بع"اÀ في بعض اRٔمور
صا المصاريف د�ل ٔ�راضي اOوÀ، لكن كا�ن ٔ�ش8ياء ا�لي �مة Vدا، خصو 

خصها تقوم بها فعلا ا�لي كما قلت في إطار ±س�Aر وفي إطار توفير 
الشغل وفي إطار Æنمية اقgصاد البلاد، م�لا كنتمناو من الحكومة Gلى ت��ع 
راضي الفلاحEة التابعة  ٔ̈ جميع الشراكات ا�لي تمت مع الخواص �ل�س8بة ل

  .الخاص �لم#
كذ¡ Îتمنى كذ¡ تعامل الحكومة بصرامة مع كل الشركات ا�لي فعلا 
تعاملت معها اOوÀ في إطار يعني العرض ولكن لم تنجز المشروع، إذن هاذ 
المشروع هذا ٔ�و لم تنجزه �لشكل ا�لي خصو �كون، Gلى اRٔقل خصو 

د�ل  ، يمكن يتغير النوعيةه�كون �ل�س8بة �ل"انب المالي �كون هو نفس
المشروع حسب الظروف د�ل التربة ٔ�و المناخ ولكن الغلاف المالي ما 

 .يتغيرش
كذ¡ �ل�س8بة لنقطة ٔ�خرى يجب كذ¡ ٔ�ن تتعامل الحكومة مع كل 
الشراكات ا�لي تمت وا�لي ما تنفذ«ش، خص �yذ فيها الصرامة ولو تدyل 

  ..القضاء والعدل، خصوصا دفتر الشروط والتحملات
ن الحكومة «سوية جميع النزاGات الخاصة �Rٔراضي كذ¡ Îتمنى م

الفلاحEة التابعة �ßوÀ ق�ل ما تعاقد cشnنهٔا الشراكة Rٔن هناك ٔ�راضي ا�لي 
هناك ٔ�راضي لم يتم عرضها في الشطر اRٔول وفي .. فيهم بعض المشاكل

الشطر الثاني وفي الشطر الثالث، ويمكن ما عتعرضش في الشطر الرابع، 
G راضي هاذي ا�لي خصها هنا تنوضعوRٔش8نو كا�ن في هاذ ا�لامة اس8تفهام، ٔ

  ما تبقاش مكلفة �ßوÀ؟
  . شكرا الس8يد الرئAس

        ::::س8يد رئAس الجلسةس8يد رئAس الجلسةس8يد رئAس الجلسةس8يد رئAس الجلسةال ال ال ال 
  .الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، �لرد Gلى التعقEب. شكرا

  :الس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحري
ل د�ل Îزيد في ال�م د�لي ا�لي قلت من ق�ل بnنٔه م�لا من المسائ

التقEيم ا�لي درنها في الشطر اRٔول ا�لي ٔ�عطت نتائج إيجابية، ٔ�نه �ز� في 
�لف هكgار بنظام الري  21هذاك الشطر اRٔول، �زوا القطاع الخاص ٔ

من المسا£ة المكتراة، �زوا هاذ الناس الضيعات د�لهم  %50الموضعي ٔ�ي 
 100و£دة لكل  2من الجرارات و�لآت الحصاد، يعني تقريبا  670بـــــ 

�ضعاف د�ل المعدل الوطني، وهذا إلى Úيبين شي £اVة  3هكgار، هاذي ٔ
Úيبين العمل الجاد و±س�Aر المهم ا�لي Vاو به القطاع الخاص Rٔنه Gلى ٔ�ي 
لا يمكن ٔ�ن نقارن قطاع yاص في الميدان د�ل الفلا£ة واOوÀ ا�لي كانت 

  .ك�سير اRٔراضي الفلاحEة
في كل مر£W كا�ن وا£د الت"ارب ا�لي كتكون �جحة اRنٓ فعلا ٔ�نه 

وا�لي هي الحمد / كثيرة وكا�ن بعض الت"ارب ا�لي كتعرف عرقW، كا�ن 
العراقEل ا�لي هما من ٔ�س8باب اOوÀ، كا�ن عراقEل ا�لي هما من ٔ�س8باب 

وكا�ن مشاكل Rٔنه كا�ن وا£د العدد د�ل .. العلاقة بين العمال وبين ٔ�ر�ب
¡ ا�لي ما ا£ترموش اOفاÆر د�ل التحملات وا�لي ما كانوش في الناس كذ

المس8توى د�ل ال�س8يير وما كانوش في المس8توى د�ل ±س�Aر، هاذوك 
الناس راه عملنا معهم دا� در� التقEيم د�ل الشطر اRٔول، عملنا البر�مج 

د من د�لنا �ش نجاوبو هاد الناس Rٔن خصهم ا�لي ما ¯Aس�ثمرش خصو يحي
  .الطريق �ش يجييو الناس ا�لي ¯ادي �س�ثمروا

وكذ¡ احYا كنعملو اRنٓ التقEيم د�ل الشطر الثاني و¯ادي يجي 
  .الشطر الثالث، Rٔنه كل مر£W وإلا خصها الت��ع د�لها والتقEيم د�لها

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا

ن طرف السؤال الثالث موضوGه اس8تغلال الضيعات الفلاحEة �ßوÀ م
  .الخواص، الكلمة Rٔ£د المس�شار�ن من الفريق ±س8تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس8يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الإخوة،
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  الس8يد�ن الوز�ر�ن،
  إخواني المس�شار�ن، اRٔخت المس�شارة،

الس8يد الوز�ر المحترم، سؤالي كنظن سؤال الفريق ±س8تقلالي كان 
و يتعلق بتفويت الضيعات الفلاحEة �ßوÀ من اOوÀ إلى واضحا وه

الخواص، هذا مشروع جEد صفق õ الجميع، خصوصا ؤ�ن اOوÚ Àيف 
Úيقولوا �OارVة جمعت راسها واحضات فلوسها Rٔن كانت وا£د الس�Aة في 

، واOوÀ دائما كانت SODEAو SOGETAاس8تغلال اRٔراضي د�ل 
ا£د النزيف قاتل وإهدار المال العام، فجات yاسرة، ٔ�كثر من هذا كان و 

اOوÀ اRنٓ وفوتت هاذ الضيعات �لخواص ولكن الطامة الكبرى وهو ٔ�ن 
�ر الك�ير هو العنصر الöشري، بحيث ف� مضى كان سوء التدبير وسوء ٔnالمت
ال�س8يير ولكن كانوا اRٔجراء والعمال الفلاحEين Úيلقاو ما �كلوا، اليوم Vاء 

ص وVاو �س مس�ثمر�ن، منهم من ٔ��نوا عن Vدارتهم في الحرث القطاع الخا
وفي اس8تغلال اRٔرض �لطريقة المعهودة ومنهم الك�ير من ٔ�غفل وضرب 
عرض الحائط دفتر التحملات، حEث ما هو التزم بما هو معمول به في دفتر 
التحملات من واج�ه، لا من الفلوس ا�لي خصو يحط، لا من «شغيل اليد 

 ،Wشريالعامöكٔبر هو العنصر الRوالضائع والخاسر ا. 
تمي � اRنٓ في Gدة مYاطق، ٔ�قول في الحاجب م�لا ا�لي قريبة مني وكن 

لها، �يٓت يعزم، في �وجطات، في الغرب، ٔ�ن كلشي العمال واقفين، Rٔن 
المس�ثمر ا�لي Vا ما Vا�ش ب�Eة ٔ�نه يخدم اRٔرض ويخدم الخدامة، وهذا هو 

الربح والربح الك�ير Vدا Gلى حساب وGلى رقاب  المعمول به، فجاء ب�Eة
  .الضعفاء

  الس8يد الوز�ر المحترم، 
�� كنظن نظرا لما هو معهود فEكم من Vدية ومن ¯يرة وطنية سوف لن ٔ
تق�لوا ٔ�صلا التلاعب في م�ل هذه الصفقات، فدفتر التحملات لا يحترم 

 ت��ع، لا مgابعة، هاذ واOوÀ ٔ�نها �ئمة و¯ائبة نهائيا، ٔ�ي الحكومة ¯ائبة، لا
الخدامة ٔ�و هاذ العمال الفلاحEين فين ¯ادي يمش8يو؟ هناك ٔ�وقات عمل 
محدودة واRنٓ الموسم الفلا] الحمد / cشا�ر الخير، ٔ�تمنى ٔ�ن الله س8بæانه 
وتعالى �سخر ولكن ما ذنب الöسطاء من العمال الفلاحEين إذا كان المس�ثمر 

  لم يلتزم؟
  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، في إطار الاVٕابة. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحري
  .شكرا الس8يد الرئAس المحترم

  الس8يد الوز�ر،
  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

  .شكرا الس8يد المس�شار Gلى سؤالكم

ة، هي Úراء، ما كاي�ش ٔ�ولا ٔ�ود التÚٔnيد ٔ�ن اRٔمر يتعلق بعملية شراك
تفويت، وهذا Úيعطينا ذاك حق الرجعة �لناس ا�لي ما Úيعملوش ±س�Aر 
في المس8تق�ل، إذن احYا ماشي كنعطيو �لناس اRٔراضي، كنكريوهم لهم 
وكنقولو لهم اس�ثمروا ود�روا ±س�Aر، وعندكم وا£د دفتر التحملات 

Gليهم وتعملوا ±س�Aر وخصكم تخدموا العدد د�ل الناس ا�لي تعهدتم 
د�لكم، وإلى ما كنتوش في الموGد حتى احYا ¯ادي تلقاو� اÊنهار د�ل التقEيم 

، )des garanties(¯ادي نجلسو معكم Rٔنه وهاذ الشي كنطلبو Gليه 
د ــــــــــــــد�ل معدل ±س�Aر ا�لي كتعطى Úواح %5الضما�ت، كا�ن 

)la caution( امG ¡د�ل السومة د�ل الكراء ا�لي كتعطى ، وكا�ن كذ
  . Úيمكن يتصرف ويتìذ هفي ال�سEöق، إلى كان ٔ�ي إشكال هاذ الشي كل
مشروع بحال هكذا ا�لي  12واحYا في هاذ الشي ا�لي قلت راه عند� 

مشروع إلى  180مشروع ٔ�و  160عند� فيهم إشكالية مع المس�ثمر�ن، في 
نلوموه Rٔنه ماشي في المس8توى مشروع، كا�ن ا�لي يمكن لنا  12طلعت 

وماشي في المس8توى د�ل الثقة ا�لي اعطاتو اOوÀ، وكا�ن ا�لي الله ¯الب 
وقعوا ليه مشاكل ولا ظروف تبدلت، Gلى ٔ�ي ٔ�yذ وا£د الوGد خصو 
يمشي بهذاك الوGد إلى �خٓر لحظة، Rٔنه ابغينا القيمة المضافة، ابغينا «شغيل 

ك العمال و�زيد فيهم، وهاذ الشي إلى ما العمال، ابغينا يحافظ Gلى هادو 
وا£د كتYöا لهم، ما كاي�ش الجديد، اعطيناهم �لمæاكم  12تعملش راه عند� 

وها هم قدام المحاكم �ش يتحيدوا لهم هاذ اRٔراضي ويتعطاو لناس �خٓر�ن 
  .ا�لي ¯ادي �س�ثمروا في المس8تق�ل

شطر الثالث واRنٓ كا�ن التقEيم د�ل الشطر الثاني وملي Îكملو ال 
ويتعطى كذ¡ ¯ادي Îرجعو حتى هما �ش ند�رو لهم التقEيم، خص كل 
وا£د ¯ادي يدyل معنا في العملية د�ل الشراكة د�ل هاذ مخطط المغرب 
اRٔخضر ا�لي هو فEه Îكريو اRٔراضي �لناس �ش �س�ثمروا خصو يعرف بnنٔه 

ا يمك�ش يبقى في إلى ما كا¥ش في الميعاد راه المسؤولية د�لو وبnنٔه راه م
هاذيك اRٔرض، إذن ما كا�ن لاش �yذ شي ٔ�رض ويبدا يخلص Gليها 

 .الكراء وما يعملش شي £اVة راه اOوÀ ¯ادي تعاود �yذ د�لها
ولكن الناس ا�لي �غيين، وهم الحمد الله ا�لي اكثار وهما ا�لي معقولين، 

ي ـــــــــــــوهم فـــــــار، ندعم¦احYا معهم واحYا معهم ندعموهم في ±س�ثم
)les investissements ( ا غنمش8يو معهم في الطريق ا�ليYد�لهم، واح

¯ادي يمش8يو Rٔنه كنعتبروهم دGامة د�ل مخطط المغرب اRٔخضر ودGامة 
  . د�ل ±س�Aر في الميدان الفلا]

  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .التعقEبالكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا

        ::::المس�شار الس8يد محمد اRٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اRٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اRٔنصاريالمس�شار الس8يد محمد اRٔنصاري
  .شكرا الس8يد الرئAس
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الس8يد الوز�ر، بدون ٔ�ن ٔ�طيل Gليكم ؤ�عتقد ٔ�ن ±سé8ع إليكم من 
yلال ثلاث ٔ�جوبة في خصوص قطاعكم يبين ٔ�ن الحكومة لها إرادة قوية 

  .وعزيمة Úبيرة Gلى تطو�ر هذا القطاع
كومة السابقة ٔ�و في الحكومة ونحن كبرلمانيين ت��عنا عملكم Úوز�ر في الح

الحالية، ونعرف Úيف كان £النا وÚيف ٔ�صبح £النا اليوم، ولا يمكن ٔ�ن 
  .ينكره إلا Vا£د

هناك تطور Úبير، هناك مجهودات ج�ارة، هناك ابتكارات كالابتكار 
د�ل الشراكة ما بين القطاع الخاص والعام في إطار المغرب اRٔخضر، في 

الخاصة �لفلا£ة في إطار �ر�مج حكومي واGد، إطار الس8ياسة العمومEة 
ؤ�عتقد ٔ�ن بعض الإشكاليات، لا إصلاح لا يمس بمصالح، وكل ما كان 
هناك إصلاح جريء وÚبير لابد ٔ�ن Æكون هناك بعض العراقEل وبعض 
الإشكاليات الöس8يطة، التي عن طريق الحوار والشراكة و±نضباط مع 

فاÆر التحملات ٔ�ن يوVد لها £لول لتدعيم القوانين المعمول بها في ب�ß ود
ت# المبادرات وت# الإجراءات، وكذ¡ اRٔرقام التي ٔ�عطيتم �لرٔ�ي العام 
من yلال هذه الق�ة يبين مدى تطور هذا القطاع، وVلاÀ الم# ٔ�عطى 

  .±نطلاقة كذ¡ �لموسم الفلا] بمدينة مكYاس
ا£ات ؤ�ركان، هناك وكذ¡ هناك Gدة ابتكارات كالوكاÀ الخاصة �لو 

المعارض التي ٔ�صبح لها إشعاع دولي وانفgاح لفلاحgنا Gلى الخارج وGلى 
المس�ثمر�ن الخواص ا��ن ٔ�صبحوا يق�لون �ك�افة، وÎتمنى ٔ�ن Æكون لنا 
الفرصة إن شاء الله في ا�لجنة لن�ش8بع بعدد Úبير من اRٔرقام وبعدد Úبير من 

الرٔ�ي العام ليعرف مدى اBهودات  الإنجازات في هذا القطاع، و«سويقه إلى
 Wس مجامAالجبارة التي تقوم بها الحكومة وتقوم بها وزارة الفلا£ة تحديدا ول

  . لشخص الس8يد وز�ر الفلا£ة
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة �لس8يد الوز�ر في إطار الرد Gلى التعقEب. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحري
  ار المحترم، الس8يد المس�ش

ابغيت ¯ير نذÚر بnنٔه في المشكل د�ل الشق ±جéعي، ٔ�� وقعت يوم 
مع النقا�ت وا£د الاتفاق Gلى ا�ططات ±جéعية ا�لي  2009يونيو  29

�لآف مس8تìدم، اتفقYا، واتفقYا بnنٔه في هذا  10هو Úبير ا�لي هم ٔ�كثر من 
�ع، هاذيك ا�لجنة د�ل الاتفاق بnنٔ ¯ادي �كون وا£د ا�لجنة د�ل الت� 

الت��ع بدات العمل د�لها ولكن كانت عند� إشكالية، يعني خص هاذوك 
الناس، ٔ�ر�ب ±س8تغلاليات ا�لي اyذاوا المشاريع خصهم حتى هما يجيو 
يدافعوا Gلى راسهم �ش يتكلموا مع النقا�ت، والحمد / ٔ�نه هاذ الناس 

د�لهم، ) l’association(د تنظموا في وا£د الإطار، ولات عندهم وا£
ودا� تعمل ±جéع اRٔول وتلاقاو و¯ادي نبقاو ن��عوا معهم، يعني ٔ�ر�ب 

العمل والنقا�ت ا�لي Úيدافعوا و¯ادي Æكون وسط منهم الحكومة �ش 
  .تحاول تAسر اRٔمور

Îتمناو Gلى الله ٔ�نه يعني هاذ الس8نة د�ل الخير وس8نة اRٔمطار والس8نة 

ا صاحب الجلاÀ ±نطلاقة، Rٔنها إشارة قوية �لفلا£ة ا�لي ٔ�عطى فيه
وإشارة قوية �لفلا£ين، ¯ادي Æكون إن شاء الله س8نة الخير والبوادر ا�لي 
كاينة اRنٓ هي س8نة الخير، ومادام Æكلمتي Gلى المعارض لابد ما نتكلمو، 
وا£د العدد د�ل الإخوان من الراش8يدية ومن ٔ�رفود، Gلى معرض اÊتمور 

 8ادي يفgتح إن شاء الله نهار الخمAس اRٔبواب د�لو، نهار الخمAس ا�لي ¯
نوفمبر، وا�لي ¯ادي يجيب  11نوفمبر و¯ادي �سالي نهار اRٔ£د إن شاء الله 

وا£د العدد د�ل إن شاء الله الجديد في الميدان د�ل اÊتمور yاصة ٔ�نه 
ير ٔ�كبر ٔ�لف طن هو بعدد Úب 112الإنتاج الوطني هاذ الس8نة وصل لـــــ 

س8نوات ا�لي فات، وهاد الشي Úيبين بnنٔه الحمد / هاديك السلسW  5من 
د�ل النخيل ا�لي هي مYدمجة داyل الوا£ات ¯ادي تعطينا نتائج هائW في 

 .المس8تق�ل

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . شكرا الس8يد الوز�ر

اRنٓ السؤال الرابع موضوGه مس8تق�ل النبا�ت السكرية �لمغرب، 
  .Rٔ£د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤالالكلمة 

�ٔ المس�شار الس8يد عبد القادر المس�شار الس8يد عبد القادر المس�شار الس8يد عبد القادر المس�شار الس8يد عبد القادر  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض
  .شكرا الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،
  الس8يد الوز�ر المحترم،

تعد الزراGة السكرية رافعة ٔ�ساس8ية �لتنمية ±جéعية و±قgصادية 
Gات الغذائية �لمغرب ومصدرا �لطاقة الحيوية ومحركا رئAس8يا لعدد من الصنا

واRٔمن الغذائي، و£اجEاتنا من السكر في Æزايد مس8تمر في الوقت ا�ي لا 
من ±س8تهلاك اOاyلي، بA` تل"nٔ اOوÀ إلى  %45يتعدى الإنتاج المحلي 

 ÀوOلي، مما �كلف ميزانية اyاOاس8تيراد مادة السكر لتغطية الطلب ا
، إذ بلغ ¯لاف المقاصة المرتبط بحجم اس8تيراد السكر من الشيء الك�ير

، وهو اRٔمر ا�ي دفع الحكومة 2011مليار درهم س8نة  5,5الخارج 
  .من ±س8تهلاك اOاyلي %�70لتفكير بدعم الإنتاج المحلي لتغطية حوالي 

وفي هذا الصدد، قامت الحكومة السابقة بتوقEع اتفاقEة مع الفEدرالية 
سكر بحضور كل من الس8يد وز�ر المالية ووز�ر الفلا£ة ووز�ر البيمهنية �ل 

درهم في الطن من  80الشؤون ±قgصادية والعامة، والتي تنص Gلى ز�دة 
 45: الشمندر السكري مقسمة Gلى س8ن�ين، وÆكون Gلى الشكل التالي

، في £ين تدyل الز�دة المتبقEة 2012-2011درهم yلال الس8نة الماضية 
، وإلى £دود اRنٓ 2013- 2012درهم yلال هذه الس8نة  35والمقدرة في 
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لازالت ال�ساؤل �سود وسط المنت"ين حول مصير هذه الز�دة، إذ لازالت 
  . اRٔمور لم تتضح بعد

ومن ٔ�Vل تمكين الفلا£ين من مواصW زراعتهم وطمÎٔnتهم Gلى مس8تق�ل 
د الشطر متى سAتم اعé: «سويق مYتوVاتهم، ¥ساءلكم، الس8يد الوز�ر المحترم

  الثاني من الز�دة المتفق Gليها سلفا؟ 
  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة �لس8يد الوز�ر للاVٕابة Gلى السؤال. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحري
  .شكرا الس8يد الرئAس المحترم

  الس8يدان الوز�ران،
  الس8يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ل الزراGات السكرية هي قطاع استراتيجي في هو حقEقة السلسW د�
�لف فلاح ا�لي كAش8تغل في هذا  80بلاد� ا�لي يمكن يمشي حتى لــــ ٔ

ووعيا مYا بهذه اRٔهمية وكتعرفوا بnنٔه ملي ظهر مخطط المغرب . الميدان
�ول اتفاقEة ا�لي توقعت مع القطاع كانت هي القطاع  2008اRٔخضر في ٔ

�هداف ؤ�هداف Úبيرة ولكن مع اRٔسف لظروف د�ل السكر، وكانوا فيها ٔ
يمكن نلقاو الشرح د�لها ولا ما نلقاوش الشرح �قي ما توصلناش، يعني من 

ل¨نٓ هادوك النتائج ا�لي كنطلبو ف� يخص يعني المردودية وف�  2008بعد 
  .يخص الإنتاج الوطني

ل قوضاض ومعك وا£د العدد د��ٔ وجEتو الس8نة الماضية وجEتي �ٓ السي 
الناس ا�لي هما Úيهتموا بهاذ اRٔمر د�ل السكر في سميتو وGدد النواب ا�لي 
Vاو، واتفقYا بnنٔه فعلا كا�ن جوج اRٔشطر د�ل اRٔثمنة �ش نحس8نو 
المردودية، ولكن قلنا بnنٔه هذاك الشطر اRٔول ¯ادي يتعمل ولكن خصنا 

ولا  %42¥شوفو الن�E"ة، احYا اعطينا الشطر اRٔول وكنا في 
�نها  %35وهبطنا لــــ 41%ٔ ÀوOمن ±كتفاء ا�اتي، إذن ما يمك�شاي ا

¯ادي تعمل الفلوس، إذا كنعطيو اOعم وكنعطيو الفلوس فخصنا �ش تطلع 
المردودية ويطلع الإنتاج ومgبقاش هاذ التقلبات د�ل اRٔثمان في الخارج د�ل 

إذن  ازنالسكر تمس �لصندوق د�ل الموازنة، فخص �كون وا£د التو 
ÀوOا.  

قامت �لواجب د�لها، ا£ترمت ٔ�ولا المعاهدة ا�لي وقعت، وا£ترمت 
2نيا الشطر اRٔول ا�لي هو د�ل الس8نة ا�لي فاتت، دا� ٔ�نت كتكلم Gلى 
د�ل هاد الس8نة، وحتى ٔ�� من حقYا åحكومة ¥سولو الفاGلين وا�لي نطلبو 

ا�لي كتنمي لها ا�لي فيها  مYك «سولهم، Rٔنه ٔ�عرف ٔ�نه هاديك المنطقة Úبيرة
هاذ الشي د�ل الشمندر، فحتى احYا خصنا نعرفو فين ¯اديين هاد 

  الفلا£ة؟ 
الحمد / ٔ�� كنت في دكاÀ، كانوا مشاكل، بني ملال اRنٓ في الشمندر 

)stabilisé( قلRٔلى اG ذت الطريق د�لها، ¯ادي نوصلوy�، دكاÀ كذ¡ ٔ
ا�لي اتفقYا Gليه هذه الس8نة، يعني من هذاك الهدف   %95/ 90ل 

المناطق كذ¡ د�ل الشرق Îتمنى ٔ�نه حتى هي Æكون في المس8توى، ولكن 
�خرى خصنا نعرفو مدى ±هéم ٔ W£زيدو لمرÎ ق�ل ما

د�ل هاد الفلا£ة �ل�س8بة لهاد المادة د�ل الشمندر، ) l’engagement(و
كا�ن وا£د ال�شارك  Rٔن �ش ما Îك�وش الماء في الرمW، خصنا نعرفو بnنٔه

  .ا�لي هو م�ني Gلى المس8تق�ل

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار التعقEب. شكرا

�ٔ المس�شار الس8يد عبد القادر المس�شار الس8يد عبد القادر المس�شار الس8يد عبد القادر المس�شار الس8يد عبد القادر  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض
  .شكرا الس8يد الرئAس

�ولا، الس8يد الوز�ر، احYا ¥شكرك Gلى اBهود ا�لي تدار الس8نة الماضية ٔ
واحYا ملي جEنا، ٔ�� كنعرف بعدا وا£د المسÀٔn، درهم،  �80ش ج�نا 

كنعرف الاتفاقEة ملي توقع الطابع د�لها هو ±س8تمرارية، ٔ�� ما كنفهمش 
هاذ الس8نة ودا� نجيو نتراجعو  35و 45درهم Gلى ٔ�ساس  80توقعت 

  .Gليها، هاذي ٔ�ولا
2نيا، هاد الناس إذا ما داروش الشمندر، الس8يد الوز�ر، ٔ�� ¯ادي 

ل ¡ من هنا راه ما رابحي�ش، ما رابحي�ش، راه لو كان كان رابحين نقو 
والله وا£د ما �سمح في هاد الشمندر، Rٔنه اGلاش؟ عندو الحس8نات 
د�لو، عندو الحس8نات د�لو كثيرة ولكن ا�لي ما تيربحش راه ما يقدش 

درهم وانé مشكور�ن  80و�ا احYا الس8نة الماضية ملي اتفقYا Gلى . �س8تمر
G لى هاذG هود ا�لي درتوهBخٔر  80لى اngاء مV نه�درهم، Gلى ٔ�ساس ٔ

  .الس8نة الماضية واليوم Æرفعت اشوية المسا£ة
�لآف هكgار في المنطقة د�ل  4احYا كان اRنٓ £اليا احYا ¯اديين 

ملوية، بA` المناطق اRٔخرى ربما لكن إذا لاحظتو راه كلشي ا�لي Úيتقال 
ش، راه ما كا�ن Úيف تيقول وا£د المثل ما كا�ن حتى وهو الربح ا�لي ما كاي�

مش Úيهرب من دار العرس، واش كا�ن شي £د �كون كيربح و�سمح في 
  . هاد الزراGة، راه ما يمك�ش، الس8يد الوز�ر

اRنٓ الناس هربت، اGلاش هربت �لحبوب؟ Rٔنه ٔ�صبح اشوية مربح 
Rٔنه ملي كنقولو ٔ�كثر من الشمندر، وهاذي مسÀٔn زعما تيخص نن�بهو لها، 

هاذ الموضوع، احYا كنا كن�gظرو من الحكومة الجديدة �ش Æزيد اشوية Gلى 
  . درهم ا�لي كنتو �لفضل د�ل الحكومة السابقة ا�لي قررتها 35ذاك 

̈ٔسف ٔ�� مكYتمناش �ش تتراجع الاتفاقEات التي توقع، الوزراء  ولكن ل
يد الوز�ر والسي Îزار �ركة مازال الحمد / ا�لي كانوا، مازال انé شخصيا الس8 

درهم �ش يطلع هاذ  35في الحكومة الجديدة، دافعوا معنا �ش Æكون هاذ 
  .المنتوج
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        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الس8يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس8يد المس�شار

        ::::الس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحريالس8يد وز�ر الفلا£ة والصيد البحري
�ربح،  إذا اسمح، الس8يد المس�شار، احYا مgفقين بnنٔه الفلاح خصو

õ نه نصايبو�) l’environnement(هاد  واحYا العمل الحكومي د�لنا ٔ
ك و ـــــــد�لو �ش يقدر �ربح و�زيد القدام، ولكن راه خص اOوÀ كذل

)la communauté ( ةVا�لي كاينة راه خصها حتى هي تلقى شي £ا
 كن�E"ة، الن�E"ة ٔ�نه ما نجيبوش السكر �زاف من الخارج ونصنعو السكر

  . د�لنا في بلاد�، الفلا£ة خصهم يفهموا هذا
غنقول ¡  3ٔ�سابيع ٔ�و  Ú2يظهر لي بnنٔه حقEقة لو كان سولتAني هاذي 

لا ما ¯نزيدåش، ما ¯اد�ش ¥شوفو مع الحكومة، ما يمك�شاي، Rٔنه الفلا£ة 
واقفين ما بغاوش يد�روا الشمندر وما بغاوش يد�رو هذا، كا�ن ا�لي 

  . رف yدام ووا£د الطرف ما yدامش�قص، كا�ن وا£د الط
اليوم يعني الحمد / كاينة وا£د اOينامEة ا�لي هي إيجابية، شفYاها في 
المناطق، الناس بدات كتعمل الشمندر، الناس ابدات كتìدم، إذا كاينة 
الخدمة وكا�ن العمل اOوÀ ¯ادي Æكون حتى هي في الميعاد، هذا هو 

و¡، وك�شجع الفلا£ة �ش يبقاو في هاذ الكلمة الوحEدة ا�لي يمكن لي نق
الميدان، Rٔنه احYا Gلى ٔ�هبة �ش نوقعو إن شاء الله، ¯ادي ندyلو هاذ 
الشي �لحكومة �ش �كون نقاش مع الشركة ا�لي هي مكلفة ومع كذ¡ 

-Le contrat(يعني الممثلين د�ل القطاع �ش Æكون وا£د 
programme (زيدو في مع هاذ الناس، ابغينا نحس8نو المÎ ردودية، ابغينا

العدد د�ل اRٔراضي، ابغينا Îزيدو الطاقة د�ل الإيواء ود�ل التحويل د�ل 
  . شركة Æكر�ر السكر، وا£د العدد د�ل الإمكانيات

و�ش �كون هاذ الشي، لابد ما �كون وا£د اOعم زايد �لفلاح، لا في 
، yلي (l’agriculture)يعني في ) En amont(ولكن .. الشمندر ولا في

  . اÊثمن د�ل السكر دا� �ش ي�شجع في العوامل د�ل الإنتاج
إذا كان تجاوب إيجابي من عند الفلا£ة في هاذ الميدان راه ¯ادي �كون 
تجاوب إيجابي من عند الحكومة والحكومة راه هي مس8تمرة يعني في 

  .±£ترامات د�ل المعاهدات
 .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الوز�ر، واRنٓ ¥شكر الس8يد الوز�ر Gلى مساهمته معنا في  شكرا الس8يد

  . هذه الجلسة
ن�gقل اRنٓ إلى السؤال الموVه إلى قطاع اOاyلية، والسؤال اRٔول 
موVه �لس8يد وز�ر اOاyلية حول ٔ�سواق الجمW �لمدن الكبرى ببلاد�، 

  .السؤالالكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن من فريق اRٔصاÀ والمعاصرة لتقديم 
  

        ::::المس�شار الس8يد Gلال عزيونيالمس�شار الس8يد Gلال عزيونيالمس�شار الس8يد Gلال عزيونيالمس�شار الس8يد Gلال عزيوني
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  الس8يد الرئAس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
تعAش ٔ�سواق الجمW �لخضر والفواكه مجموGة المشاكل و±خgلالات 
الب�Eوية تعترض كل اBهودات التي تبذلها الوزارة لمواÚبة الجماGات المحلية من 

  . ذه المرافق العمومEة ذات الصبغة الت"اريةٔ�Vل تnهٔيل ه
لكن مع اRٔسف، لازالت العديد من هذه اRٔسواق تعAش Gلى إيقاع 
مشاكل جمة وفوضى Gارمة، مما يتطلب التدyل العاVل لوضع £د لكل 
�شكال ±خgلالات، سواء المرتبطة �ك�ير من الوسطاء وتnثٔيرهم المباشر ٔ

بات المالية والجبائية cسöب غياب التنظيم Gلى اRٔسعار ٔ�و ما يتعلق �لتلاع 
  . وسوء التدبير

ما هي الإجراءات الكفWE ب�Yظيم : من ٔ�Vل ذ¡ ¥سnلٔكم، الس8يد الوز�ر
  سوق الجمW واGٕادة هيكلتها وعصرÎتها وضمان تغطية مgوازية �لتراب الوطني؟ 

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الاVٕابة Gلى السؤالالكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، في إطار . شكرا

        ::::الس8يد امحند العنصر، وز�ر اOاyليةالس8يد امحند العنصر، وز�ر اOاyليةالس8يد امحند العنصر، وز�ر اOاyليةالس8يد امحند العنصر، وز�ر اOاyلية
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الس8يد المس�شار المحترم،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

بطبيعة الحال ٔ�همية ٔ�سواق الجمW فه�ي معروفة، لا ٔ�حgاج في نظري ٔ�ن 
د�ل ٔ�سردها، الكل Úيعرف اOور ا�لي كتقوم به ف� يتعلق ٕ�نتاج اRٔثمنة 

  . المواد، ف� يتعلق �لتزويد، ف� يتعلق بوا£د الت�ش8يط د�ل الحرÚية
د�ل اRٔسواق ا�لي  8سوق جمW ا�لي نقولو مYظمة و 30اليوم كاينة 

¯ير �يكلة، لكن هذه اRٔسواق التي يعود �ريخها إلى القديم تعرف فعلا 
�لوaء، ف� Gدد من ±خgلالات، هذا صحيح هناك اخgلالات ف� يتعلق 

Úيìلق مشاكل حتى Gلى  هيتعلق �لتنظيم، ف� يتعلق �لولوج، وهذا كل
  . الصعيد العام ف� يتعلق بمسا¡ التوزيع، مسا¡ يعني اÊتمويل

ولهذا، قمنا بمعية وزارة الفلا£ة ووزارة الت"ارة والصناGة بدراسة لاGٕادة 
ا�طط د�ل  هيكلة هذه اRٔسواق، ولكن ٔ�كثر من هذا لوضع وا£د

اRٔسواق، راه ما يمكYاش نخليو اRٔسواق د�ل الجمW في ٔ�ي بلاصة، لابد ٔ�ن 
�كون عند� وا£د المنظور ٔ�ن التوزيع د�لها ٔ�ولا ثم كذ¡ من يلجها؟ ما 

  هي اخgصاصاتها؟ Úيف «ش8تغل؟
وحتى لا �كون ضرر لا �ل�س8بة �لفاGلين ولا �ل�س8بة �لجماGات المحلية، 

ش ٔ�ن الجماGات المحلية هذا مورد من الموارد المهمة، اyOل Rٔن ما ن�ساو 
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  .مليون د�ل اOرهم س8نو� 300يبلغ تقريبا وا£د 
فهاذ ا�طط وهاذ اOراسة اRنٓ تقريبا هي في ٔ�طوارها اyRٔيرة، ولكن 
رغم ذ¡ لا Îريد ٔ�ن نغامر في هذا الباب، ؤ�رد� ٔ�ن Æكون التجربة ٔ�و 

ير ند�روه في المكاتب ونمش8يو، وهذا ا�لي جعل اÊنموذج Gلى اRٔرض ماشي ¯
�ننا مع الس8يد وز�ر الفلا£ة اتفقYا مؤخرا Gلى انطلاق العملية اRٔولى في ٔ
�ركان، الاتفاقEة اRنٓ كاينة واVدة، ¯ادي يدyلوا فيها وا£د العدد د�ل 

 (MedZ)جماGة محلية، ¯ادي تدyل فيها وكاÀ  13الجماGات المحلية، تقريبا 
  . يكل اÊتهيئة، و¯ادي يدyلوا فيها فاGلين �خٓر�نا�لي ته 

مليون د�ل اOرهم، وم�اشرة ¯ادي  90الكلفة د�ل هاذ العملية هي 
ن�gقلو لمكYاس كذ¡ كمحطة 2نية، و�نٓذاك ¯ادي �كون عند� التصور 

  .الحقEقي لانطلاق ا�طط بnكمٔ�
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
د السادة المس�شار�ن في إطار الكلمة Rٔ£. شكرا الس8يد الوز�ر

  .التعقEب

        ::::المس�شار الس8يد Gلال عزيونيالمس�شار الس8يد Gلال عزيونيالمس�شار الس8يد Gلال عزيونيالمس�شار الس8يد Gلال عزيوني
  . شكرا الس8يد الوز�ر

لنا الثقة في التجربة د�لكم وفي yبرÆكم، والجماGات المحلية ت�س8نى هاذ 
  .المورد ا�لي هو في الحقEقة من الموارد المباشرة لمداخEلها

لي هي تتروج وكاينة في السؤال د�لنا ابغينا Îزودوكم ببعض المعلومات ا�
اRٔسواق اRٔس8بوعية �ش �yذوا بعين ±عتبار د�لها، م�لا في مدينة 

نة س�ت د�ل وا£د  1960الر�ط، مYذ  زلزال ٔ�كاد�ر، كانت وا£د الس8ُ
من المدخول الإجمالي د�ل جميع اRٔسواق، إلا ٔ�نه في  %0,7المرسوم �ش 

نة الر�ط بقي، هذا سؤال الس8نين اyRٔيرة ±قgطاع ما بقاش، إلا مدي 
اBلس اGRٔلى �لحسا�ت دار وا£د الفحص  2007نضعه و¥سnلٔكم في 

  .وشاف وا£د اBموGة د�ل ±خgلالات ا�لي ما عرفYاش المnلٓ د�لها
كذ¡ في مدينة اOار البيضاء، وا£د اBموGة د�ل المتدyلين راسلوا 

ا�لي هي في الحقEقة ا�لي  الوزارة واعطاو وا£د اBموGة د�ل ±خgلالات
Æتمشي المداخEل الحقEقEة ا�لي حتى هي لا يعرف فين مشات، ¥سnلٔكم Gلى 

  . المnلٓ د�لها
كذ¡ مدينة مكYاس، ا�لي Vاء Gلى ا�لسان د�لكم ا�لي تتعرف وا£د 
اBموGة د�ل ±خgلالات �ل�س8بة لسوق الجمW، �ل�س8بة �لميزان ووا£د 

تنقولوش ¯ير مكYاس، الميزان تقادم، والميزان تتدyل  اBموGة د�ل المدن ما
فEه الفواكه الغالية وتتعوض بخضر رخEصة ا�لي ما عندهاش اRٔثمنة مز�ن، 

  . وتماك تيكونوا وا£د اBموGة د�ل التلاعبات
هذا سؤال عريض تنوضعوه �لس8يد الوز�ر ا�لي عند� فEه الثقة الك�يرة، 

. لمغاربة Gلى ٔ�نك ¯ادي تنقذ هاذ المرفقRٔن ¯ادي يتكgب لكم �ل�س8بة �

وتنقولو لكم احYا، فريق اRٔصاÀ والمعاصرة، Úيف ما Vاء Gلى لسان الس8يد 
رئAس الحكومة، تيقلب Gلى العفاريت والéس8يح، احYا ٔ�عطيناكم و£د�ن 

  .منهم �ش تقلبوا Gليهم الس8يد الوز�ر
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .ر �لرد Gلى التعقEبالكلمة �لس8يد الوز�. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyلية
  .شكرا الس8يد الرئAس

  .شكرا الس8يد المس�شار المحترم
�عتقد ٔ�ن الإطار الحقEقي وضعته عندما قلت Gلى ٔ�ن هذا سؤال ٔ
عريض، �لفعل إذا دyلنا في ±خgلالات د�ل ٔ�سواق الجمW، فغادي 

، بمعنى ٔ�ن فEه نوVدو وا£د العدد د�ل ±خgلالات ا�لي البعض إرادي
النية د�ل التلاعب، وفEه ما هو راجع لتقادم لا القوانين ولا الطرق ولا 

د�ل الضريبة ما ج��شاي  %7الكEفEة د�ل العمل، ٔ�� قضAت م�لا 
  المعطيات، ولكن بحكم التجربة وكذا ٔ�ذÚر ٔ�ش8نو هو ا�لي كان السöب؟

�نٓذاك بnنٔ كا�ن ٔ�ولا في هاذ ٔ�سواق الجمW كانت تحصات وتعطى لنا الرقم 
ضريبة ا�لي كتìلص، ا�لي Úيìلصها هذاك ا�لي Úيدyل، ما  13ٔ�كثر من 

بين ا�لي تيìلص في الباب، ا�لي تيìلص �لجماGة، ا�لي تيìلص لهذا 
تnثٔير حتى Gلى اRٔثمنة وكAسهل هاذ التلاعب  هولهذاك، فهذا كذ¡ عند

�اع فعلا � لي كت ا�لي كتهضروا Gليه، يعني اRٔحجام ا�لي كتدyل واش هي ا�
�و لا ¯ير كتدوز في الميزان وكتمشي لجهة ٔ�خرىٔ .  
في هاذ المنظومة، ونوضعو  ههذا ا�لي جعل ٔ�ن ابغينا نعيدو النظر كل

وا£د المنظومة ا�لي Æكون ٔ�ولا شفافة، Æكون سهW �لمراق�ة وÆكون كذ¡ 
كتخفف من العبء، لا يعقل ٔ�ن سوق الجمW ا�لي هو المهمة د�لو 

ة هو يخفض اRٔثمنة، نلقاو تعدد الوسطاء وتعدد الناس ا�لي في اRٔساس8ي
)Le circuit ( لى مما هي في¯�نوVدو ٔ�ن اRٔثمنة كتولي في بعض اRٔحEان ٔ

�سواق اRٔحEاء وفي ٔ�سواق المدنٔ.  
هاذي إذن دراسة شامÚ Wيخصنا �زاف د�ل الوقت إذا ابغيتو نتذاÚرو 

تعد�ن نعطيوكم جميع المعطيات ا�لي Gليها في ا�لجنة ٔ�و ¯ير ا�لجنة، احYا مس8 
  .ك�ش8تغلو Gليها وÚيفاش ك�شوفو المنظور

  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
السؤال الثاني موضوGه دعم الجماGات القروية �لمناطق النائية، . شكرا

  .الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن من الفريق ±س8تقلالي لتقديم السؤال

  :كاويكاويكاويكاويالمس�شار الس8يد عبد الغني المالمس�شار الس8يد عبد الغني المالمس�شار الس8يد عبد الغني المالمس�شار الس8يد عبد الغني الم
  .cسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Gلى ٔ�شرف المرسلين
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  الس8يد الرئAس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
من المعلوم ٔ�ن الحكومة الحالية ما فgئت تولي اهéما متزايدا �لعالم 

ريق القروي، سواء تعلق اRٔمر �لمناطق الجبلية ٔ�و الصحراوية و¯يرها عن ط
  . ±عتناء �لتجهيزات اRٔساس8ية من طرق وماء وåهر�ء

إلا ٔ�نه يلاحظ ٔ�ن هناك Gدد لا �س8تهان به من الجماGات القروية لا 
، الشيء (TVA)تتوفر Gلى دعم كان في إطار الضريبة Gلى القيمة المضافة 

ا�ي يجعلها تعاني من خصاص Úبير من مواردها المالية، و�لتالي ±فgقار 
Gدد Úبير من الضرور�ت المتعلقة بحاجEات الساكنة، الشيء ا�ي إلى 

  .يتطلب مدها بدعم إضافي من طرف الوزارة
ما هي الإجراءات والتدابير التي يمكن : وGليه، ¥سائلكم، الس8يد الوز�ر

  اتخاذها من ٔ�Vل دعم هذا الصنف من الجماGات القروية؟
ا£د ال�ساؤل �خٓر، وهنا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�فgح قوس، الس8يد الوز�ر، عندي و 

هاذ الجماGات يمكن «ساGد من طرف اBالس الجهوية واBالس الإقليمية، إلا 
�نه نلاحظ ٔ�ن الميزانية د�ل اBالس الإقليمية، م�لا اBلس الإقليمي كتجيه ٔ

̈ٔجور  %90مليون د�ل اOرهم من الميزانية الس8نوية ولكن  50 كتمشي ل

�جور وتعويضات الموظفين، لا ¯ير  وتعويضات الموظفين، ٔ�� ماشي ضدٔ
 5يعني  %10بغيت ¥شوف هاذ ال�س8يير هذا، بغيت نفهمو، Rٔن كتبقى 

مليون  5جماGة فكEفاش توظف هاذ  22مليون درهم، الإقليم فEه م�لا 
Àإلخ... درهم �لكهر�ء والماء والطرق وفك العز.  

هنا عندي وا£د الإشكالية ما كنفهمش، كتجي ميزانية �لم"لس 
 22 همنها كتمشي �لموظفين، وهذاك اBلس الإقليمي عند %90الإقليمي، 

، ما كنفهمش، ابغيت، معالي الوز�ر، تفسر لنا هاذ %10جماGة، كتبقى 
  .النقطة الله يخليك

  .وشكرا

  :الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر في إطار الاVٕابة عن السؤال. شكرا

  :الس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyلية
  .الس8يد الرئAسشكرا 

  .شكرا الس8يد المس�شار المحترم
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

  .سؤ±ن ولكن فعلا مرتبطان ما كا�ن شي �س نجمعوهم
�ولا �ل�س8بة �لجماGات القروية لابد من التذكير، وهذا معروف، هذا ٔ
وضع الهيكلة د�ل الجماGات عند� ٔ�ن Gدد من الجماGات القروية ا�لي Úيفوق 

د�ل الجماGات ٔ�نها البعض منها، إذا ما كان�شاي  1100عدد د�لها تقريبا ال
  . اRٔ¯لبية كلها فقيرة، ما عندهاش موارد كافEة، فعلا فه�ي في £اVة

و±خgيار بطبيعة الحال هو واش يعني Úيخص اOعم د�ل هاذ 
الجماGات ٔ�و نقولو هاذ الجماGات ما صالحاشاي و¥شدوها، فهذا ±خgيارات 

رست وكتعرفوا بnنٔ اخgيار نحذفوها ٔ�و نجمعوها يعني اخgيار تقريبا ¯ير د
مق�ول، Rٔن حتى ذيك الجماGة ا�لي كلها Gاجزة لما كتقول لها �Dٓ رجعي ¯ير 
لهذيك ا�لي كنت معها د�ل اRٔم، كتقول ¡ ٔ�� لا، هذا مكسب، 

  .  وتيخصني نبقى جماGة، إذن هذا اخgيار
Oاyلية في إطار �لخصوص الصندوق الخاص فمن هذا المنطلق، وزارة ا

�لضريبة Gلى القيمة المضافة فه�ي تقوم بدعم هذه الجماGات، عند� اOعم Gلى 
جوج المس8تو�ت، المس8توى اRٔول هو ما يتعلق بدعم الميزانيات، وتتعرفوا ما 

ا�لي تيعطي ذاك  1996ندyلشي في التفاصيل د�ل الم�شور د�ل 
Bهود الضريبي، ٔ�ش8نو هو ا�لي تيدyل، ٔ�ش8نو هو التقYيات، ٔ�ش8نو هو ا

  . المعدل د�ل الضريبة
ولكن يمكن لي نقول لكم بnنٔ الجماGات القروية «س8تفEد من هذا اOعم 
�كثر من ¯يرها، لماذا؟ Rٔن اBهود د�لها الضريبي تيكون دائما ٔ�قل من ٔ

�ش  المعدل المتوسط، ولهذا ا�لي عندها ٔ�قل من المعدل ت�س8تفEد ٔ�كثر
  . يمكن لها Æزيد

¯ير �ش نعطيكم وا£د الرقم، م�لا في هاذ الإطار كانت الميزانية المرصدة 
مليون د�ل اOرهم ٔ�ي ٔ�قل  ß�1997 :942عم د�ل الجماGات القروية في 

، بمعنى ٔ�ن هذا اOعم تضاعف 181مليار و 4: 2011من مليار، اليوم في 
�ربع مرات Gلى ما كان Gليهٔ.  

�ن اOعم كذ¡ ا�لي تgAعطى ف� يتعلق �لعجز، Rٔن كا�ن بعض 2نيا، كا
الجماGات ا�لي عندها العجز حتى في ال�س8يير، ماشي ¯ير �ش تد�ر التجهيز 
�و كذا، يعني ما عندهاش �ش تخلص الموظفين، ما عندهاش �ش تخلص ٔ

مليون ا�لي كذ¡ تتعطى �لجماGات في هذا  100فكا�ن وا£د .. هذا
  . الإطار
اOعم الثاني ا�لي Úيتعطى وهو د�ل المشاريع، تنعرفو ٔ�ن وا£د العدد و 

د�ل الجماGات ما عندهاش �ش يمكن لها «ساهم في المشاريع د�ل الكهر�ء، 
د�ل الماء، د�ل الطرق، إلى ¯ير ذ¡، فهنا كذ¡ فهو مرصود م�لا yلال 

رم من مليون درهم لهذه الجماGات حتى لا تح 500: 2011الس8نة د�ل 
  . الكهر�ء ومن الطرق ومن المسا¡، إلى ¯ير ذ¡

  . في التعقEب ¯ادي نجاوب Gلى السؤال الثاني. شكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة �لسادة المس�شار�ن في إطار التعقEب. شكرا الس8يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس8يد محمد ب�شايبالمس�شار الس8يد محمد ب�شايبالمس�شار الس8يد محمد ب�شايبالمس�شار الس8يد محمد ب�شايب
  .شكرا الس8يد الرئAس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،
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  معالي الوز�ر،
الجماGات القروية وyاصة منها النائية هي بحكم �ئية، فه�ي فقيرة وجمعت 
مع اRٔسف العزÀ والبعد والفقر، و�لتالي ±عتناء من طرف الحكومة ومن 
طرف القطاGات الوزارية ٔ�مر ضروري لخلق التوازن في هذه المملكة 

  . السعيدة بين ٔ�بناء ßVتها
كما س8بق وقال زمEلي بnنٔه حتى اBالس الإقليمية والجهوية حتى هي ما 

اOور د�ل الخصاص ا�لي كا�ن نظرا لضعف الس8يوÀ ونظرا  ذكتقومش بها
تيصرفها في اRٔجور  %90لثقل د�ل اRٔجور، لا يعقل ٔ�ن اBلس الإقليمي 

إذن خص Æكون مراجعة حتى لهاذ اOور د�ل . لسميتو %10وكتبقى 
Bالس الإقليمية والجهوية في مجال التنمية المحليةا .  

دعم الجهات الوصية، معالي الوز�ر، المطلوب، نظرا من �ب القوي 
�شد بيد ٔ�خEه الضعيف ومن �ب الéسك ±جéعي ومن �ب الإنصاف 
ومن �ب الجماGات الغنية تقدم اOعم Rٔختها الفقيرة، وهذا لازم خصنا نمش8يو 

غرب هو كتW وا£دة، و�لتالي خص Æكون لحمة وا£دة، و�لتالي Rٔ ،õنه الم
  . خصنا كلشى يلقى المكان د�لو في هاذ اRٔرض السعيدة

مليار د�ل اOرهم، معالي الوز�ر، Æكلمتو Gليها كدعم د�ل وزارة  4
 400مليار د�ل اOرهم هي �ل�س8بة لـــــ  4اOاyلية �ل�س8بة �لجماGات، 

مليار �ل�س8بة  400تصور معي، الس8يد الوز�ر، ٔ�نه . ب كاململيار في المغر 
�لمغرب كامل، �شٓ ¯ادي تعمل إذا عرفYا بnنٔه الجماGات المحلية، القروية 

د�ل الميزانية Æتمشي �لموظفين، كتبقى وا£د  80%ٔ�و  �70لخصوص، 
هو Æيمشي �لتنمية، و�لتالي لا �سمن  %20ولا  %10ال�س8بة قليW د�ل 

  . من جوعولا يغني 
مليار عند� د�ل اOرهم إذا قار�ها مع صندوق المقاصة  400وهاذ 

ما ÚيمشAش �لمس8تحقين  %80مليار د�ل اOرهم و 40ا�لي Úيدي كذا و
د�لو Úيمشي �لمنتفعين، و�لتالي كا�ن اخgلالات Úبيرة في الس8ياسة الحكومEة 

  .ا�لي يجب مراGاة هذه الجوانب

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، �لرد Gلى التعقEب، . الس8يد المس�شار شكرا

  .تفضل الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyلية
  الس8يد الرئAس،

  الس8يد المس�شار المحترم،
مليون،  100، 200مليار و 4لا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�دyل في اRٔرقام ولكن نذÚر 

رة الوطنية ، وكا�ن وا£د المليار د�ل المباد800و 4مليون،  500، 3و 4
�و  5ا�لي كذ¡ راه اOاyلية هي ا�لي كتìلصها Gلى هاذ الجماGات، يعني ٔ6 

  . مليار د�ل اOرهم
تقول لي لا شيء، ٔ�� مgفق معك، ولكن إلى ¯ادي ندyلو لصندوق 

المقاصة إلى ¯ير ذ¡ فه�ي كذ¡ «س8تفEد منها الجماGات القروية، راه 
هما يعني �س8تفEدون من هذا، إذن المواطنين د�ل الجماGات القروية حتى 

هذه القضية د�ل العملية الحسابية مع اRٔسف راه يعني ت�تمشاو Gلى ما هو 
  .موجود وما هي الإمكانيات

�و ٔ�ن  هقضية اBالس الإقليمية، فاRٔمر cس8يط، اGلاش ٔ�ن اOعم كلٔ
حصة Úبيرة Æتمشي �لموظفين، Rٔن اBالس الإقليمية لAس لها موارد، ما 

اش Æراب �ش تخلق موارد، الجماGات سواء قروية ٔ�و حضرية عندها عنده
، كا�ن ا�لي %80وا£د النوع د�ل الموارد وتنكملو لها، كا�ن ا�لي كنكملو لها 

�ما اBلس الإقليمي فلAس õ دyل نهائيا، ولهذا 10، كا�ن ا�لي 40كنكملو ٔ ،
جعل ٔ�ن القسط يجب الموظفين ٔ�ن تتحملهم الميزانية العامة، هذا ا�لي Úي

  . اRكٔبر Úيمشي �لموظفين
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
السؤال الثالث موضوGه مواصW الحكومة الحالية مYع «سجيل . شكرا

 ÀصاRٔد السادة المس�شار�ن من فريق ا£Rٔ مازيغية، الكلمةRٔسماء اRٔا
  .والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس8يد عبد الكريم بوالمس�شار الس8يد عبد الكريم بوالمس�شار الس8يد عبد الكريم بوالمس�شار الس8يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .الرحمن الرحيمcسم الله 

  الس8يد الرئAس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
إن ظاهرة اس8تمرار القYصليات المغربية ��Oر اRٔوربية من مYع «سجيل 
اRٔسماء اRٔمازيغية �لمواليد الجدد يدyل في �ب التضييق Gلى ا�لغة والثقافة 

   .اRٔمازيغية رغم التنصيص Gليها رسميا في اOس8تور الجديد
كما ٔ�ن إصرار موظفي مكاتب الحاÀ المدنية Gلى ممارسة نوع من العصيان 
ضد مقgضيات المواثيق اOولية لحقوق الإ¥سان، سواء داyل المملكة ٔ�و 
yار�ا، في ممارسات عنصرية وتمييزية Gبر مYع اRٔسماء الشخصية اRٔمازيغية 

  . في خرق سافر لحق الشخص في الهوية المكفوÀ دس8تور�
هذا الصدد، يتضح التناقض ما بين الخطاب الحكومي وممارسات  وفي

الإدارة الموضوGة رهن إشارة الحكومة، حEث ٔ�كدتم، الس8يد الوز�ر، ٔ�مام 
مجلس حقوق الإ¥سان في دورته اyRٔيرة المنعقدة ٔ�ثناء مYاقشة التقر�ر 
اOوري الشامل بnنٔ المغرب مgعهد �£ترام المقgضيات الجديدة �ßس8تور 

هداته اOولية في مجال حقوق الإ¥سان، بما فيها حق اRٔمازيغ ب�سمية ولتع 
�بنائهم بnسٔماء ٔ�مازيغيةٔ .  

�ا، ¥سائلكم، الس8يد الوز�ر، عن مدى Vدية الحكومة في تنفEذ 
±لتزامات اOولية �لمغرب في مجال حقوق الإ¥سان ومنها التوصيات 

ل اÊتمييز العنصري الصادرة عن ا�لجنة اRٔممية الخاصة بمناهضة كل ٔ�شكا
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والتي دعت فيها ا�لجنة اRٔممية صرا£ة اOوÀ المغربية إلى ا£ترام جميع 
الحقوق الضامYة �لكرامة ومنها حق اخgيار و«سجيل اRٔبناء بnسٔماء ٔ�مازيغية 

  .دون قEد ٔ�و شرط
  .شكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة �لس8يد الوز�ر للاVٕابة Gلى السؤال. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyلية
  .شكرا الس8يد الرئAس

  . شكرا الس8يد المس�شار المحترم Gلى هذا السؤال ذو اRٔهمية فعلا
  السادة المس�شار�ن المحترمين، 

هاذ القضية د�ل اRٔسماء اRٔمازيغية �لخصوص اVٕازتها ومYعها تعود 
ضيح في كانت فيها Gدة ٔ�س8ئW حتى في البرلمان، ولكن لا بnسٔ يعني من التو 

  . هذا الباب
�ولا، بغيت نذÚر بnنٔ مYذ إصدار القانون د�ل الحاÀ المدنية س8نة ٔ

لم يعد هناك مYع Rٔن القاGدة هي الحرية في اخgيار الإسم مع بعض  2002
يجب ٔ�ن : "مYه، التي تقول 21الضوابط التي Vاء بها القانون في المادة 

يح طابعا مغربيا، ٔ�لا �ك�سي ±سم الشخصي ا�ي اخgاره من يقدم التصر
ؤ�قول طابعا مغربيا ولAس لا عربيا ولا إسلامEا ولا Gبر� -�كون إسما Gائليا 

ؤ�لا �كون اسما Gائليا �لحفاظ Gلى اRٔسماء العائلية  -ولا ٔ�مازيغيا، مغربيا
د�ل �س �خٓر�ن، ولا �كون إسما مرÚبا من ٔ�كثر من إسمين ٔ�و إسم مدينة 

Wو ق�ي�  .دود، من تم لهيه يعني الحرية كاينة، هاذو هما الح"ٔ
، Rٔن Æكا�ر التnؤيل د�ل هذا القانون، ٔ�صدرت �2010لفعل في س8نة 

وزارة اOاyلية م�شور لجميع ضباط الحاÀ المدنية �لمغرب وكذ¡ إلى وزارة 
الخارجEة �لقYصليات كتذÚر بهاذ التو�ات بnنٔ لAس هناك لا لائحة ولا 

، وتدارت ربما تفسير 2002نت وا£د اللائحة ق�ل تقEد، Rٔن حتى اللائحة كا
ا�لي تعطى ل�سهيل المnمٔورية Gلى ضابط الحاÀ المدنية، Úيجي الإ¥سان يختار 

õ سماء، لكن تحذفت هاذ اللائحة  ±سم وتيكون مرتبك تيقولRٔها بعض ا
Rٔنه وقع فيها فعلا تجاوزات وكا�ن ا�لي Úيقول إذا ما كا¥ش هاذ الإسم هنا ما 

�ذÚر بnنٔ لAس هناك قEد y2010ذوهش، إذن في �ٔ .  
ثم مؤخرا كذ¡ ٔ�صدر� دورية ٔ�خرى هذه الس8نة بعض ما ¥شرته 

  .الصæافة �ش نذÚرو كذ¡ لا في الخارج ولا في اOاyل بهاذ المقgضيات
كتطرح إشكال لما كتقول  21اRنٓ لنكون صر£اء وواقعيين، فعلا المادة 

هو الإسم ا�ي يمس؟ Úيمكن �كون التnؤيل  ٔ�ش8نو هو الطابع المغربي؟ ٔ�ش8نو
فلهذا، قرر� كذ¡ . عند وا£د الموظف، هاذ ±سم ماشي طبيعي ٔ�و كذا

�نها اRنٓ ¯ادي Æكون لجنة في وزارة اOاyلية ووا£د الموقع مفgوح ٔ�ن ٔ
الضابط د�ل الحاÀ المدنية لا في المغرب ولا في الخارج لن يتصرف لا 

دو شكوك Úيتصل بهاذ ا�لجنة ق�ل ما �yذ ٔ�ي �لرفض ولا كذا، إذا عن

قرار �ش ذيك الساGة Îكونوا خرجYا من هاذ القضية د�ل التnؤيل واش 
اسم مطابق ٔ�م ¯ير مطابق، طبيعي ماشي طبيعي، وكا�ن بطبيعة الحال 
الحفاظ Gلى المولود، ما يمك�ش لنا ¥سمحو ببعض اRٔسماء الشخصية و¯ادي 

  .نتذاÚرو Gليها ف� بعد
  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار التعقEب. شكرا

        ::::المس�شار الس8يد عبد الكريم بوالمس�شار الس8يد عبد الكريم بوالمس�شار الس8يد عبد الكريم بوالمس�شار الس8يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس8يد الرئAس

سnبٔدٔ� من حEث اÎته�ى الس8يد الوز�ر، مسÀٔn د�ل مز�ن تفكرو في 
 19لجنة Rٔن ٔ�نت كتتæدث، الس8يد الوز�ر، ٔ�� عندي £الات Vديدة 

، وهاذي ٔ�سماء 2012غشت  10هاذي في قYصلية بلجيكا و 2012يوليوز 
  .ربما ٔ�صحاب مغربية Rٔن عندها تفسير ٔ�مازيغي و¥س8تطيع ٔ�ن نفسرها

الإشكال هو ٔ�ن ٔ�ولا سابقا ما كا¥ش مس�سا¯ة الفكرة د�ل مYع اRٔسماء 
Rٔن ما كا¥ش عندها حتى شي مبرر ٔ�yلاقي ولا مYطقي، �لتالي كان مYعها 

ا Rٔمر في نفس يعقوب، ولكن اRنٓ خص الحكومة تتحمل في اRٔول ربم
مسؤوليتها Rٔن كاينة ٔ�مور cس8يطة نتفادى بها ±حgقان، Rٔن كنìلقو 
±حgقان من لا شيء وكنوليو عرضة �لقلم اRٔحمر د�ل المنظمات اOولية، 
واحYا في غنى ٔ�ن شي وا£د يبدا يقرينا Rٔن هي مسائل cس8يطة، وما 

  .لق مشاكل �ßوRٔ Àن هاذي كتìلق مشاكليمك�ش موظف ٔ�نه يخ
ز�دة Gلى هذا، الس8يد الوز�ر، في إطار حسن النية د�ل الحكومة 
تمشي في اتجاه Æرس8يم اRٔمازيغية وتعتمد ما هو لها وهي الإدارات والوزارات، 
تدار، Æكgب اRٔسماء �لتيفEناغ ��لغة اRٔمازيغية من �ب حسن النية ومن 

بها، ماشي ن�gظرو حتى يجي المرسوم، هذا هو الخطnٔ  �ب «سهيل التداول
هو ٔ�ننا كنكونو انفعاليين، كنبقاو حتى �لوقت Gاد كنبقاو ¥سرعو، اGلاش؟ 
بما ٔ�نها لغة ٔ�صبحت في إطار اOس8تور لغة رسمية، «ش8تغل الحكومة وتدyل 

  .�Xهنية المغربية وجود ا�لغة اRٔمازيغية كمقوم من مقومات الشخصية المغربية
  .كرا الس8يد الرئAسش

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، �لرد Gلى التعقEب. شكرا

        ::::الس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyليةالس8يد وز�ر اOاyلية
  .شكرا الس8يد الرئAس

  .شكرا الس8يد المس�شار
�ولا يمكن لي نقول ¡ بnنٔ Gلى اRٔمازيغية ونحو اOفاع عن اRٔمازيغية ٔ

ولكن موضوGين، .. ي Îكونو فيوالحماية، لا ٔ�عتقد ٔ�ننا ¯ادي نختلفو ٔ�و ¯اد
�خرىٔ W£اقشو في الموضوع الثاني في مرYويمكن ن�.  
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هاذ الموضوع د�ل اRٔسماء، ٔ�� اGلاش قلت لكم نهضرو بحسن نية 
ونخليو القانون Vانبا فاش قلت لكم بnنٔ التnؤيل؟ ٔ�� كان يمكن لي نقول 

 الطابع خصنا نطبقوه، لكن ٔ�� شخصيا كنعتبر لما كتقول ا�لي 21الفصل 
المغربي، ٔ�� الطابع المغربي راه كل وا£د يمكن �كون عندو ٔ�ش8نو هو 

  .المنظور د�لو في الطابع المغربي
�قول ¡ صرا£ة لما اقر�تها في ٔ ��اRٔسماء اRٔمازيغية ا�لي تحدثت عنها، ؤ
الصæافة، ٔ�� �راسي كنقول ٔ�ودي يمكن مgداوÀ ولكن ٔ�� ما كنعرفهاش، 

عني ٔ�ننا نقولو �اك الموظف ٔ�نه السوء النية، ٔ�نه Vاء إذن ما يمك�شاي ي
cسوء النية ٔ�نني نحذف، وإذا كان cسوء النية خصو يتعاقب، هذا ما 
كاي�شاي، إلى كان التnؤيل د�لو ا�لي خطnٔ هاذ الشي اGلاش در� هاذ 
اRلٓية، كنقولو الله يخليك لا ت�سرع، ق�ل ٔ�ن Æرفض الإسم اتصل بهاذ 

�سها المؤرخ د�ل المملكة ا�لي فيها وا£د العدد د�ل الناس ا�لجنة ا�لي Úيتر ٔ
ا�لي هاذ الشي موجود م�لا حتى في دول ٔ�خرى، فر¥سا ا�لي الحرية مطلقة 
لكن عندما �كون الشك عند الموظف بnنٔ الإسم سAسيء �لمولود Rٔن إسم 

õ يل الم# ا�لي يمكنÚلو� ٔn"يلgرفض هاذ ±سم  يعني ماشي هو هذاك، ف�
إذن زعما هاذ ±حgياطات ماشي عيب، . شخصي يتغير وما ي�س"لشال 

إنما نخليوها في الإطار د�لها ماشي كل وا£د يتصرف Gلى هواه وهذا هو 
  . اRلٓيات ا�لي £اولنا نوضعوها اRنٓ

  .وشكرا لكم

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  . ¥شكر الس8يد الوز�ر Gلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

لسؤال الفريد الموVه إلى الس8يد وز�ر العدل والحر�ت واRنٓ ن�gقل إلى ا
حول م�دٔ� اس8تقلالية السلطة القضائية ودوره في بناء دوÀ القانون 
والمؤسسات، الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن من فريق اRٔصاÀ والمعاصرة 

  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس8يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس8يد ٔ�حمد العاطفي
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  س�شار�ن،إخواني الم 
  السادة الوزراء،

لقد نصت فصول اOس8تور في فقرات مgعددة Gلى اس8تقلال القضاء 
وGلى Gدم التدyل في شؤونه، فالسلطة القضائية مس8تقW عن السلطة 
ال�شريعية وعن السلطة التنفEذية، ويمنع كل تدyل في القضا� المعروضة 

�ي ٔ�وامر ٔ�و تعل�ت Gلى القضاء ولا يتلقى القاضي cشnنٔ �مته القضائية ٔ
ولا يخضع Rٔي ضغط، ويجب Gلى القاضي كلما اعتبر ٔ�ن اس8تقلاõ �ددا ٔ�ن 
يحيل اRٔمر إلى اBلس اGRٔلى �لسلطة القضائية، ويعاقب القانون كل من 

  .£اول التnٔثير Gلى القاضي �كEفEة ¯ير مشروGة
اره كما ٔ�كد البر�مج الحكومي Gلى ضمان تعز�ز اس8تقلال القضاء �عتب

ملاذا لصون الحقوق والحر�ت وضمان ممارس8تها الفعلية وتحقEق اRٔمن 
  . القضائي و±لتزام cس8يادة القانون

Gلى  1961س8نة " سان�EاÚو"ولقد ٔ�كدت لجنة حقوق الإ¥سان في مؤتمر 
�ن وجود قضاء مس8تقل يعد ٔ�فضل ضما�ت �لحر�ت الشخصية، ؤ�نه ٔ

Æ و قانونية�رصد لتnمٔين اس8تقلال السلطة يتعين وجود نصوص دس8تورية ٔ
القضائية من الضغوط الس8ياس8ية، وتnثٔير سلطات اOول اRٔخرى Gليها، 
وذ¡ �لحيلوÀ بين السلطتين التنفEذية وال�شريعية وبين ممارسة ٔ�ية وظيفة 

  .قضائية ٔ�و التدyل في إجراءات القضاء
ذ¡ ٔ�ن القضاء المس8تقل مؤشر محوري ضمن مؤشرات التنمية الöشرية 

جéعية و±قgصادية والس8ياس8ية، فهو مدyل فعال �لتغلب Gلى الجريمة ±
في مختلف ٔ�بعادها وس8يادة الثقة في القانون والمؤسسات، إلا ٔ�نه �رغم تÚٔnيد 
اOس8تور المغربي Gلى اس8تقلالية القضاء ا�ي تم ±رتقاء به إلى سلطة 

تناقض بين مس8تقW، فإن واقع المؤسسة القضائية ببلاد� يبرز حجم ال 
التنصيص اOس8توري والممارسة الميدانية الم�سمة cش8يوع مYطق التدyلات 
والتnثٔيرات ¯ير المشروGة في ٔ�عمال تدyل في صميم اخgصاص السلطة 

  .القضائية
ما هي التدابير والإجراءات التي : �ا، ¥سائلكم، الس8يد الوز�ر

ل السلطة س�ìgذونها لتنزيل مقgضيات اOس8تور في مجال ضمان اس8تقلا
  .القضائية؟ وشكرا الس8يد الرئAس

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لكم الس8يد الوز�ر للاVٕابة عن السؤال. شكرا

        ::::الس8يد مصطفى الرمEد، وز�ر العدل والحر�تالس8يد مصطفى الرمEد، وز�ر العدل والحر�تالس8يد مصطفى الرمEد، وز�ر العدل والحر�تالس8يد مصطفى الرمEد، وز�ر العدل والحر�ت
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الس8يد المس�شار المحترم،
�ؤكد ٔ�ن اس8تقلال السلطة القضائية مسÀٔn حسمها دس8تور المملكة كما ٔ

�صبح اRٔمر يتعلق �خgيار  Vاءٔ �في معرض السؤال نفسه، فمن حEث المبدٔ
هذا المبدٔ� اOس8توري سAتم تفعي� إن شاء الله من yلال . لا رجعة فEه

قانون تنظيمي yاص �Bلس اGRٔلى �لسلطة القضائية وقانون تنظيمي �خٓر 
yاص �لنظام اRٔساسي �لقضاة، و�لطبع فإن اOس8تور £دد المعالم 

 ٔRسٔس اngAساسها س�ساس8ية لاس8تقلال السلطة القضائية والتي Gلى ٔ
  . وسوف يتم وضع القانونين التنظيميين المذÚور�ن

واعتبارا Rٔهمية الموضوع والجوانب التي يتعين تنظيمها، فإن مقاربة هذا 
الموضوع والجوانب المرتبطة به وتنزيل المقgضيات اOس8تورية المتعلقة بها 

شارÚية التي درجYا في بلاد� Gلى سلوåها في المواضيع س8تخضع �لمقاربة ال� 
وفي هذا الس8ياق يتعين التÚٔnيد Gلى ٔ�ن موضوع . اRٔساس8ية واRٔوراش المهمة

اس8تقلال السلطة القضائية س8يكون ٔ�£د المواضيع المهمة التي سYAاقشها 
 14الحوار الوطني حول إصلاح مYظومة العداÀ بمدينة ٔ�كاد�ر yلال يومي 
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إن شاء الله، وس8تكون إذا هذه الندوة فرصة لتلقي كافة  2013ا�ر ين 15و
  .المقتر£ات في هذا الموضوع وكافة الجوانب المرتبطة به

�فEد في اyRٔير ٔ�ن ما تفضلتم به من الإشارة إلى ش8يوع مYطق ٔ
  : التدyلات، ٔ�قول لكم

 õل في اس8تقلاyلى القاضي ا�ي تم التدG س8تور يوجبOولا، إن ا�ٔ
ذ¡ Gلى اBلس اGRٔلى �لسلطة القضائية ا�لي هو £اليا اBلس  ٔ�ن يحيل

اGRٔلى �لقضاء، ؤ�سجل هنا ٔ�نه لم يوVد قاضيا وا£دا قام �ل�شكي في هذا 
  الموضوع؛ 

�ل�س8بة إلي فقد حرمت Gلى نفسي التدyل في القضاء، ٔ�ؤكد بصوت 
 مسموع لمن يهمه اRٔمر ٔ�نني حرمت Gلى نفسي التدyل في القضاء ولن

�سمح Rٔي ٔ�£د في ٔ�ن يتدyل في القضاء، ومن كان õ £اÀ وا£دة ف�ابي ٔ
مفgوح، وهاتفي مفgوح، ؤ�قول لكم س8تكون إ£دى الك�ا�ر العظيمة ٔ�ن 
يتدyل وز�ر العدل في القضاء ٔ�و يتدyل ٔ�£د مساGديه ٔ�و ٔ�ن يتدyل ٔ�ي 
�£د من الناس، هذا ٔ�مر محسوم وي��غي ٔ�ن لا «سمحوا به لا ٔ�نتم ولا نحن ٔ

  . ولا ٔ�يضا شعبنا المغربي
  .شكرا

    ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس8يد الوز�ر

  .التعقEب

        ::::المس�شار الس8يد العربي المحرالمس�شار الس8يد العربي المحرالمس�شار الس8يد العربي المحرالمس�شار الس8يد العربي المحرشيشيشيشي
  الس8يد الوز�ر،

ر بnنٔ اOس8تور حسم في اس8تقلال Vاء Gلى لساÎكم، الس8يد الوز�
اRنٓ بيان �لرٔ�ي العام الوطني  القضاء، احYا، الس8يد الوز�ر، بين ٔ�يدينا

ٓ تيnكٔد الس8يد الوز�ر من yلال العائW د�ل  �يت الجيد محمد بنعAسى، هاذ 
البيان فEه الس8يد الوز�ر �لمرة الثانية فها هو يقgل مرة ٔ�خرى لكن الطعنة 
كانت ٔ�قوى بعد التصريح ا�ي Vاء Gلى لسان رVل ٔ�نيطت به مسؤولية 

Eس إلا تطبيق القانون في إ£دى اليومAل لVلى بياننا هذا الرG ات، ردا
  . وز�ر العدل، رئAس النيابة العامة، الس8يد مصطفى الرمEد

هذا البيان د�ل العائW ا�لي الس8يد الوز�ر من yلال يعني ال�م 
د�لكم Gلى ٔ�ن هاذ الملف فارغ مع العلم ٔ�ن ٔ�£د القادة ا�لي تي�تمي �لحزب 

ومن yلال ال�م د�لكم Gلى الملف  د�لكم وهو قEادي في الحزب د�لكم،
فارغ تيöين �لرٔ�ي العام الوطني الس8يد الوز�ر بnنٔ التدyل بطرق ¯ير م�اشرة 

õ نه القاضي ما يمك�شRٔ  س د�لAنه الوز�ر ا�لي هو الرئ�يحكم ما دام ٔ
  . النيابة العامة ٔ�صدر حكم مس8بقا

Gلى  وهذه القضية �لضبط، الس8يد وز�ر العدل المحترم، تتحيلنا
±عتقال د�ل القاضي د�ل طن"ة، ا�لي اس8تقلبتم المش8تكي وفgحتم تحقEق 
ؤ�مرتم النيابة العامة بفgح تحقEق في الموضوع وتم اعتقال القاضي وبعد شهور 

من ±عتقال تبين بnنٔ القاضي هاذي مكEدة د�رت Rٔ ،õنه الوقت ا�لي 
ز�ر العدل اس8تق�ل تمت الشوشرة والقEل والقال تم اعتقال القاضي Rٔن و 

  . المش8تكى واس8تق�ل الضابطة القضائية
وهذه العملية اRٔولى والثانية، الس8يد الوز�ر، تحيلنا م�اشرة Gلى 

قاض ا�لي كاينة  3749±عتصامات ا�لي تيقوم بها �دي القضاة اRنٓ ا�لي 
  ..في المغرب

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
. ليك اÎته�ى الوقتشكرا الس8يد المس�شار، الس8يد المس�شار الله يخ 

  .تفضل الس8يد الوز�ر �لرد Gلى التعقEب

        ::::الس8يد وز�ر العدل والحر�تالس8يد وز�ر العدل والحر�تالس8يد وز�ر العدل والحر�تالس8يد وز�ر العدل والحر�ت
�ولا ٔ�عتقد ٔ�ن الس8يد المس�شار لAست õ كافة المعطيات Gلى كافة ٔ

�يٓت الجيد، ٔ�فEد بnنٔ هذا . القضا� التي تفضل بها ؤ�شار اÊٕيها Wل�س8بة لعائ�
 القضاء فEه والملف الملف س8بق ٔ�ن كان مفgو£ا بعد قgل الضحية، وتم

�¯لق، ولAس ٔ�مامي اRنٓ ٔ�ي شكاية في الموضوع حتى يقال بnنٔ الوز�ر ٔ
  .تدyل ٔ�و لم يتدyل

التدyل الممنوع قانو� وق�ل ذ¡ دس8تورا هو ٔ�ن �كون ¡ ملف 
معروض Gلى القضاء فEتم التدyل بnئ وVه من الوجوه من ٔ�Vل التnٔثير 

ترم، ٔ�ي ملف �ل�س8بة لقضية Gلى القضاء، لا يوVد، الس8يد المس�شار المح
�يٓت الجيد الله �رحمو، هذا الموضوع اÎته�ى مYذ س8نوات وحكم بما حكم، من 

  . حكم
�عتقد ٔ�نه في هذا الموضوع ٔ ��تتæدثون عن قEادي في العداÀ والتنمية، ٔ
هذا ٔ�عتقد ما مز�¥ش البوÊيميك، هاذ القEادي لما كان طالبا حكم من ٔ�Vل 

 ٔ�دت إلى وفاة شخص، حكم Gليه cس8ن�ين قضاها، إلا المشاركة في مشاجرة 
�نه دائما بقي يعتبر نفسه ٔ�نه كان ضحية ملف حوكم فEه بطريقة لم تحترم فيها ٔ
ضما�ت المحاكمة العادÀ، وتقدم ٔ�مام هيnةٔ الإنصاف والمصالحة، وهيnةٔ 
الإنصاف والمصالحة اعتبرت ٔ�نه كان ضحية محاكمة ¯ير GادÀ، ولا ٔ�ريد ٔ�ن 

�ضيفٔ.  
تحدثتم عن قاضي طن"ة، قاضي طن"ة حE` اعتقل اعتق� قاضي 
التحقEق وقاضي تحقEق �خٓر هو ا�ي قرر الإفراج عنه، لو لم �كن القضاء 

 .مس8تقلا ولو كان هناك تnٔثير Gلى القضاء لما تم الإفراج عنه

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
ته شكرا الس8يد الوز�ر، اÎته�ى الوقت، ¥شكر الس8يد الوز�ر Gلى مساهم 

  . معنا في هاته الجلسة
واRنٓ ن�gقل إلى السؤال الموVه إلى الس8يد وز�ر ±قgصاد والمالية حول 
تضريب مؤسسات التعليم الخصوصي، الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن من 

̈ٔحرار لتقديم السؤال   .فريق التجمع الوطني ل
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        ::::المس�شار الس8يد محمد البكوريالمس�شار الس8يد محمد البكوريالمس�شار الس8يد محمد البكوريالمس�شار الس8يد محمد البكوري
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  .لس8يد الرئAسشكرا ا
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
  :سؤالي هو كالتالي

الس8يد الوز�ر، إذا كان «شجيع اOوÀ �لتعليم الخصوصي مرده مساGدة 
المنظومة التربوية العمومEة Gلى تجاوز الخصاص ا�ي تعرفه، فإننا نجد 

±خgلالات الب�Eوية �لمقابل ٔ�ن اRٔوضاع التي تعرفها مYظومgنا التربوية و
الكبرى، إضافة إلى ظروف اRٔزمة ±قgصادية التي تعAشها بلاد� «س8تدعي 
العمل Gلى التحصيل واس8تìلاص الضرائب، و�لتالي فإننا Îرى بnنٔ مراق�ة 

  .تضريب مؤسسات التعليم الخصوصي ٔ�صبح يفرض نفسه
الس8يد الوز�ر، إلى متى س��قى مؤسسات التعليم الخصوصي Gلى 

ش مYظومgنا الضريEöة cسöب اÊتهرب الضريبي ٔ�و Gدم ٔ�داء الضرائب هام
عموما وذ¡ بتواطؤ مع بعض المسؤولين عن اس8تìلص الضرائب، وا��ن 
�ساهمون في تفشي هذا النوع من الممارسات التي تعتمد Gلى المحسوبية ٔ�و 
 الزبونية في تحصيل الضرائب والتي تفقد خزينة اOوÀ كل س8نة م�الغ �مة،

في غياب كلي لروح المسؤولية والحس الوطني، Gلما ٔ�ن هذه المؤسسات 
�صبحت تحقق ٔ�ر�£ا Úبيرة Gلى حساب دyل ف*ات عريضة من المواطنين، ٔ
خصوصا من الطبقة المتوسطة، ؤ�صبحت تقوم �س�Aرات كبرى في القطاع 
وتتوسع في مداyليها cشكل ملفت للان��اه yارج ٔ�ية مراق�ة مالية يفرضها 

  القانون؟
  .وشكرا الس8يد الوز�ر

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة �لس8يد الوز�ر للاVٕابة عن السؤال. شكرا

        ::::الس8يد Îزار �ركة، وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد Îزار �ركة، وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد Îزار �ركة، وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد Îزار �ركة، وز�ر ±قgصاد والمالية
  .شكرا الس8يد الرئAس

  الس8يد الرئAس،
  السادة المس�شارون،

ابغيت ٔ�ولا ¥شكر السادة المس�شار�ن المحترمين من فريق التجمع 
̈ٔح رار Gلى هذا السؤال المتعلق بتضريب مؤسسات التعليم الوطني ل
  .الخصوصي

هنا ٔ�ولا ي��غي التذكير بnنٔ من بين الإشكاليات المطرو£ة �ل�س8بة 
لبلاد�، وهذا كان من بين اRٔهداف التي طر£ه مEثاق التعليم وهو ٔ�ن يمثل 

�ن من مجموع التعليم، واليوم ي��غي القول بnنٔنا بعيد %20التعليم الخصوصي 
د�ل الممدرسين  %8كل البعد Gلى هذا الهدف المسطر، Rٔننا لا نت"اوز 

ا�لي هما في التعليم الخصوصي، وهذا تيöين بnنٔ كا�ن إشكالية حقEقEة ا�لي 

هي مطرو£ة وا�لي تتجعل ٔ�ن من الضروري ٔ�ن نعمل Gلى تحفيز التعليم 
  .الخصوصي في بلاد�

فاء ضريبي �ل�س8بة �لتعليم من �ة ٔ�خرى Vاء في سؤالكم بnنٔ هنا¡ إع
الخصوصي، في الواقع لAس هنا¡ إعفاء، بل هنا¡ ضريبة ا�لي هي مخفضة 

المؤسسات الخصوصية د�ل  %�30ل�س8بة �لضريبة Gلى الشركات، عوض 
بحال المصدر�ن، وهذا  %17,5التعليم يفرض Gليهم ¥س8بة ضريEöة د�ل 

  .�ش ٔ�ننا ¥شجعو ونحفزو هاذ القطاع
ا�لي تطبق  %�20لضريبة Gلى اyOل، فهنا¡ ضريبة د�ل و�ل�س8بة 

في الخمس س8نوات اRٔولى، الناس ا�لي هما تAش8تغلوا في المدارس الحرة Gلى 
�ساس ٔ�نه من بعد تيطبق Gليهم القانون العادي د�ل الضريبة Gلى اyOل، ٔ
وهذا ل�شجيع المس�ثمر�ن في هذا اBال Gلى توظيف مدرسين في إطار 

  .الخصوصيالتعليم 
  :وهاذ العملية تدارت في إطار البر�مج التعاقدي من ٔ�Vل

�ولا، تطو�ر ±س�Aر؛ٔ  
  2نيا، تnهٔيل المنظومة التعليمية الحرة؛
  .2لثا، العمل Gلى «شجيع هذا القطاع

�ما �ل�س8بة �لتهاون ٔ�و ٔ�ن المصالح الضريEöة لا تقوم بعملها، ٔ�� يمكن لي ٔ
مة �لضرائب تقوم بدورها الكامل، وفي هذا الإطار نقول لكم بnنٔ المد�رية العا

�ننا في هاذ الس8نةٔ ..  
  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
اRنٓ الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس8يد الوز�ر

  .التعقEب

        ::::المس�شار الس8يد محمد البكوريالمس�شار الس8يد محمد البكوريالمس�شار الس8يد محمد البكوريالمس�شار الس8يد محمد البكوري
كما نعلم المغرب اRنٓ يعAش ٔ�وضاع . شكرا الس8يد الوز�ر Gلى جوا�كم

gصادية Vد متردية، ونجد ٔ�ن الحكومة التي تحمل شعار محاربة الفساد اق 
�مام لوبي التعليم الخصوصي يتقف مكgوفة اRٔيدٔ.  

هذا القطاع ا�ي انتقل من الهدف السامي والنEöل õ إلى مؤسسات 
رة �لربح الك�ير Gلى حساب ٔ�ولياء و�ٓ�ء التلامEذ، وهذا يت"لى داس�Aرية م

اRٔقساط الشهرية دون الحصول Gلى ÆرخEص من في الرفع س8نو� من 
Àالجهات المسؤو.  

  الس8يد الوز�ر المحترم،
نعرف جEدا ٔ�ن هذا القطاع اس8تفاد من اس8ت"Yاء ¯ير قانوني في ٔ�داء 
الضرائب، وهذا ±س8ت"Yاء كان م�نيا فقط عن رساÀ من الوز�ر اRٔول 

موضوعها مو�ة إلى الس8يد وز�ر المالية  1996السابق ا�ي في س8نة 
إيقاف عملية تحصيل ضرائب هذا القطاع مؤقgا إلى £ين التوصل لحل 

 2007س8نة إلى ¯اية  11مgوافق Gليه، إلا ٔ�ن هذا ±س8ت"Yاء طال مدة 
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حEث كان اتفاق بين ممثلي القطاع والحكومة Gلى إ�ره تحملت الحكومة 
لي قسطا Úبيرا من الضرائب وهذا يدyل في إطار ال�شجيع و±مgيازات ا�

، %20يمكن تعطى لهذا القطاع �ش �زيد يتقوى والوصول إلى اRٔهداف 
لكن Gددا ضئيلا من ٔ�صحاب المؤسسات الخصوصية هو ا�ي التزم بهذا 
الاتفاق فقط، ٔ�ما اRخٓرون وهم كثر لازالوا مدينين �لخزينة العامة �لمملكة 

  .بمبالغ Vد �مة ما ٔ�حوج خزينة اOوÀ لها في الظروف الراهنة
¥س8تغرب ومعنا الرٔ�ي العام اليوم لهذه الس8ياسة ±نتقائية وGدم تطبيق 
مسطرة ±س8تìلاص التي تم التعامل بها مع العديد من الملزمين مؤخرا 

  ..طبقا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .تفضل، الس8يد الوز�ر، �لرد Gلى التعقEب

  :الس8يد وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد وز�ر ±قgصاد والمالية
  .شكرا الس8يد الرئAس

  . س�شار المحترم Gلى تعقEبكمشكرا الس8يد الم 
�ود فقط ٔ�ن ٔ�دقق بعض المعطياتٔ:  

المعطى اRٔول، هو ٔ�نه وقع تحسين التحصيل بقوة، نعطيكم بعض 
كانت الضرائب المس8تìلصة من طرف هذا القطاع  2009اRٔرقام، في 
مليون درهم مس8تìلصة من طرف وزارة المالية من طرف  95كتوصل لـــــ 

مليون درهم وس8نة  160وصلت إلى  2011، س8نة قطاع التعليم الخصوصي
مليون درهم، وقع وا£د التطور Úبير  200إن شاء الله ¯ادي نفوتو  2012

  .في هذا اBال
النقطة الثانية، كنت انطلقت فEه، وهو ٔ�ن هناك العديد من المدارس 

  .ا�لي Úيخضعوا اليوم إلى مراجعة ضريEöة من طرف مصالح الضرائب
، وهو ٔ�ن في هذا الإطار د�ل التعامل فكما Vاء في والنقطة الثالثة

تدyلكم نحن نعمل في إطار المساواة بين الخاضعين �لضرائب، و�لتالي 
õ ي محا�ة ولا ضغط لوبي معين ا�ي نخضع�  .لAست هنا¡ ٔ

  .وشكرا

  :الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
 اRنٓ ن�gقل إلى السؤال الموالي واyRٔير في هذه الجلسة موVه إلى. شكرا

الس8يد وز�ر ±قgصاد والمالية وموضوGه تهريب اRٔموال، الكلمة Rٔ£د 
السادة المس�شار�ن من فريق اRٔصاÀ والمعاصرة لتقديم السؤال، تفضل 

  .الس8يد الرئAس

        ::::المس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس8يد عبد الحكيم ب�شماش
  .شكرا الس8يد الوز�ر المحترم

لبداية بnنٔ هذا الموضوع د�لنا يتعلق �تهريب اRٔموال، نبغي نوضح في ا
السؤال لا يتعلق �Rٔموال المهربة الناتجة عن تجارة ا�درات واÊتهريب 

  .واGOارة وتجارة الöشر
2نيا، السؤال د�لنا لا يتæدث عن تحويل اRٔموال من طرف اVRٔانب 
المساهمين في الشركات المغربية المدرVة في البورصة، وا�لي الو2ئق د�ل 

مليار  9فقط تم سحب  2011 «شير إلى ٔ�نه في س8نة مشروع القانون المالي
  .درهم ٔ�ر�ح امشات yارج الوطن

السؤال د�لنا يتعلق �تهريب اRٔموال بطرق ¯ير قانونية، Gبر القYوات 
  . ا�لي لا �سمح بها القانون ا�لي هي مكgب الصرف

الس8يد الوز�ر المحترم، ما عند�ش ٔ�رقام رسمية ٔ�و حجم اRٔموال التي يتم 
 Global Financial(ر�بها، لكن التقر�ر د�ل مؤسسات دولية، منها ته

Integrity ( ن 2011هيئة النزاهة المالية العالمية الصادر س8نة�، �شير إلى ٔ
 ، اÊتهريب2008-1970مليار دولار من الثروة الوطنية تم تهر�بها بين  41

 مليار دولار ا�لي خرجت 41من هاذ  %60و 40الضريبي �شكل ما بين 
  . التراب الوطني

وهو مؤسسة ) Boston Consulting Group(المكgب د�ل 
ة اRٔغنياء المغاربة ¯ير موجودة في ور من � %30دولية محترمة، �شير إلى ٔ�ن 

البنوك المغربية، وهي مودGة في البنوك اRٔجYبية وyاصة السو�سرية 
صعيد  والإنجليزية، حسب هذا المكgب المغرب يحتل المرتبة الثانية Gلى

شمال إفريقEا بعد تو¥س من حEث ¥س8بة الودائع المالية المودGة yارج التراب 
صندوق ) CDG(الوطني، المد�ر المنتدب لمؤسسة الرGاية ا�لي �بعة لــــ 

الإيداع والتدبير في غياب معطيات رسمية في التقد�ر د�لو تيقول ما بين 
  . المغربمليار دولار حجم اRٔموال المهربة من  30إلى  25

�س8ئW هنا، الس8يد الوز�ر، åحكومة في هذه الس8نة، حتى لا  5عندي ٔ
�Æكلم عن الس8نوات ا�لي دازت، ٔ�ش8ياء ملموسة ا�لي قمتم بها �ش توقفوا ٔ

  . هذا النزيف
2نيا، كنا طرحYا سؤال Gلى الس8يد رئAس الحكومة Vاوبنا بوا£د 

، Vاوبني ٔ�� الجواب من ٔ�غرب اRٔجوبة ا�لي يمكن يقد�ا رئAس حكومة
شخصيا لما Æكلمت Gلى تهريب اRٔموال، قال لي السي ب�شماش إلى كتعرف 
شي وا£د Úيهرب اRٔموال جEبو لي، Úيفاش Úيجيكم هاذ الجواب د�ل رئAس 

  الحكومة؟ 
2لثا، طلبنا مYكم هاذي س8نة تجيبو لنا دراسة ولو تقد�رات عن حجم 

ذ اOراسة الغياب د�لها اRٔموال، ٔ�«ساءل ٔ��ن هي هذه اOراسة؟ واش ها
مؤشر Gلى ٔ�ن الحكومة Gاجزة تضبط الحجم د�ل اRٔموال والقYوات ا�لي 

Gلما بnنٔ القYوات معروفة، ماشي ¯ير المطارات، الحدود الشرقEة،  ؟كتهرب
الحدود الشمالية، ٔ�م هي تعبير عن انخراط في مYطق ال�ستر عن طابو 

  �كلف ±قgصاد الوطني ٔ�موال �هظة؟ 
المؤسسات اOولية التي Æكلمت Gليها، الس8يد الوز�ر المحترم، تقول هذه 

 10بnنٔ حجم هذه اRٔموال كافEة ل�سديد اOيون د�ل المغرب، كافEة لبناء 
�لآف Úيلومتر من الطرق الس8يارة، ماذا فعلتم وماذا ٔ�نتم فاGلون åحكومة؟ 
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  لضبط؟ ؤ�لا تعتقدون بnنٔ العفاريت والéس8يح الحقEقEة موجودة هنا �
  .شكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس8يد الوز�ر، للاVٕابة عن السؤال. شكرا

  :الس8يد وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد وز�ر ±قgصاد والمالية
  .شكرا الس8يد الرئAس

�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين في فريق اRٔصاÀ والمعاصرة Gلى ٔ
  .طرYم هذا السؤال المهم ا�لي يتعلق �تهريب اRٔموال

ق�ل كل شيء ٔ�ن ٔ�وضح بnنٔ هذه الإشكالية إشكالية Gامة ٔ�ولا، ٔ�ريد 
وتمس العديد من اOول وخصوصا اOول النامEة، ولكن راه ت�شوفو كذ¡ 
اOول المتطورة كفر¥سا وإس8بانيا التي تعاني وGانت من هذه الظاهرة وتحاول 

  . من yلال العديد من التدابير الحد من هذه الظاهرة
£ين تتæدثون عن هذه اRٔرقام فgبقى التقد�رات النقطة الثانية، وهو ٔ�ن 

¯ير Gلمية، وفي الواقع معلوم ٔ�نتم ٔ�عطيتم مYبع المعلومة، ولكن هاذ المنبع 
  مYين Vاتو المعلومة �لضبط، واش هاذ الشي مضبوط ٔ�و لا؟

كا�ن صعوبة د�ل ضبط هاذ الحجم ا�لي Æكلمتو Gليه، خصوصا ٔ�Îكم في 
ب د�ل ا�درات، اÊتهريب د�ل اRٔموال، إطار تدyلكم اس8ت"Yيتم اÊتهري
إلخ، ا�لي هو تAشكل وا£د ال�س8بة Úبيرة من ... اÊتهريب كذ¡ د�ل البضائع

  . هذه اRٔموال التي تتكلمون Gليها وا�لي هي في الخارج، إذا كانت
النقطة الثالثة، فاليوم الإشكال الك�ير ا�لي هو مطروح، وهي ما هي 

  تها من ٔ�Vل موا�ة هذه الإشكالية؟ اRلٓيات التي ي��غي تعب²
هنا¡ العديد من اRلٓيات المطرو£ة �ل�س8بة لمكgب الصرف، ٔ�ولا 
المراق�ة الق�لية، ٔ�ي ٔ�نه في هاذ الإطار ك�ش8تغلو ٔ�ساسا Gلى عملية الرٔ�سمال 
وكتعطى رخص �ش ٔ�نه تتم ±س�Aرات والهدف من مكgب الصرف وهي 

�م لا؟ واش هذاك الحجم د�ل ت��ع واش هاذ ±س�Aرات تدارت ٔ
±س�Aر المعلن عنه واش حقEقي ٔ�م لا؟ هذا هو العمل ا�لي Úيتدار في 

  . المر£W اRٔولى
هنا¡ كذ¡ المراق�ة البعدية وا�لي كتعلق ٔ�ساسا بت��ع جميع العمليات 
المنجزة م�اشرة Oى البنوك، Rٔن اليوم البنوك تعطات لها في إطار المرونة 

في مكgب الصرف ٔ�ن تعطات لها هي ا�لي كتقوم �لعمليات  ا�لي تدارت
  . م�اشرة بلا ما تمر من مكgب الصرف

و�لتالي اليوم من بين اRٔمور ا�لي قمنا بها وهو طلبنا من مكgب 
الصرف ٔ�نه يد�ر وا£د الت��ع وضبط وفحص جميع ±س�Aرات ٔ�ولا ا�لي 

العمليات البنكEة Úيف تدارت في الخارج، و2نيا الت��ع كذ¡ د�ل هاذ 
  تمت؟ وهل تحققت في الواقع؟ 

Rٔن الإشكالية وهو ٔ�ن �كون هنا¡ التحويل، ولكن ٔ�ن لا �كون 
  .مرتبط هاذ التحويل بوقائع، ٕ�نجازات حقEقEة Gلى ٔ�رض الواقع

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .الكلمة Rٔ£د السادة المس�شار�ن في إطار التعقEب. شكرا

        ::::كيم ب�شماشكيم ب�شماشكيم ب�شماشكيم ب�شماشالمس�شار الس8يد عبد الحالمس�شار الس8يد عبد الحالمس�شار الس8يد عبد الحالمس�شار الس8يد عبد الح
بnنٔ هاذ الإشكالية  االس8يد الوز�ر المحترم، نعم ٔ�نتم Gلى حق لما كتقولو 

 ßيهمنا البÚ ،ولOول، نحن لا تهمنا هذه اOل اV تهريب تخصÊد�ل ا
  .د�لنا، ويهمنا مساءÀ الس8ياسات الحكومEة في هاذ اBال

 G رقام ¯ير�لمية و¯ير 2نيا، «شيرون إلى ٔ�ن هاذ اRٔرقام ا�لي ٔ�عطينا ٔ
دقEقة، ٔ�� اصعيب Gلي نقول هاذ الحكم، Rٔن هاذي هيئة النزاهة المالية 

معتمد�ن Gلى إحصائيات ) Boston Consulting Group(العالمية و

إذا كنتم åحكومة «شككون في مصداقEة ٔ�رقام البنك . د�ل البنك اOولي
  . اOولي، ٔ�� ما عرف�ش

لنا احYا كبرلمانيين إلا ¥س8تnٔ¥سو  ولكن في غياب اOراسة د�لكم، ما يمكن
بهاذ اRٔرقام، تمنYAا لو الحكومة Vابت لنا وهاذ الشي طلبناه Gام، تعطينا 

  .دراسات ٔ�و تقد�رات نب�Eو Gليها المسائل د�لنا
2لثا، الس8يد الوز�ر المحترم، هذا البنك السو�سري، بنك سو�سرا، 

وكة Rٔشìاص ومؤسسات كAشير إلى ٔ�نه مجموع حجم الودائع المغربية الممل
مليار دولار، ارتفعت  8,3حوالي  2004د�ل البß لم Æكن تت"اوز س8نة 

مليار دولار، بما ٔ�نه ما عند�ش إحصائيات، نحن  9,2إلى  2005س8نة 
  . نفترض، وهذه فرضية بnنٔ هاذ اRٔرقام �قي مس8تقرة إن لم Æكن قد ارتفعت

Úيهربوا هاذ الملايير،  اGلاش؟ واش ما Úيبا¥ش لكم بnنٔ هاذ الناس ا�لي
واش ماشي هذا مؤشر Gلى ضعف الثقة د�لهم في ±قgصاد الوطني �لمناخ 
الس8ياسي، Rٔن ملي ك�شوفو رئAس حكومة د�ل البÚ ßيتكلم Gلى العفاريت 
وGلى الéس8يح، واش هاذ الشي ما Úيخوفش المس�ثمر�ن؟ واش هاذ الشي 

حقEقي وإشكال جوهري، ما Úيخوفش ٔ�صحاب رؤوس اRٔموال؟ هذا سؤال 
نحن لا نطر£ه من �ب المزايدات، هاذي مزايدات العمر د�لها ¯ادي 
ت�ته�ي في هاذ ا�لحظة ملي ¯ادي نخرجو، ولكن كنتكلمو Gلى إشكال 

ßقي يهم البEحق .  
�زعم، ٔ�فترض بnنٔه المشكل د�ل تهريب اRٔموال، المشكل د�ل ٔ ��ٔ

يبي، هاذو هم الملفات الحقEقEة اÊتهرب الضريبي، والمشكل د�ل الغش الضر 
ا�لي طلبناها هاذي مدة س8نة مYكم، الس8يد الوز�ر، إذا كتذÚروا في 
المناقشة د�لنا في القانون المالي، ولازلنا نطالب، كما طالبنا الس8يد رئAس 
الحكومة، ننكب Gليها، بدل ما نمش8يو �وك القرارات السهÎ Wزيدو في 

قاش في هاذ الموضوع، ولكن البدائل المحروقات، Gلى كل £ال در� ن
  . الحقEقEة والمواضيع الحقEقEة التي «سكنها العفاريت هي هذه �لضبط

ونحن نلفت ان��اه الحكومة ملي كنطرحو هاذ السؤال إلى ٔ�ن هناك 
مجهود Gلمي خصو يد�روه رVالات اOوÀ بعيد عن ا�لغة د�ل الضجيج 

  . وا�لغة التي لا تقدم ولا تؤخر
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لصرف، Æكلمتو Gلى التحر�ت، مكgب الصرف لا حول ولا مكgب ا
قوة õ، المطلوب اGٕادة النظر في مجمل الإستراتيجية المرتبطة بخلق مYاخ 
±س�Aر، �ش الناس �شعروا �لثقة، الناس ملي كAسمعوا الéس8يح 

مليار دولار Úيتم  41والعفاريت والش8ياطين Úيتìلعوا، الناس ملي كAشوفوا 
حسب إحصائيات د�ل مؤسسات دولية محترمة، Gلى كل £ال ٔ�� تهر�بها 

  . هاذ التقر�ر 2011اصعيب Gلي Îكذب اRٔرقام، نعم؟ في 
�قول ٔ�عطو� ٔ�رقام، ولكن من المرجح ٔ�ن ٔ ��نحن قلنا بnنٔنا هاذ اRٔرقام، ٔ

مليار درهم، الس8يد الوز�ر،  20هاذ الحجم د�ل اRٔموال ا�لي Æكلمنا Gليها 
 في التقد�رات المتداوÀ هي حجم اRٔموال، يضاف اÊٕيها مليار درهم 20

الملايير د�ل اÊتهرب الضريبي، يضاف اÊٕيها الغش الضريبي، يضاف اÊٕيها 
 Àلى طاوG ن تطرح�كذ¡ وا£د العدد من الملفات الحقEقEة ا�لي Îتمنى ٔ
الحكومة بغرض اGٕداد الس8ياس8ية، والس8ياسة د�ل محاربة الفساد ا�لي 

ت منها ٔ�ولوية يجب ٔ�ن Æكون في ٔ�ولو�تها كذ¡ هاذ المشكل الحكومة جعل
د�ل اÊتهرب الضريبي والغش الضريبي وتهريب اRٔموال، Rٔن المصادر ا�لي 
«سمح الخزينة د�ل البß من ٔ�نها تتغلب Gلى الثقوب د�لها هي هاذي 

  .�لضبط
  .وشكرا

        ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
  .مYيةتفضل، الس8يد الوز�ر، في نفس المدة الز 

  :الس8يد وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد وز�ر ±قgصاد والماليةالس8يد وز�ر ±قgصاد والمالية
  .شكرا

�ولا �ش Îكونو كذ¡ مYصفين، اRٔرقام ا�لي تتكلموا Gليها هي ٔ�رقام ٔ
تخص التراكمات ؤ�نتم بnنٔفسكم في إطار الطرح ا�لي قدمgيو Æكلمتيو Gلى 

، ا�لي Vات فيها هاذ الحكومة، تعي�ت 2012، لا نتكلم Gلى 2009و 2008
  . Îكونو واضحين�ش  2012ينا�ر  3في 

و�لتالي اليوم الوا£د يتكلم بnنٔ كا�ن تهريب �لملايير د�ل اOولارات 
هاذ الس8نة Rٔن العفاريت وما عرفت �شٓ ذاك الشي، هذا الربط ربط ¯ير 

  .Gلمي، اسمح لي، الس8يد الرئAس، إلى قلت هذا ال�م
 النقطة الثانية، كا�ن إشكالية �ش كذ¡ Îكونو مYصفين، الإشكالية

مطرو£ة وطرحت �لخصوص حسب المعطيات ا�لي عند� في مكgب 
الصرف، Rٔن مكgب الصرف رغم ما قEل عنه فعندو إمكانيات ونتوصل 
كذ¡ بمعلومات، كا�ن القضية د�ل ٔ�ن الناس ٔ�نه يمكن يبلغو ونتوصل 
ببلا¯ات وتند�رو ت��ع، هذا ا�لي كنت تنæاول نفسر المعطيات، Gلاش 

  .المكgب �ش يلعب وا£د اOور ٔ�ساسي ت�ش8تغلو، وطلبنا من
Yعطيت في هاذ الس8نوات كلها طلبنا م��ش  هٔ�ولا جميع الرخص ا�لي ٔ

يد�ر الضبط، واش ذاك الشي تحقق ٔ�م لا؟ واش هاذ الفلوس رجعت ٔ�م 
لا؟ Rٔن ملي تتعطي الإمكانية لوا£د المصدر ٔ�نه يصدر وعندو الحق يخلي 

 تبقى تماك �ش يمكن õ% 30ــ دا� طلعناها لـــ %15ولا  %10وا£د 
؟ واش رد هاذوك الفلوس في مدة زمYية د�ل %�30ش8تغل، واش فات 

يوم ٔ�م لا؟ هذا طلبنا �ش يد�ر الت��ع، وراه اليوم ت�ش8تغلو Rٔن  150
  .بطلب مYكم كا�ن دراسة وكا�ن عمل �ش ¥سرعو في هذا الإنجاز

لنا وهو ٔ�ننا نعملو الواقع كذ¡ وهو ٔ�ن من بين اRٔمور كذ¡ ا�لي £او 
كل ما ٔ�مكن �ش الهدف من هاذ الشي وهو ٔ�ن هاذ الفلوس Æرجع 
 لبلاد�، Rٔن عند� مشكل، Îكونو واضحين، احYا نتكلم مع ممثلي اRٔمة

�شهر د�ل  4المشكل وهو ٔ�ن ±حgياطي د�ل الصرف اليوم وصل ٔ
  . الواردات، وهذا يمكن نعتبر بnنٔ قربنا من مYطقة الخطر

الي من الضروري ٔ�ننا نحثو المواطنين د�لنا ا�لي عندهم الإمكانيات و�لت
في الخارج ٔ�نه �ردوها لبلادهم، اGلاش؟ �ش ٔ�ننا نت"اوزو هاذ الإشكال وما 
�كو¥ش عند� ضغط �ش نبقاو ندافعو Gلى الس8يادة د�ل القرار 

  . ±قgصادي في بلاد�
يه وهو استرVاع وفي هذا الإطار، اRٔمر اRٔساسي ا�لي ¥ش8تغل Gل 

ب Gلى صعيد ذبذوقع ت 2011الثقة، Rٔن Îكونو واضحين yلال س8نة 
المنطقة كلها، و�لتالي كانت تخوفات وحسب المعطيات ا�لي توصلنا لها 

فبرا�ر، مع التطورات ا�لي  20، مع 2011كانت في هذاك الفترة د�ل س8نة 
المغرب دار  وقعت ٔ�ن كانت العديد من تهريب اRٔموال، اليوم الحمد /

وا£د النقW نوعية Gلى الصعيد الس8ياسي من yلال اOس8تور الجديد ا�لي 
Vاء به VلاÀ الم#، وكانت الحمد / كذ¡ انتìا�ت Îزيهة ا�لي ٔ�عطت 
كذ¡ حكومة مYبثقة من صناديق ±قتراع وكان تناوب من yلال 

  . صناديق ±قتراع وفgح اRٔمل �ل�س8بة �لمس8تق�ل
  : يوم ا�لي ٔ�ساسي وهو ٔ�نناو�لتالي ال 

�ولا، ٔ�ن ¥ش8تغل Gلى تحسين مYاخ اRٔعمال؛ ٔ  
�ن نوضح الرؤية؛ ٔ  

  ؤ�ن نعطي جميع الإمكانيات؛ 
�ن نقلص، وهذا ا�لي ت�ش8تغلو Gليه، ٔ�ن نقلص السلطة التقد�رية د�ل ٔ
الإدارة، ا�لي هاذي من بين اRٔمور ا�لي تتìلي التخوفات وا�لي تتجعل ٔ�ن 

  عدام الثقة في ±قgصاد الوطني؛ تيكون نوع من ان
ت�ش8تغلو كذ¡ �ش ٔ�ننا ند�رو ٔ�دوات Vديدة ا�لي ¯ادي تفgح اBال 

  . إلخ من التدابير... لتعبئة اRٔموال وتعبئة ±دyار
  .وشكرا

    ::::الس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسةالس8يد رئAس الجلسة
معنا في هذه الجلسة، وشكرا  ¥شكر الس8يد�ن الوز�ر�ن Gلى مساهمتهم

  . رون كذ¡لمساهمتكم السادة المس�شا
  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


